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navod. Nedodrzeni veskerych ndsledujicich pokyni mdze vést k ura-
zu elektrickym proudem, ke vzniku pozdru a/nebo k vaznému zranéni
osob.
Uschovejte veskeré pokyny a navod pro budouci pouZiti.
Vyrazem ,elektrické naradi” ve viech dale uvedenych vystraznych pokynech
je mysleno elektrické naradi napdjené (pohyblivym pfivodem) ze sité, nebo
naradi napéjené z baterii (bez pohyblivého privodu).
1) Bezpecnost pracovniho prostiedi
a) Udrzujte pracovisté v ¢istoté a dobie osvétlené. Neporddek a tmavd
mista na pracovisti byvaji picinou nehod.
Nepouzivejte elektrické nafadi v prostiedi s nebezpecim vybuchu,
kde se vyskytuji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. V elektrickém
ndradi vznikaji jiskry, které mohou zapdlit prach nebo vypary.
Pii pouzivani elektrického nafadi zamezte pfistupu déti a dalSich
osob. Budete-Ii vyrusovdni, mizZete ztratit kontrolu nad provddénou ¢innos-
ti.
2) Elektricka bezpecnost
a) Vidlice pohybllveho prlvodu elektrlckeho nafadi musi odpowdat
sitové zasuvce. N|kdy jaky vidlici.
S naradim, které ma ochranné spojenl se zemi, mkdy nepouzwejte
zadné zasuvkové adaptéry. Vidlice, které nejsou znehodnoceny dpravami,
a odpovidajici zdsuvky omezi nebezpeci trazu elektrickym proudem.
Vyvarujte se dotyku téla s uzemnénymi predméty, jako napf. potru-
bi, télesa ustfedniho topeni, sporaky a chladnicky. Nebezpeci trazu
elektrickym proudem je vétsi, je-li vase télo spojeno se zemi.
Nevystavujte elektrické naradi desti, vihku nebo mokru. Vnikne-li do
elektrického ndradi voda, zvysuje se nebezpeci tirazu elektrickym proudem.
Nepouzivejte pohyblivy pfivod k jingm uéelim. Nikdy nenoste
a netahejte elektrické naradi za pfivod ani nevytrhavejte vidlici ze
zasuvky tahem za ptivod. Chraiite pfivod pfed horkem, mastnotou,
ostrymi hranami a pohybujicimi se &astmi. Poskozené nebo zamotané
privody zvysuji nebezpeci trazu elektrickym proudem.
Je-li elektrické naradi pouzivano venku, pouzivejte prodluzovaci pfi-
vod vhodny pro venkovni pouziti. Pouzivdni prodluzovaciho privodu pro
venkovni pouziti omezuje nebezpeci tirazu elektrickym proudem.
Pouzwa I| se elektncke narad| ve vlhkych prostorech, pouzivejte
ch ym chrani¢em (RCD). Pouzivdni RCD ome-
zu/e nebezpea drazu elektnckym proudem.
3) Bezpecnost osob
a) PFi pouzwam elektrického narad| budte pozorm, venujte pozornost
tomu, co pravé délate, dtesea jte. Nepracujte
s elektrickym nafadim, jste-li unaveni nebo jste-h pod vlivem drog,
alkoholu nebo léku. Chvilkovd nepozornost pii pouzivdni elektrického
ndfadi miiZe vést k vdznému poranéni osob.
Pouzivejte ochranné pomiicky. Vzdy pouzivejte ochranu oéi. Ochran-
né pomticky jako napf. respirdtor, bezpecnostni obuv s protiskluzovou tpra-
vou, tvrdd pokryvka hlavy nebo ochrana sluchu, pouzivané v souladu s pod-
minkami prdce, sniZuji nebezpeci poranéni osob.
Vyvarujte se neumyslneho spusténi. Ujlstete se, zda je splnac prl
ividlice do za y a/nebo pfi i baterii Ci pfi pre-
nageni naradi vypnuty. Prenasenl ndradi's prstem na spinaci nebo zapojo-
vdni vidlice ndradi se zapnutym spinacem miiZe byt pficinou nehod.
Pfed zapnutim naradi odstraiite vSechny sefizovaci nastroje nebo
klice. Serizovaci ndstroj nebo klic, ktery ponechdte pripevnén k otdcejici se
Cdsti elektrického ndradi, miZe byt pricinou poranéni osob.
Pracujte jen tam, kam bezpecné dosahnete. Vzdy udrzujte stabilni
postoj a rovnovahu. Budete tak lépe oviddat elektrické ndradi v nepredvi-
danych situacich.

j VYSTRAHA! Prectéte si viechny bezpeénostni pokyny a cely
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Bezpecnostni varovani pro razovy

utahovak

- P¥i provadéni ¢innosti, kde se obrabéci nastroj mize dotknout skry-
tého vedeni nebo svého vlastniho pfivodu, drzte elektromechanické
naradi za Gichopové izolované povrchy. Dotyk obrdbéciho ndstroje se , Zi-
vym” vodicem muze zpuisobit, Ze se neizolované kovové cdsti elektromecha-
nického ndfadi stanou ,Zivymi” a mohou vést k drazu uzivatele elektrickym
proudem.

f)

5)
a)

a)

Oblékejte se vhodi tsob Nepouzivejte volné odévy ani
Sperky. Dbejte, aby vase vlasy, odév a rukavice byly dostatecné dale-
ko od pohybujicich se casti. Volné odévy, Sperky a dlouhé viasy mohou byt
zachyceny pohybuijicimi se cdstmi.
Jsou-li k dispozici prostiedky pro pfipojeni zafizeni k odsavani a shé-
ru prachu, zajistéte, aby takova zarizeni byla pfipojena a spravné
pouzivana. PouZiti téchto zafizeni miiZze omezit nebezpeci zptisobend vzni-
kajicim prachem.
Pouzivani elektrického nafadi a péce o né
Nepfietézujte elektrické naradi. Pouzivejte spravné naradi, které je
urcené pro provadénou praci. Sprdvné elektrické ndradi bude lépe a bez-
pecnéji vykondvat prdci, pro kterou bylo konstruovdno.
Nepouzivejte elektrické naradi, které nelze zapnout a vypnout spi-
nacem. Jakékoli elektrické ndfadi, které nelze ovlddat spinacem, je nebezpe¢-
né amusi byt opraveno.
Odpojujte naradi vytazenlm wdllce ze s“:ove zasuvky a/nebo odpo-
jenim baterii pred jaky sefi, pr i
nebo pred ulozenlm nepouzlvaneho elektrlckeho naradi. Tato preven-
tivni bezpecnostni opatreni omezuji nebezpeci nahodilého spusténi elektric-
kého ndradi.
Nepouzivané elektrické naradi ukladejte mimo dosah déti a nedo-
volte osobam, které nebyly seznameny s elektrickym nafadim nebo
s témito pokyny, aby naradi pouzivaly. Elektrické ndradi je v rukou
nezkusenych uZivatelti nebezpecné.
Udrzujte elektrické naradi. Kontrolujte serlzenl pohybu]lclch se casti
a jejich pohybli fedte se na p soucasti
a 1akekol| dalsi okolnostl, které mohou ohrozit funkci elektrického
naradi. Je-li naradi poskozeno, pred dalsim pouzivanim zajistéte
jeho opravu. Mnoho nehod je zptisobeno nedostatecné udrZzovanym elek-
trickym ndradim.
Rezaci nastroje udrzujte ostré a ¢isté. Sprdvné udrZované a naostiené
fezaci ndstroje s mensi pravdepodobnos ti zachyti za materidl nebo se zablo-
kuji a prdce s nimi se sndze kontroluje.
Elektrické naradi, pfislusenstvi, pracovni nastroje atd. pouzwejte
v souladu s témito pokyny a takovym zpii jaky byl pi
pro konkrétni elektrické naradl, a to s ohledem na dané podmlnky
prace a druh provadéné prace. Pouzivdni elektrického ndradi k provddeéni
Jinych ¢innosti, nez pro jaké bylo urceno, miiZe vést k nebezpecnym situacim.
Pouzivani a idrzba bateriového naradi
Nabijejte pouze nabijecem, ktery je uréen vyrobcem. Nabijec, kte-
ry muze byt vhodny pro jeden typ bateriové soupravy, miZe byt pii pouZiti
s jinou bateriovou soupravou pricinou nebezpeci pozdru.
Nafadi pouzivejte pouze s bateriovou ktera je vy é
urena pro dané naradi. Pouzivdni jakychko/l Jjinych bateriovych souprav
muze byt pricinou nebezpei tirazu nebo poZdru.
Neni-li bateriova souprava pravé pouil’véna, chraiite ji pred stykem
s jinymi kovovymi predmety, jako jsou kancelafské sponky, mince,
kllce, hreblky, srouhy neho jiné malé kovové predméty, které mohou
bi spo;enl dnoh ktu baterie s druhym Zkratovdni kon-
taktd baterie miiZe zpusobit popdleniny nebo pozdr.
Pri nespravnem pouzwanl mohou z baterie unikat tekutiny; vyvaruj-
te se styku s nimi. Dojde-li k néhodnému styku s témito tekutinami,
oplachnéte postizené misto vodou. Dostane-li se tekutina do oka,
vyhledejte navic lékaiskou pomoc. Tekutiny unikajici z baterie mohou
Zplisobit zdnéty nebo popdleniny.

Servis
Opravy vaseho bateriového naradi svéite kvalifikované osobé, ktera
bude P zivat identické nahradni dily. Timto zpisobem bude zajisténa

stejnd troveri bezpecnosti ndradi.




Cesky

Technicka data

Razovy akumulétorovy utahovak:

Typ ASR 14 ES
Napéti 14,4V=
Otacky naprazdno: 0-2 300 min”'
Pocet udera: 0-3 000 min"!
Dotahovaci moment max.: 206 Nm
Rozsah pouziti:
Metrické Srouby M10-M16
Vruty do dieva max. @ 8 mm
Vrtani: do kovu max. @ 6 mm
do dreva max. @ 10 mm
Vfeteno 5"Ctyrhran
Hmotnost véetné akumulatoru 1,8kg
Nabijecka:
Typ AN-UNI
Napéti vstupni 220-240V
Kmitocet 50 Hz
Prikon 60 W
Napéti vystupni 16,4 V=
Proud nabijeci 4A
Doba nabijeni cca. 50 min
Hmotnost 0,66 kg
Trida ochrany Il/@
Akumulator:
Typ AP 14LM
Napéti 14,4 V=
Typ clankd Li-lon
Kapacita 2,6 Ah
Teplota nabijeni 4,5-40,5 °C
Cas nabijeni (s AN-UNI) cca. 50 min
Monitorovani teploty nabijent termistorem
Hmotnost 0,6 kg
o Oandovh Rkt by e mla Sczmdik Ancho by
1. Akumulator méla zacit blikat. To signalizuje spravné vlozeni akumulatort
2. Prichytka akumulatoru NiCd/NiMH nebo akumuldtord Li-lon.
3. Tlacitko spinace s regulaci otacek 3. Cervena kontrolka zhasne a zelena kontrolka zacne blikat, coz zname-
4. Prepinac sméru otaceni na, ze je akumuldtor v rezimu,rychlého nabijeni”.
5. Vreteno - 2"¢tythran 4. Po zhruba 25-55 minutéch (podle typu akumuldtoru) je akumulator
6. Svételné diody GpIné nabity a zelen4 kontrolka za¢ne svitit nepferusované.
7. Prechodovy adaptér 5. Vyjméte akumulator a odpojte nabijecku (pokud byste nechtéli nabi-
8. LED jet dalsi akumulator nebo ponechat akumulator v rezimu pomalého
9. Nabijecka nabijeni, dokud jej nebudete chtit zacit pouzivat).

Akumulatorové razové utahovéky jsou urceny pro Sroubovani a vrtani do
dieva, kovu a plastickych hmot.

Pomoci pfilozeného adaptéru AD-ASR 14 E (7) je mozné zredukovat upina-
ni ndstrojli na vietenu z %2"¢tyrhranu na ¥4“3estihran a rozsifit tak moznosti
pro dalsi pouziti razového utahovéku (napt. ve stavebni vyrobé).

Dvojita izolace

Pro maximélni bezpecnost uzivatele jsou nase pfistroje konstruovany tak,
Pristroje s

aby odpovidaly platnym evropskym predpisiim (normam EN
dvojitou izolaci jsou oznat y mezinarodnim symbolem dVOJlte o Ctver-

ce. Takové pristroje nesméji byt uzemnény a k jejich napéjeni staci kabel se
dvéma zilami. Pfistroje jsou odruseny podle normy CSN EN 55014.

Pokyny pro nabijeni akumulatora

1. Ujistéte se, Ze je sitové napajeni stejné jako napéti uvedené na vyrob-
nim stitku nabijecky. Pfipojte nabijecku (9) ke zdroji napajeni. Cervena
kontrolka by se méla rozsvitit. To znamend, Ze je nabijecka pfipravena
k nabijeni.

Nové akumulatory:
V prvnich cyklech nabijeni novych akumulatori méze byt jejich kapacita
nizsi, nez udavana hodnota. Pricinou toho je, ze chemicka kompozice aku-
mulatorti nebyla dosud aktivovana. Tento stav je do¢asny a narovna se po
nékolika cyklech nabijeni.
Poznamka:
Svitici zelend kontrolka signalizuje, Ze je akumulator UpIné nabity
anebo Ze je v rezimu pomalého nabijeni, kdy je udrzovana uroven
nabiti akumulatoru.

« Podle pokojové teploty, sitového napéjeni a stavajici Urov-
né nabiti mize pocatecni nabiti akumulatori trvat déle jak
25-55 minut (podle typu akumulatoru).

«  Pokud nabijecku nepouzivate, odpojte ji od zdroje napajeni.

Prehled signald LED nabijecky:

oranzova LED
sviti prerusované
sviti nepferusované

vyznam signalu
je vlozen akumulétor Li-lon
je vlozen akumulétor NiCd nebo NiMH
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vyznam kombinace
signalli

piipojeno k elektrické siti*|
akumulator se nabiji
akumulator je nabit

teplota nabijecky nebo
akumulatoru je vysoka

sviti pferusované akumulator je poskozeny

* Pri aktivaci nabijecky po zapojeni do sité bude po dobu cca 1 s pferusované
svitit zelend a ¢ervena LED, poté ziistane neprerusované svitit ¢ervena LED.

Diilezita upozornéni pro nabijeni:

1. Nejdelsi Zivotnosti a nejlepsiho vykonu je mozné doséhnout, kdyz se
akumulatory nabijeji pfi teploté okolniho vzduchu v rozmezi od 18 °C
do 24 °C. NEDOBIJEJTE akumulatory pfi teploté pod 4,5 °C ani nad
40,5 °C. To je velmi diilezité. Zabranite tak vaznému poskozeni aku-
mulator(.

2. Dobijejte akumulétory vcas, pred jejich iplnym (hloubkovym) vybi-
tim. Pokud si vSimnete, Ze va$ akumuldtorovy piistroj ztraci vykon,
prestante jej pouzivat a akumulator dobijte v urcené nabijecce.
V opacném pfipadé hrozi trvalé (nevratné) poskozeni akumulatoro-
vych ¢lankad.

3. Nabijecka je urcena k rychlému nabiti / dobiti akumulatord s vnitini
teplotou od 0 °C do 45 °C. Jsou-li pravé vlozené akumulatory piilis stu-
dené nebo prilis horké, nabijecka je nedobije, pouze zacne prerusova-
né svitit zelend a Cervend kontrolka. Poté, co akumulétory dosahnou
teploty, vyhovujici standardnimu teplotnimu rozmezi, bude automa-
ticky spustén proces rychlého dobijeni.

4. Neni-li mozné akumulatory fadné nabit (Cervend kontrolka sviti pre-
rusované):

« Zkontrolujte, zda nejsou znecistény kontaktni plochy akumu-
latord. V pfipadé potieby je vycistéte bavinénym tampdnkem
alihem.

« Pokud se nadale nedafi akumulatory spravné nabit, zaslete nebo
predejte nabijecku (vcetné akumulatord) do nejblizsiho autorizo-
vaného servisu.

5. Za urcitych podminek, je-li nabijecka pfipojena ke zdroji napajeni,
mohou byt nabijeci kontakty uvnit nabijecky zkratovany cizim materi-
alem. Cizi vodivé materidly, jako jsou napf. ocelova vata, hlinikova félie
nebo nanos kovovych ¢astic, se musi z nabijecky odstrariovat. Pied
cisténim nabijecku odpojte od sitového napajeni.

6. Pokud se postupné provéadi nékolik operaci dobijeni, m(iZe se nabije¢-
ka zahfat. To je normalni a neznamena to technickou zavadu.

7. Zabrante proniknuti kapaliny do nabijecky, mohlo by dojit k trazu
elektrickym proudem. Chcete-li usnadnit ochlazeni akumuldtor po
poutziti, nepokladejte je do vyhfatého prostiedi.

8. Akumulatory mohou ziistat v zapojené nabijecce, aniz by se tim
poskodlly ony samy nebo nabijecka. Akumulatory zéistanou v nabi-
Jecce Gpiné nabité. NEPONECHAVEJTE nabité akumultory v nabi-
jecce, kterd je odpojena od napéajeni.

9. NEPOUZIVEJTE AKUMULATORY, jsou-li poskozené a kapalina vytékd
z jejich ¢lankd. Pokud si potfisnite kizi, omyjte okamzité postizenou
Cast a sledujte reakci kiize. V pfipadé potieby vyhledejte lékaiskou
pomoc.

10. Pokud nabijite akumulator ne zcela vybity, nebo pokud ukoncite
nabijeni akumulatoru dfive, nez je pIné nabity, musite kazdy tento

cyklus pocitat za jeden cely nabijeci cyklus.

Poznamka k lithiovym (Li-lon) akumulatoriim
Tento typ akumulator( netrpi pamétovym efektem, to znamena,
Ze akumuldtory je mozné nabijet v jakémkoliv stavu nabiti. Pokud
vyjmete akumulatory z nabijecky jesté pied jejich uplnych dobitim,
nebude to mit za nasledek jejich poskozeni.

+ Nabijejte pouze v univerzdlni nabije¢ce AN-UNI, obj. ¢é.:
00648648. Nabijeni ve starSich typech nabijecek, které maiji pro
Li-lon akumulatory nevhodné charakteristiky nabijeni, zpusobi
nevratné poskozeni akumulatoru!

«+  Li-lon akumulator je vybaven ochranou proti hloubkovému vybiti.
V piipadé poklesu napéti pod nastavenou mez (pfetizenim nebo
vybitim) elektronika odpoji ¢lanky. Stroj poté pracuje prerusované
nebo stoji. Je tfeba snizit zatizeni stroje, nebo akumulator znovu
nabit.

Skladovani akumulatori

Akumulatory uchovavejte pIné nabité v suchém a bezprasném prostredi
pfi teploté okoli nejlépe v rozsahu od 5 °C do 40 °C. V pfipadé, ze aku-
mulétory del$i dobu nepouzivéte, doporucujeme je nejdéle jednou za ti
mésice plné nabit!

zelend LED Cervend LED

nesviti sviti nepferusované

nesviti

sviti prerusované
sviti neprerusované

nesviti

sviti pferusované sviti pferusované

nesviti

Varovani!!

U nabijecky se nepfedpoklada servis na strané uZivatele. Uvnit nabijecky
nejsou zadné dily, které by si uzivatel mohl opravovat sam. Je nutné predat
ni vnitinich dilg, citlivych na statickou elektfinu.

Vzdy pouzivejte spravnou sadu akumuldtorl (sada dodand s naradim
nebo nahradni sada doporucené vyrobcem Narex s.r.o.). Nikdy nepouzi-
vejte zadnou jinou sadu akumulatord, protoze by mohla znicit vase nafadi
a vyvolat nebezpecny stav zafizeni.

Vieteno s nastrojem je pohanéno elektromotorem pres prevod a tuderovy
mechanismus.
Pracovni proces se déli na dvé faze:

1. Sroubovani

2. UtaZeni (mechanismus Gderu v akci)
Mechanismus Uderu se uvede v ¢innost az je-li Sroubovany spoj pevny
— motor je zatizen. Mechanismus dderu timto méni silu motoru na rov-
nomérné otaceci idery.
Pfi uvoliovani Sroubd je tento proces opacny.

Uvedeni do provoz

Zapnuti
Stisknutim tlacitka spinace (3) a jeho postupnym stla¢ovanim Ize plynule
regulovat otacky.

Vypnuti

Uvolnénim tlacitka spinace (3). Dobéh vietene je prostfednictvim brzdy
po vypnuti zkracen.

Nizsi rychlost je vhodna pro navedeni vrutu/Sroubu do materidlu nebo
navrtani materidlu vrtakem. Vyssi rychlost je vhodna pro zatazeni vrutu do
materidlu, dotazeni Sroubového spoje nebo pro vrtani do materidlu.

Pozor!

Dlouhodobé pouzivani proménlivé rychlosti otaceni se nedoporucuje.
Maze vést k poskozeni spinace.

Zména smyslu otaceni
Prepinacem sméru otaceni (4) se méni smys| otaceni:

Zatlacenim zprava doleva - pravy béh.

Zatlacenim zleva doprava — levy béh.

Tlacitko v mezipoloze - jisténi proti zapnuti.
Pozor!
Prejete-li si zménit polohu fadiciho tlacitka, zkontrolujte nejprve, ze je tla-
¢itko spinace uvolnéné.
Poznamka:
Pfi prvnim pouziti nafadi po zméné sméru otdceni muize byt zpocatku
slyset hlasité cvaknuti. To je normalni projev a neznamené to zadny pro-
blém.
Upinani nastroji
Pii nasazovani nastroji dbejte vzdy na to, aby tyto nastavce byly nastr¢eny
na 2" vieteno (5) nebo do prechodového adaptéru (7) az na doraz.
Pokyny pro pouzivani
Stroj nasadte na matici/Sroub pouze ve vypnutém stavu.
Kroutici moment je zavisly na dobé trvani uderti. Maximalni kroutici
moment vyplyvé z jednotlivych krouticich moment(i dosazenych tde-
ry. Maximalniho krouticitho momentu se dosdhne po dobé trvani tdert
cca 6-10 s. Po této dobé se utahovaci moment zvysi jen velmi malo, avsak
citelné se zahieje mechanismus dderu.
Dusledkem piilisného zahfati dochézi k vysokému opotiebeni viech tde-
rovych dilti a vysoké spotfebé mazaciho tuku.
Dobu trvani tderu je tieba urcit pro kazdy zddany utahovaci moment. Sku-
tecné dosahovany utahovaci moment je tieba stale provéfovat momen-
tovym klicem.
Pro pouziti rozliSujeme dva charakteristické druhy spojeni:
Tvrdé spojeni: sroubové spojeni dvou nebo vice obvykle kovovych dilt,
které pii dotahovani nepruzi a ani se uvazovanym tlakem nedeformuji.
Mékké spojeni: Sroubové spojeni dvou nebo vice dild, z nichz alespon
jeden je z takového materialu nebo takového provedeni, Ze se uvazova-
nym tlakem deformuje nebo pruzi.
Pfi tvrdém spojeni je mozno pevné zasroubovat srouby mechanickych
vlastnosti:
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Cesky

(TFidy pevnosti $roubi a matic podle CSN EN 20 898-1)

(Nm)
250 —
200 —— M16—
150 L — r — +——=—=M12_
L ,/’/’
100{—===—— = M10—
50{—F———
(s)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
t(s) M8 M12 M16
1 60 Nm 90 Nm 100 Nm
2 65 Nm 100 Nm 120 Nm
3 70 Nm 110 Nm 140 Nm
4 75Nm 120 Nm 160 Nm
5 80Nm 130 Nm 170 Nm
6 85Nm 140 Nm 180 Nm
7 90 Nm 150 Nm 190 Nm
8 95 Nm 160 Nm 200 Nm
9 100 Nm 160 Nm 200 Nm
10 100 Nm 160 Nm 200 Nm

Pozadovana doba utahovéni se zhruba uréi podle pfilozeného diagramu.
Podle druhu utahovanych soucasti je v3ak teba kazdy pfipad odzkouset
samostatné. Plsobeni razil delsi nez 10 s jiz nema vliv na zvyseni utaho-
vaciho momentu.

Srouby mensich velikosti Ize utahovat pouze pfi mékkém spojeni, piicemz
doba utahovéani musi byt kratsi nez 1's, aby nedoslo k naruseni sroubt.

Pfi pouziti torznich tyci Ize utdhnout Srouby od M8.

V pfipadech, kdy je nutné vyvijet na Sroubovy spoj velké zatizeni po delsi
dobu napt. pfi povolovéni zatazenych nebo zrezivélych $roubi, je nutné
stroj pravidelné odleh¢ovat a mechanizmus chladit chodem naprazdno!

Pokyny k ciSténi stroje

Vyfoukejte se spusténym motorem z vétracich otvor(i nafadi necistoty
a prach. K této ¢innosti pouzivejte ochranné bryle. Vnéjsi plastové casti lze
Cistit pomoci vihkého hadfiku a slabého ¢isticiho prostredku. Prestoze jsou
tyto Casti vyrobené z materialt odolnych rozpoustéd|im, rozpoustédla
NIKDY nepouZzivejte.

Pokyny k cisténi nabijecky

Z vnéjsich povrchti pouzdra nabijecky je mozné necistoty a prach odstranit
pomoci hadfiku nebo nekovového kartace. Nepouzivejte vodu ani Cistici
roztoky.

VAROVANI!

Pred ¢isténim nabijecku odpojte od napajeci sité.

Prislusenstvi doporucované k pouZiti s timto naradim je bézné dostupné
spotiebni prislusenstvi za Ghradu dostupné v prodejnach s ru¢nim elek-
tronaradim.

Skladovani

Zabaleny stroj Ize skladovat v suchém skladu bez vytapéni, kde teplota
neklesne pod -5 °C.

Nezabaleny stroj uchovavejte pouze v suchém skladu, kde teplota nekles-
ne pod +5 °C a kde bude zabranéno nahlym zménam teploty.

Elektronaradi, prislusenstvi a obaly by mély byt dodény k opétovnému
zhodnoceni neposkozujici zivotni prostredi.

Pouze pro zemé EU:

Nevyhazuijte elektronafadi do domovniho odpadu!

Podle evropské smérnice 2002/96/ES o starych elektrickych a elektronic-

kych zafizenich a jejim prosazeni v narodnich zakonech musi byt neupo-
trebitelné rozebrané elektronafadi shromazdéno k opétovnému zhodno-
ceni neposkozujicimu Zivotni prostiedi.

Pro nade stroje poskytujeme zdruku na materidlni nebo vyrobni vady
podle zakonnych ustanoveni dané zemé, minimalné vsak 12 mésict. Ve
statech Evropské unie je zaru¢ni doba 24 mésict pii vyhradné soukromém
pouzivéani (prokazano fakturou nebo dodacim listem).
Na akumulétorové clanky je zaruka 6 mésicu.
Skody vyplyvajici z pfirozeného opotiebeni, pretézovani, nespravného
zachazeni, resp. skody zavinéné uzivatelem nebo zplsobené pouzitim
v rozporu s ndvodem k obsluze, nebo $kody, které byly pfi nakupu znamy,
jsou ze zaruky vylouceny.
Reklamace mohou byt uznény pouze tehdy, pokud bude stroj v nerozebra-
ném stavu zaslan zpét dodavateli nebo autorizovanému servisnimu stre-
disku NAREX. Dobte si uschovejte navod k obsluze, bezpe¢nostni pokyny,
seznam nahradnich dilG a doklad o koupi. Jinak plati vzdy dané aktualni
zéru¢ni podminky vyrobce.
Informace o hluénosti a
Hodnoty byly naméfeny v souladu s CSN EN 60745.
Vazena hladina akustického tlaku Lije 96 dB(A).
Vézena hladina akustického vykonu L,.je103 dB(A).
Nepfesnost méfeni K = 3 dB (A).
Pouzivejte ochranu proti hluku!
Vazena hladina vibraci pUsobici na paze je 22,0 m/s%.
Nepfesnost méfeni K= 1,5 m.s?.

Prohlaseni o shodé

ASR 14 ES:
Prohlasujeme, Ze toto zafizeni spliiuje pozadavky nésledujicich norem

asmérnic.

Bezpecnost:

CSN EN 60745-1; CSN EN 60745-2-2
Antonin Pomeis|
Jednatel spole¢nosti

Smérnice 2006/42/EC
29.12.2009

Elektr icka kompatibilita:

CSN EN 55014-1; CSN EN 55014-2
Smérnice 2004/108/EC

c € 2009

Narex s.r.o.
Chelcického 1932
47001 Ceska Lipa

Prohlaseni o shodé
AN-UNI:

Prohlasujeme, Ze toto zafizeni splfiuje pozadavky nasledujicich norem
a smérnic.

Bezpecnost:

CSN EN 60335-1; CSN EN 60335-2-29

Smérnice 2006/95/EC

Elektromagneticka kompatibilita:

CSN EN 55014-1; CSN EN 55014-2; CSN EN 61000-3-2;

CSN EN 61000-3-3

Smérnice 2004/108/EC
Antonin Pomeis|

c € 2009
Jednatel spolecnosti

Narex s.r.o.
29.12.2009

Chelcického 1932
47001 Ceska Lipa
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I z X £ f) Obliekajte sa vhodny 6sob N jte volné odevy ani
VSeobecné bezpeénostné pokyn Sperky. Dba]te, aby vase vlasy, odev a rukavice boli dostatoéne da-
VYSTRAHA! Preéitajte si  vietky bezpeénostné poky- leko od pohybujucich sa €asti. Volné odevy, Sperky a dlhé viasy mozu byt
ny a cely navod. NedodrZanie vetkych nasledujticich poky- zachytené pohybujiicimi sa castami.
nov méZe prist k drazu elektrickym pridom, ku vzniku poZiaru  g) Ak si k dispozicii prostriedky pre pripojenie zariad k odsa
alebo k vdznemu zraneniu 0s6b. niu a zberu prachu, te, aby také zariadenia boli pi
Uschovaijte vietky pokyny a navod pre budiice pouitie. a spravne pouzivané. Pouzitie tychm zariadeni méZe obmedz:t nebezpe-
Pod vy A e T Crermer e A ATl A ~ Censtvd spbsobené vznikajicim prachom.
od vyrazomelektrické néradie” vo vsetkych dalej uvedenych vystraznych po - L, L .,
kynoch sa mysli elektrické nradie napajané (pohyblivym privodom) zo siete 4} F elektrického a S“’“’Stl“’"s‘ o neho
alebo naradie napdjané z batérii (bez pohyblivého privodu). a) Nepr elektrické naradie. Pouzi aradie, ktoré
Bezpeénost pracovného prostredia je uréené pre vykonavanu pracu. Sprdvne elektrické ndradie bude lepsie
Udrzujte pracovisko v cistote a dobre osvetlené. Neporiadok a tmavé plezpecne)Siq Roldialnicy p e
miesta na pracovisku byvaijti pricinou nehdd. b) N elektrické , ktoré nie je mozné zapniita vypnut
N . P A q Y p spmacom. Akékolvek elektrické narad:e ktoré nie je mozné ovlddat spina-
lepouzivajte elektrické naradie v prostredi s nebezpecenstvom vy- Zom, enebez ecneamusrb fopravené.
buchu, kde sa vyskytuju horlavé kvapaliny, plyny alebo prach. V elek- . / p y p' . .
trickom ndradi vznikajui iskry, ktoré mézu zapailit prach alebo vypary. ¢) Odpojuj n wdllce zo0 ovej y alebo
A P i A . ; . d bateru pred K I prislu-
Pri d'plgru;lvanlAbele/l‘(,:rlzkedho narafila ;abrgqte prlsl_qp;: delt' Zenstva alebo pred ulozenim nepouzwaneho elektnckeho naradia.
a ; aksu 1 0séb. budete vyruSovany, mozete  stratit kontrolu Tieto preventivne bezpecnostné op ji nebezpecenstvo nd-
naavyl ; on’avan ou f’"n of [ hodného spustenia elektrického ndradia.
Elektricka bezpecnost d) Nepouzivané elektrické die ukladajte mimo dosah deti a ne-
Vidlica pohybhveho privodu elektrického narad|a musi zodpovedat jovolt bam, ktoré neboli oboznamene s elektrlckym naradim
sietovej zasuvke. Vidlicu nikdy Zziad alebo s tymito pok aby p Elektrické ndradie je
S naradim, ktore ma ochranne spojenie sn zemou, nikdy nepouzwaj- v rukdch neskuseny[h uz:vatelov nebezpecne
:iir;lz‘bizﬁdzm vidlice, ktoré nie su’zrfehodnatee:efz/:nlll\zgrzﬁl leegézgf/}ggaﬁ:ge ¢ Udrging EIEkm ke. : 'J.' - : i EoPUJcIch
Zdsuvk sa castiaich p te san kil é sucasti
V- a akekolvek dalsie okolnostl, ktore mézu ohrozit funkciu elektric-
Vyvarujte sa dotyku tela s uzemnenymi predmetmi, ako napr. potru- kého néradia. Ak je na dené, pred dal$im pouzivanim
bie, telesa ustredného kurenia, sporaky a chladnicky. Nebezpecenstvo zabezpecte jeho opravu. Vela nehdd je spdsobenych nedostatocne udrzo-
trazu elektrickym pridom je vicsie, ak je vase telo spojené so zemou. vanym elektrickym ndradim.
Nevystavujte elektrické naradie dazdu, vihku alebo mokru. Akvnikne ) Rezacie nastroje udrzujte ostré a cisté. Sprdvne udrzované a naostrené
do elektrického ndradia voda, zvysuje sa nebezpecenstvo drazu elektrickjm rezacie ndstroje s mensou pravdepodobnostou zachytia za materidl alebo sa
pradom. zablokuju a prdca s nimi sa jednoduchsie kontroluje.
Nepouzivajte pohyblivy privod k inym tcelom. Nikdy nenoste ane- ) Elektrické naradie, prislus pracovné je atd. pouzivaj
tahajte elektrické naradie za privod ani nevytrhavajte vidlicu zo v sulade s tymito pokynmi a takym spésok aky bol predpisany
zasuvky tahom za privod. Chranite privod pred horkom, pre konkrétne elektrické die, a to s ohladom na dané pod
ostrymi hranami a pohybujticimi sa €astami. Poskodené alebo zamota- ky préce a druh vykonavanej prace. Pouzivanie elektrického ndradia k vy-
né privody zvysuji nebezpecenstvo tirazu elektrickym pridom. kondvaniu inych ¢innosti, ako pre aké bolo urcené, méze viest k nebezpecnym
Ak je elektrické naradie p é vonku, predIizovaci situdcidm.
privod vhodny pre vonkajsie pouzitie. Pouzivanie predlzovacteho pri-  5) livé pouzivanie ak la ého rucného elektrického néra-
vodu pre vonkajsie pouzitie obmedzuje nebezpecenstvo trazu elektrickjm dia a manipulacia s nim
pradom. a) Akumulatory nabijajte len v takyjch nabijackach, ktoré odporia vy-
Ak sa pouZiva elektrické naradie vo vlhkych priestoroch, pouzivaj robca Ak sa pouziva nabijacka, urcend na nabijanie urcitého
napajanie chranené prudovym chranicom (RCD). Pouzivanie RCD ob- druhu ak Idtorov, na nabijanie inych ak Idtorov, hrozi nebezpecen-
medzuje nebezpecenstvo urazu elektrickym pridom. stvo poziaru.
Bezpecnost oséb b) Do elektrického naradia pouzivajte len prislusné uréené akumula-
Pri poutivani elektrického ndradia budte pozorny, venujte pozor- tory. Pouzivanie inych akumuldtorov méZe mat za ndsledok poranenie a
nost tomu, o prave robite, dte sa a triezvo jte. Nepra- nebezpecenstvo poziaru.
cujte s elektrickym naradim ak ste unaveny alebo ak ste pod vply- ¢) N Fivané ak 14 neusck j p
vom drog, alkoholu alebo liekov. Chvilkovd nepozornost pri pouzivani styku s kancelarskyml sponkam|, mincami, klhcm|, klincami, skrut-
elektrického ndradia méze spdsobit vdzne poranenie 0sob. kami alebo s inymi drobnymi kovovymi pred ktoré by mohli
Pouzivajte ochranné pomécky. Vzdy pouzivajte ochranu oéi. Ochran- | ktov. Skrat medzi kontaktmi akumuldtora
né pomadcky ako napr. respirdtor, bezpecnostnd obuv s protlsmykovou upra- moze mat zandsledok POPG/E"’E alebo vznik poziaru.
vou, tvrdd pokryvka hlavy alebo ochrana sluchu, pouzivané vsilade s pod-  d) Z a méze pri pouzivani vytekat kvapalina.
kami prdce, znizuj neb éenstvo poranenia 0s6b. Vyhybaijte sa k ktu s touto | ap li Po nahod L K
Vyvarujte sa neimyselného spustenia. Ubezpette sa, & je spinac pri miesto °P|3Chﬂlte vodou. Ak sa d K li 4
Poj i vidlice do za y alebo pri zastivani batérii i pri prend- do kontaktu s ocami, po vyplachu odi vyhladajte aj Iekara. Unikajtica
3ani naradia vypnuty. Prendsanie ndradia s prstom na spinaci alebo zapo- kvapalina z akumuldtora méze mat'za ndsledok podrdzdenie pokozky alebo
Jjovanie vidlice ndradia so zapnutym spinacom méze byt pricinou nehéd. popdleniny.
Pred zapnutim naradia odstraiite vietky nastavovacie nastroje ale-  6) Servisné prace
bo kltce. Nastavovaci ndstroj alebo kliic, ktory ponechdte pripevneny kotd-  g) Ruéné elektncke naradie davajte opravovat len kvalifikovanému

€,

Cajlicej sa Casti elektrického ndradia, méze byt pricinou poranenia 0s6b.
Pracujte len tam, kam bezpeéne dosiahnete. Vzdy udrzujte stabilny
postoj a rovnovahu. Budete tak lepsie oviddat elektrické ndradie v nepred-
vidanych situdcidch.

Bezpecnostné pokyny pre razovy

utahovac

Pri vykonavani takej prace, pri ktorej by mohol nastroj natrafit na
skryté elektrické vedenia alebo zasiahnut vlastnu privodnu 3niru

dia, drite lie len za izol plochy rukovati. Kontakt s elek-
trickym vedenim, ktoré je pod napdtim, méZe dostat pod napditie aj kovové
sticiastky ndradia a spésobit zdsah elektrickym pridom.

ktory p: or
bezpea Ze bezpecnosr ‘ndradia zostane zachovand.

é suciastky. Tym sa za-




Slovensky

Technické udaje

Razovy akumulatorovy utahovac
Typ

Napatie

Otacky naprazdno:

Pocet uderov

Moment dotahovania max.:
Rozsah pouzitia:

Metrické skrutk

Vyvrty do dreva

Vitanie: do kovu
do dreva
Vreteno

Hmotnost vratane akumulatora
Nabijacka:

Typ

Napatie vstupné

Kmitocet

Prikon

Napadtie vystupné

Nabijaci prud Li-lon/NiCd

Doba nabijania

Hmotnost

Trieda ochrany

Akumulator:

Typ

Napatie

Typ ¢lankov

Kapacita

Teplota nabijania

Cas nabijania (s AN-UNI)
Monitorovanie teploty nabijania
Hmotnost

ASR 14 ES
14,4V=

0-2 300 min™!
0-4 000 min™
206 Nm

M10-M16
max. @ 8 mm
max. @ 6 mm
max.2 10 mm
4"$tvorhran
1,8kg

AN-UNI
220-240V
50 Hz

60 W

16,4 V=
4A

cca. 50 min
0,66 kg
/@

AP 14LM
144V=
Li-lon

2,6 Ah
4,5-40,5 °C
cca. 50 min
termistorom
0,6 kg

Popis pristroja:

Akumulator

Prichytka akumulatora

Tlacidlo spinaca s reguldciou otacok
Prepinac¢ smeru otacania

Razové akumulatorové utahovace su urcené pre skrutkovanie a pre vitanie do
kovov, dreva a plastickych hmat.

Za pomoci prilozeného adaptéra AD-ASR 14 E (7) je mozné zredukovat upina-
nie nastrojov na vretene z ¥2"$tvorhranu na %“Sesthran a rozsirit tak moznosti
pre dal3ie pouZzitie razového utahovaku (napr. v stavebnej vyrobe).

Dvojita izolacia

Pre maximélnu bezpecnost pouzivatela si nase pristroje konstruované tak,
aby zodpovedali platnym eurépskym predpisom (normam EN). Pristroje
s dvojitou izolaciou st oznacené medzinarodnym symbolom dvojitého Stvor-

ca. Také pristroje nesmu byt uzemnené a na ich napajanie staci kabel s dvoma
Zilami. Pristroje su odrusené podla normy EN 55014.

Pokyny pre nabijanie akumulatorov

1. Ubezpecte sa, Ze je sietové napéjanie rovnaké ako napétie uvedené na
vyrobnom stitku nabijacky. Pripojte nabijacku (9) ku zdroju napéjania.
Cervena kontrolka by sa mala rozsvietit. To znamena, Ze je nabijacka pri-
pravena k nabijaniu.

2. Zasunte akumuldtor (1) podla obrazku do nabijacky az na doraz. Oranzo-
va kontrolka by sa mala rozsvietit alebo by mala zacat blikat. Signalizuje
to spravne vlozenie akumulatorov NiCd/NiMH alebo akumulatorov Li-
lon.

3. Cervena kontrolka zhasne a zelend kontrolka za¢ne blikat, ¢o znamend,
Ze je akumulator v rezime ,rychleho nabijania“.

4. Asi po 25-55 mindtach (podla typu akumulétora) je akumuldtor tplne
nabity a zelend kontrolka zacne svietit neprerusovane.

5. Vyberte akumulator a odpojte nabijacku (ak by ste nechceli nabijat dalsi
akumulator alebo ponechat akumulétor v rezime pomalého nabijania,
dokial' ho nebudete chciet zacat pouzivat).

Nové akumulatory:

V prvych cykloch nabijania novych akumulatorov moze byt ich kapacita nizsia,

ako udavana hodnota. Pricinou toho je, ze chemickd kompozicia akumulato-

rov nebola dosial' aktivovand. Tento stav je docasny a narovna sa po niekolkych

cykloch nabijania.

Poznamka:
Svietiaca zelend kontrolka signalizuje, Ze je akumulator Gplne nabity ale-
bo Ze je v rezime pomalého nabijania, kedy je udrzovana uroven nabitia
akumulatoru.
Podla izbovej teploty, sietového napdjania a stcasnej drovne na-
bitia moze pociatocné nabitie akumulatorov trvat dlhsie ako
25-55 minut (podla typu akumulétora).

« Ak nabijacku nepouzivate, odpojte ju zo zdroja napéjania.
Prehlad signalov LED nabijacky:

oranzova LED vyznam signalu
je vlozeny akumulator Li-lon

je vlozeny akumulator NiCd nebo NiMH

svieti prerusovane
svieti nepreruovane




Slovensky

vyznam kombinacie

zelend LED cervend LED

signalov
nesvieti svieti neprerusovane ?Irelzmenle k elektrickej
svieti prerusovane nesvieti akumulator sa nabija
svieti neprerusovane | nesvieti akumulator je nabity

teplota nabijacky alebo
akumulatora je vysoka

akumulator je poskodeny

svieti prerusovane svieti prerusovane

nesvieti svieti prerusovane

* Pri aktivacii nabijacky po zapojeni do siete bude po dobu cca 1 s preruovane
svietit zelena a ¢ervena LED, potom zostane neprerusovane svietit ¢ervena
ED.

Dole1|te upozornenia pre nabijanie:

. Najdlhsiu Zivotnost a najlep5|eho vykonu je mozné dosiahnut, ked' sa
akumulétory nabijaju pri teplote okolitého vzduchu v rozmedzi od 18
°C do 24 °C. NEDOBIJAJTE akumulatory pri teplote pod 4,5 °C ani nad
40,5 °C. To je velmi dolezité. Zabranite tak vaznemu poskodeniu akumu-
latorov.

2. Dobijajte akumulétory vcas, pred ich dplnym (hlbkovym) vybitim. Ak si
viimnete, Ze vas akumulatorovy pristroj stréca vykon, prestarite ho pou-
Zivat a akumulator dobite v ur¢enej nabijacke. V opa¢nom pripade hrozi
trvalé (nevratné) poskodenie akumulatorovych clankov.

3. Nabijacka je urcené k rychlemu nabitiu / dobitiu akumulétorov s vnitor-
nou teplotou od 0 °C do 45 °C. Ak st prave vlozené akumulatory velmi
studené alebo velmi hortice, nabijacka ich nedobije, iba zacne preruso-
vane svietit zelena a cervena kontrolka. Potom, ¢o akumulatory dosiahnu
teploty, ktord vyhovuje standardnému teplotnému rozmedziu, bude au-
tomaticky spusteny proces rychleho dobijania.

4. Ak nie je mozné akumulatory riadne nabit (¢ervena kontrolka svieti pre-
rusovane):

« Prekontrolujte, ¢i nie su znecistené kontaktné plochy akumuldtorov.
V pripade potreby ich vycistite bavinenym tampénom a liehom.

« Ak sa nadalej nedari akumulatory spravne nabit, zaslite alebo odo-
vzdajte nabijacku (vratane akumulatorov) do najblizsieho autorizova-
ného servisu.

5. Za urcitych podmienok, ak je nabijacka pripojend ku zdroju napéjania,
mozu byt nabijacie kontakty vo vnltri nabijacky skratované cudzim ma-
teridlom. Cudzie vodivé materidly, ako si napr. ocelova vata, hlinikovéa
folia alebo néanos kovovych castic, sa musi z nabijacky odstranovat. Pred
Cistenim nabijacku odpojte zo sietového napéjania.

6. Ak sa postupne vykonava niekolko operacii dobijania, mdze sa nabijacka
zahriat. To je normélne a neznamena to technicku poruchu.

7. Zabrante preniknutiu kvapaliny do nabijacky, mohlo by prist k drazu
elektrickym pradom. Ak chcete jednoduchsie ochladit akumulatory po
poutziti, neodkladajte ich do vyhriateho prostredia.

8. Akumulatory mozu zostat v zapojenej nabijacke bez toho, aby sa tym
poskodili ony samy alebo nabijacka. Akumulatory zostanu v nabijacke
Uplne nabité. NEPONECHAVAJTE nabité akumulatory v nabijacke, ktora
je odpojena od napajania.

9. NEPOUZIVAJTE AKUMULATORY, ak st poskodené a kvapalina vyteké
z ich ¢lankov. Ak si postriekate pokozku, omyte okamzite postihnutd
Cast a sledujte reakciu pokozky. V pripade potreby vyhladajte lekarsku
pomoc.

10. Ak nabijate akumulétor nie celkom vybity alebo ak ukoncite nabijanie
akumulatora skorej, ako je Uplne nabity, musite kazdy tento cyklus poci-
tat za jeden cely nabijaci cyklus.

Poznamka k liathiovym (Li-lon) akumulatorom
«  Tento typ akumuldtorov netrpi pamétovym efektom, to znamena, ze
akumulatory je mozné nabijat v akomkolvek stave nabitia. Ak vyberiete
akumulatory z nabijacky este pred ich iplnym dobitim, nebude to mat za
nasledok ich poskodenie.

+ Nabijajte iba v univerzalnej nabijacke AN-UNI, obj. ¢.: 0648648.
Nabijanie v starsich typoch nabijaciek, ktoré maji pre Li-lon aku-
mulatory nevhodné charakteristiky nabijania, spésobi nevratné
poskodenie akumulatora!

«  Li-lon akumulétor je vybaveny ochranou proti hibkovému vybitiu. V pri-
pade poklesu napétia pod nastavent medzu (pretazenim alebo vybitim)
elektronika odpoji ¢lanky. Stroj potom pracuje prerusovane alebo stoji. Je
nevyhnutné znizit zatazenie stroja alebo akumulator znova nabit.

Skladovanie akumulatorov

Akumulétory uchovévaijte Gplne nabité v suchom a bezprasnom prostredi pri
teplote okolia najlepsie v rozsahu od 5 °C do 40 °C. V pripade, ze akumulatory
dlhsiu dobu nepouzivate, odportic¢ame ich najneskor raz za tri mesiace tplne
nabit!

Varovaniell

u nabl’jaéky sa nepredpoklada servis na strane uzivatela. Vo vnutri nabijacky
nie sd Z|adne dlely, ktore by si uzwatel mohol opravovat sém. Je nutné

poskodeniu vnutornych dielov, citlivych na staticka elektrinu,

Vzdy pouZzivajte spravnu stpravu akumulatorov (suprava dodand s naradim
alebo nahradnd suprava doporucend vyrobcom Narex s.r.o.). Nikdy
nepouzivajte Ziadnu int sipravu akumulatorov, pretoze by mohla znicit vase
naradie a vyvolat nebezpecny stav zariadenia.

 Princip funkcie
Vreteno s nastrojom je pohanané elektromotorom cez prevod a Gderovy me-
chanizmus.

Pracovny proces sa deli na dve fazy:

1. Skrutkovanie

2. Utiahnutie (mechanizmus dderu v akcii)

Mechanizmus tderu sa uvedie do ¢innosti az ak je skrutkovany spoj pevny
- motor je zatazeny. Mechanizmus Uderu tymto meni silu motoru na rovno-
merné otacacie Udery.

Pri uvolfiovani skrutiek je tento proces opacny.

Uvedenie do prevadzk

Zapnutie
Stlacenim tlacidla spinaca (3) a jeho postupnym stla¢ovanim je mozné plynule
regulovat otacky.

Vypnutie
Uvolnenim tlacidla spinaca (3). Dobehnutie vretena je prostrednictvom brzdy
po vypnuti skrateny.

Nizsia rychlost je vhodna pre navedenie vyvrtu/skrutky do materialu alebo na-
vitania materialu vrtakom. Vyssia rychlost je vhodna pre zatazenie vyvrtu do
materiélu, dotiahnutie skrutkovaného spoja alebo pre vitanie do materialu.

Pozor!
Dlhodobé pouzivanie premenlivej rychlosti otacania sa neodporica. Méze
viest k poskodeniu spinaca.
Zmena zmyslu otacania
Prepina¢om smeru otacania (4) sa meni zmysel otacania:
Zatlacenim sprava dolava - pravy beh.
Zatlacenim zlava doprava - lavy beh.
Tlacidlo v strednej polohe - istenie proti zapnutiu.

Pozor!

Ak si zelate zmenit polohu radiaceho tlacidla, prekontrolujte najprv, ze je tla-
Cidlo spinaca uvolnené.

Poznamka:

Pri prvom pouziti naradie po zmene smeru otacania moze byt zo zaciatku po-
Cut hlasné cvaknutie. To je normalny prejav a neznamena to ziadny problém.

Upinanie a uvoliiovanie nastrojov

Pri nasadzovani nastrojov dbajte vzdy na to, aby tieto nastavce boli nastréené
na 2" vreteno (5) alebo do prechodového adaptéru (7) az na doraz.

Pokyny pre pouzivanie
Stroj nasadte na maticu/skrutku iba vo vypnutom stave.

Krutiaci moment je zévisly na dobe trvania Gderov. Maximalny kratiaci mo-
ment vyplyva z jednotlivych kritiacich momentov dosiahnutych tdermi.
Maximalneho krutiaceho momentu sa dosiahne po dobe trvania tderov
cca 6-10 s. Po tejto dobe sa moment utahovania zvysi len velmi malo, avsak
citelne sa zahreje mechanizmus tderu.

Dosledkom velkého zahriatia dochadza k vysokému opotrebeniu vietkych
uderovych dielov a vysokej spotrebe mazacieho tuku.

Dobu trvania Uderu je potrebné urcit pre kazdy ziadany moment utahovania.
Skuto¢ne dosahovany moment utahovania je potrebné stale preverovat mo-
mentovym klticom.

Pre poutzitie rozlisujeme dva charakteristické druhy spojenia:

Tvrdé spojenie: skrutkové spojenie dvoch alebo viacej obycajne kovovych
dielov, ktoré pri dotahovani nie sti pruzné a ani sa uvazovanym tlakom ne-
deformuju.

Mékké spojenie: skrutkové spojenie dvoch alebo viacej dielov, z ktorych aspor
jeden je z takého materialu alebo takého prevedenia, Ze sa uvazovanym tla-
kom deformuje alebo je pruzny.

Pri tvrdom spojeni je mozno pevne zaskrutkovat skrutky mechanickych vlast-
nosti:
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Slovensky

(Triedy pevnosti skrutiek a matic podla EN 20 898-1)

Podla eurépskej smernice 2002/96/ES o starych elektrickych a elektronickych
zariadeniach a jej presadeni v narodnych zékonoch musi byt neupotrebitelné
rozobrané elektronaradie zhromazdené k opatovnému zhodnoteniu, ktoré
neposkodzuje Zivotné prostredie.

Pre nase stroje poskytujeme zaruku na materidlové alebo vyrobné chyby pod-
la zakonnych ustanoveni danej krajiny, minimalne vsak 12 mesiacov. V Statoch
Eurdpskej tnie je zarucnd lehota 24 mesiacov pri vyhradne sikromnom pou-
Zinani (preukazanie fakturou alebo dodacim listom).

Na akumulatory je zaruka 6 mesiacov.

Skody vyplyvajlce z prirodzeného opotrebenia, pretazovania, nespravneho
zaobchadzania, resp. skody zavinené pouzivatelom alebo sposobené pouzi-
tim v rozpore s navodom na obsluhu, alebo 3kody, ktoré boli pri nakupe zna-
me, st zo zaruky vylucené.

Reklamécie mo6zu byt uznané, ak bude stroj v nerozobratom stave zaslany
spat dodavatelovi alebo autorizovanému stredisku NAREX. Dobre si na obslu-
hu, bezpecnostné pokyny, zoznam nahradnych dielcov a doklad o vzdy dané
aktudlne zaru¢né podmienky vyrobcu.

o hluénosti a vibraciach

Hodnoty boli namerané v stlade s EN 60745.
Vazena hladina akustického tlaku Lije 96 dB(A).
VéZend hladina akustického vykonu L , je 103 dB(A).
Nepresnost merani K= 3 dB (A).

(Nm)
250 —
200 = M16—
150 - "”/, ——====M12_
S ,—’/’
100+—====— = M10—
50—~ —
(s)
01 2 3 45 6 7 8 9 10
t(s) M8 M12 M16
1 60 Nm 90 Nm 100 Nm
2 65 Nm 100 Nm 120 Nm
3 70 Nm 110 Nm 140 Nm
4 75 Nm 120 Nm 160 Nm
5 80 Nm 130 Nm 170 Nm
6 85 Nm 140 Nm 180 Nm
7 90 Nm 150 Nm 190 Nm
8 95 Nm 160 Nm 200 Nm
9 100 Nm 160 Nm 200 Nm
10 100 Nm 160 Nm 200 Nm

Pozadované doba utahovania sa priblizne ur¢i podla prilozeného diagramu.
Podla druhu utahovanych suciastok je vsak potrebné kazdy pripad vyskusat
samostatne. Posobenie razu dlhsie ako 10 s nemé uz vplyv na zvysenie mo-
mentu utahovania.

Skrutky mensich velkosti je mozné utahovat iba pri makkom spojeni, pricom
doba utahovania musi byt kratsia ako 1s, aby nedoslo k naruseniu skrutiek.
Pri poutziti torznych ty¢i je mozné utiahnut skrutky od M8.

V pripadoch, kedy je nutné vyvijat na skrutkovy spoj velké zatazenie po dlhsiu
dobu napr. pri povolovani zatiahnutych alebo zhrdzavenych skrutiek, je nutné
stroj pravidelne odlah¢ovat a mechanizmus chladit chodom naprazdno!

Pokyny k Cisteniu stroja

Vyfiikajte pri spustenom motore z vetracich otvorov naradia neistoty a prach.
K tejto ¢innosti pouzivajte ochranné okuliare. Vonkajsie plastové casti je moz-
né Cistit za pomoci vihkej handricky a slabého Cistiaceho prostriedku. Aj ked'su
tieto casti vyrobené z materidlov odolnych rozpustadlam, rozpustadla NIKDY
nepouzivajte.

Pokyny k cisteniu nabijacky

Z vonkajsich povrchov puzdra nabijacky je mozné necistoty a prach odstranit
za pomoci handricky alebo nekovovej kefy. Nepouzivajte vodu ani Cistiace
roztoky.

VAROVANIE!

Pred cistenim nabijacku odpojte od napajacej siete.

Prislusenstvo

Prislusenstvo odportcané k pouZitiu s tymto naradim je bezne dostupné
spotrebné prislusenstvo za Ghradu, ktoré je dostupné v predajniach s ruénym
elektronaradim.

N ELMENE

Zabaleny stroj je mozné skladovat v suchom sklade bez vytapania, kde teplota
neklesne pod -5 °C.

Nezabaleny stroj uchovavajte iba v suchom sklade, kde teplota neklesne pod
+5 °C a kde bude zabranené nahlym zmenam teploty.

Recyklacia
Elektronaradie, prislusenstvo a obaly by mali byt dodané k opatovnému zhod-
noteniu, ktoré neposkodzuje Zivotné prostredie.
Len pre krajiny EU:
Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu!

Pouzivajte ochranu proti hluku!
Vazena hladina vibrécii posobiacich na paze je 22,0 m/s?.
Nepresnost merani K=1,5m.s2

Vyhlasenie o zhode
ASR 14 ES:

Vyhlasujeme, Ze toto zariadenie splia poziadavky nasledujticich noriem
asmernic.

Bezpeénost:

EN 60745-1; EN 60745-2-2
Smernica 2006/42/EC
Elektromagneticka kompatibilita:
EN 55014-1; EN 55014-2

Smernica 2004/108/EC

c E 2009

Narex s.r.o. %
ChelCického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Konatel spolo¢nosti

29.12.2009

Vyhlasenie o zhode
AN-UNI:

Vyhlasujeme, Ze toto zariadenie spliia poziadavky nasledujicich noriem
asmernic.

Bezpeénost:

EN 60335-1; EN 60335-2-29

Smernica 2006/95/EC

Elektromagneticka kompatibilita:

EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

Smernica 2004/108/EC

c € 2009

Narex s.r.o. %
Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Konatel spolo¢nosti

29.12.2009

Zmeny su vyhradené
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General Power Tool Safety Warnings

WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference!

The term “power tool”in the warnings refers to your mains-operated (corded)

power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite ac-
cidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in

the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create

sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.

Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk
of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as

pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk

of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering

a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suit-

able for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces

the risk of electric shock.

If operating a power tool in adamp location is unavoidable, use

aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD re-

duces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.

Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard

hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce

personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-posi-

tion before connecting to power source and/or battery pack, pick-

ing up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

B
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Special safety instructions for impact

wrench

- Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing
an operation where the cutting accessory may contact hidden wir-
ing or its own cord. Cutting accessory contacting a “live” wire may
make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the
operator an electric shock.

e)

=

4)
a)

d)

6)
a)

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jjewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your ap-
plication. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adj ch ac-
cessories, or storing power tools. Such preventlve safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not al-
low persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of mov-
ing parts, breakage of parts and any other condition that may af-
fect the power tool’s operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting
tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to
control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations differ-
ent from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk
of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.
When battery pack is not in use, keep it away from other metal ob-
jects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal
objects, that can make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.
Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of
the power tool is maintained.
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Technical Specificati

Cordless impact wrench
Model

Voltage

Idle speed:

Number of strokes
Tightening moment max.:
Scope of application:
Metric screws

Wood screws

Drilling: into metal
into wood
Spindle

Weight incl. accumulator

Charger:

Model

Input voltage

Frequency

Power input

Output voltage

Charging current Li-lon/NiCd

Charge time

Weight

Class of protection

Accumulator:

Model

Voltage

Cell type

Capacity

Temperature of charging

Charge time (with AN-UNI)  ca 50 min
Monitor. of the temp.of charging
Weight

ASR 14 ES
14,4V=

0-2 300 min™!
0-3 000 min™'
206 Nm

M10-M16
max @ 8 mm
max @ 6 mm
max g 10 mm
2" square
1.8kg

AN-UNI
220-240V
50 Hz

60 W
16.4V=
4A

ca 50 min
0.66 kg
/@

AP 14LM
144V=
Li-lon

2.6 Ah
4.5-40.5 °C

thermistor
0.6 kg

.Accumulator

Accumulator clamp

.Switching-in push button with speed control
.Reversing switch

Spindle — 12" square

VCOENOUTAWN =

Scope of use

The Cordless impact wrenches are specified for screwing and for drilling into
metals, woods and plastics.

Using the supplied adapter (reducer) AD-ASR 14 E (7), it is possible to reduce
tool clamping on the spindle from 72" square to %" hexagon, thus extending
possibilities and scope of use of the device (e.g. in the building production).

Double insulation

To ensure maximum safety of the user, our tools are designed and built to
satisfy applicable European standards (EN standards). Tools with double in-
sulation are marked by the international symbol of a double square. These
tools must not be grounded and a two-wire cable is sufficient to supply them
with power. Tools are shielded in accordance with EN 55014.

pack instructions

1. Make sure power circuit voltage is the same as that shown on the charg-
er specification plate. Connect charger (9) to power source. Red light
should light up. This indicates the charger is ready to begin charging.

2. Position the accumulator/battery pack (1) into the charger as far as the
stop, see the Fig. Orange light should light up or blink. That indicates
a NiCd/NiMH battery pack or a Li-lon battery pack is inserted.

3. The red light will go out and the green light begins to blink, indicating
that the battery pack is receiving a “Fast Charge”.

4. After approximately 25-55 minutes (depending on battery pack type) the
battery pack is fully charged. The green light will become steady.

5. Take out the accumulator and disconnect the charger (unless you want
to charge another accumulator or let the accumulator in the slow charg-
ing mode before you will use it).

New accumulators:

During the first cycles of charging capacity of the new accumulator can be
lower than the rated value, namely due to the fact that chemical accumulator
composition has not been activated yet. This state is of temporary nature and
will be compensated after a few cycles of charging.

Note:

« The steady green light indicates that the battery pack is fully charged or
in slow charging mode to maintain battery pack charge level.

+ Depending on room temperature, line voltage, and existing charge
level, initial battery charging may take longer than 25-55 minutes (de-
pending on battery pack type).

« Disconnect charger from power source when not in use.

Survey of charger LED signals:

orange LED
is on intermittently
is on continuously

signal meaning
Li-lon battery pack is inserted
NiCd or NiMH battery pack is inserted




English

meaning of signal
combination

connected to power supply

battery pack is under
charge

battery pack is charged

high temperature of
charger or battery pack

is off is on intermittently | battery pack is damaged

* After the charger is connected to the power supply, the green and red LEDs
will blink alternatively (in turn) for ca 1 s and then the red LED will go on con-
tinuously.

Important notes for charging:

. Thelongest service life and the best capacity can be reached if the accu-
mulators are charged at the ambient temperature ranging from 18 °C to
24°C. DO NOT RECHARGE the accumulators at the temperature below
4.5 °C or over 40.5 °C. This is very important. You can thus prevent seri-
ous accumulator damage.

2. Recharge the accumulators in time, before they are discharged fully. If
you mention that your accumulator-operated device loses its power,
stop it and recharge the accumulator in a suitable charger, otherwise
the accumulators can be damaged permanently (irreversibly).

3. The charger was designed to fast charge battery pack between 0 °C and
45 °C. If the battery pack just inserted is too cold or too hot, the charger
will not charge it and only the green LED indicator and the red LED in-
dicator will blink alternatively and continuously. After the battery pack
temperature fit standard temperature range, the fast charging proce-
dure will be started automatically.

4. If the accumulators cannot be charged duly (the red pilot lamp is on
intermittently):

« Check accumulator contact areas for possible pollution. Clean them
by a cotton swab and spirit, if necessary.

« If the accumulators still cannot be charged correctly, send or hand
over the charger (incl. the accumulators) to the nearest authorized
service centre.

5. Under certain conditions, with the charger plugged into the power
source, the exposed charging contacts inside the charger can be short-
ed by foreign material. Foreign materials of a conductive nature such as,
but not limited to, steel wool, aluminum foil, or any buildup of metallic
particles should be kept away from charger cavities. Unplug charger be-
fore attempting to clean.

6. If several charging operations are performed consecutively, the charger
can become warm. It is normal and does not indicate any technical de-
fect.

7. Prevent leak of liquid into the charger to avoid electrical accident. If you
want to facilitate accumulator cooling after its use, do not place it in
awarm(ed) environment.

8. The accumulators can remain placed in the switched-on charger with-
out any damage to themselves or to the charger. The accumulators re-
main in the fully charged state in the charger. DO NOT LET the charged
accumulators in the charger disconnected from the power supply.

9. DO NOT USE THE BATTERY PACK if it is damaged and liquid is leaked
from the battery pack cells. If this leakage gets on your skin, please wash
the affected partimmediately and observe possible skin reaction. If nec-
essary, please seek medical attention.

If you charge the not yet fully discharged accumulator or if you termi-
nate accumulator charging before the fully charged state is reached,
each such cycle has to be considered one complete cycle of charging.

Notes for lithium (Li-lon) accumulators

«  This battery pack type does not suffer form the memory effect, it means
that the accumulators can be charged in any state of charging. If you
remove the battery pack from the battery compartment before the bat-
tery is fully charged, it will not cause any damage to the battery.

« Charge the accumulators in the universal charger AN-UNI, order
No.: 00648648 only. Charging in older charger types, having un-
suitable characteristics of charging for the Li-lon accumulators,
can result in irreversible accumulator damage!

+ The Li-lon accumulator is equipped by protection from deep discharge.
If the voltage drops below the preset limit (by overload or discharge),
the electronic system disconnects the accumulators. The device then
works intermittently or does not work at all. It is necessary to reduce
machine load or to recharge the accumulator.

Accumulator storage

Store the accumulators in the fully charged state in a dry and dustfree room
at the ambient temperature ranging preferably from 5 °C to 40 °C. If you do
not use the accumulators for alonger time period, it is recommended to
charge the accumulators fully once in three months as a minimum!

green LED red LED

is off is on continuously

is on intermittently | is off

is on continuously is off

isonintermittently | is on intermittently

o

Warning!!

The charger is not user serviceable. There are no user serviceable parts inside
the charger. Servicing at the closest Authorized Service Center is required to
avoid damage to static sensitive internal components.

Always use correct battery pack (pack supplied with the tool or the replace-
ment pack recommended by the manufacturer, the company Narex s.r.0.)
Never install another battery pack type. It will ruin your tool and may create
a hazardous condition.

Principle of function

The spindle with the tool is driven by the el. motor via the gear unit and the
stroke mechanism.
The working procedure is broken down into two phases:

1. Screwing

2. Tightening (activated stroke mechanism)
The stroke mechanism is activated only after the screwed joint is fixed - mo-
tor under load. The stroke mechanism thus changes motor force into uniform
rotating strokes.
When unscrewing, the opposite procedure is applied.

Putting into operation

Switching-on
By depressing the operating push button (3) and by its holding you can con-
trol speed smoothly.

Switching-off

By releasing the operating push button (3). Spindle runout after switching-
off is reduced by the activated brake.

Lower speed is suitable for guiding the bolt/screw to the material or for ma-
terial drilling-in. Higher speed is suitable for screwing the bolt/screw into the
material, for screwed joint tightening or for drilling into the material.

Attention!

Long-time use of variable rotating speed is not recommended as its can re-
sultin operating push button damage.

Changed direction of rotation
Direction of rotation is changed by the change over switch of the sense of
rotation (4):

By pushing from the right to the left - right run.

By pushing from the left to the right - left run.

Push button in the interposition - protection from unintentional switching.

Attention!

If you wish to change position of the change over switch, check at first that
the operating push button is released.

Note:

During first use of the device and during the first change of the sense of rota-
tion a loud click can be heard. It is a normal phenomenon which cannot be
considered any problem.

Tool clamping and releasing
When inserting the tools, always pay attention to insert the extensions on
the %" spindle (5) or into the reducer (7) as far as the stop.

Operating instructions

Set the device on the nut/screw in the switched off state only.

Torque depends on stroke duration. The max. torque follows from individual
torques reached by the strokes. The maximum torque can be reached after
ca 6-10 seconds of strokes. After this time period the torque rises only very
moderately, but the stroke mechanism is heated noticeably.

Due to excessive heating all stroke parts are worn materially and consump-
tion of the lubricating grease is very high.

Stroke duration has to be determined for each requested torque. The really
reached torque has to be checked continuously by the torque wrench.

Two characteristic types of connection are differentiated for use:

Hard connection: screwed (bolted) connection of two or more usually metal
parts which do not spring, when being tightened and also are not deformed
by the assumed pressure.

Soft connection: screwed (bolted) connection of two or more parts, at least
one of which is of such material or of such workmanship that is deformed
under the assumed pressure or that springs,

In case of hard connection the screws of the following mechanical properties
can be screwed firmly:

14



English

(Classes of strengths of bolts and nuts pursuant to EN 20 898-1)

(Nm)
250 —
200 —— M16—
150 L — r — +——=—=M12_
L ,/’/’
100{—===—— = M10—
50{—F———
(s)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
t(s) M8 M12 M16
1 60 Nm 90 Nm 100 Nm
2 65 Nm 100 Nm 120 Nm
3 70 Nm 110 Nm 140 Nm
4 75Nm 120 Nm 160 Nm
5 80Nm 130 Nm 170 Nm
6 85Nm 140 Nm 180 Nm
7 90 Nm 150 Nm 190 Nm
8 95 Nm 160 Nm 200 Nm
9 100 Nm 160 Nm 200 Nm
10 100 Nm 160 Nm 200 Nm

The requested time of tightening is determined roughly by the attached
diagram.

The tightened parts have to be checked individually, case by case, depend-
ing on their kind. Acting of strokes longer than 10 seconds does not affect
increase of the torque anyhow,

Screws of smaller sizes may be tightened by the soft connection only; time of
tightening must be shorter than 1 s not to damage the screws.

When using torque bars, the screws from the M8 size can be tightened.
If high load has to be applied on the bolted joint for a longer time period, e.g.
loosening of excessively tightened or rusted screws, the machine has to be
unloaded regularly and the mechanism cooled by the idle run!

Instructions for device cleaning

Start the motor and blow impurities and dust out of the vent holes of the
device. Use protective goggles for this operation. Clean the external plastic
parts by a wet rag and mild detergent. Though these parts are made of the
materials resistant to solvents, NEVER use any solvent.

Instructions for cleaning the charger
Impurities and dust can be removed from external charger surfaces by a rag
or a non-metal brush. Use neither water nor detergents.

WARNING!!

Prior to start cleaning, disconnect the charger from the power supply.

Accessories

The accessories recommended for use with the device are available commer-
cially in the shops with hand el. tools.

The packed device can be stored in a dry unheated store room where the
temperature does not drop below -5 °C.

Store the unpacked device in a dry store room where the temperature does not
drop below +5 °C and where abrupt temperature changes are prevented.

Environmental protectio

El. tools, accessories and packaging should be collected for subsequent re-
covery, recycling and environmentally sound disposal.

For EU countries only:

Do not dispose the el. tools as the home waste!

In conformity with the European Directive 2002/96/EC on waste electrical
and electronic equipment and its implementation in national legislations the
unusable dismantled el. tools should be collected for subsequent recovery,
recycling and environmentally sound disposal.

We grant warranty for material or workmanship defects of our devices in con-
formity with mandatory provisions of the relevant country, but 12 months as
aminimum. The warranty period of 24 months is valid in the EU countries
in case of the exclusively private scope of use (proved by invoice or delivery
note).

There is a 6-months warranty for battery cell.

The damages following from natural wear, overloading, incorrect handling
and/or the damages caused by the user or by using the device contrary to
the operating manual or the damages known upon purchase are excluded
from the warranty.

The complaints can be admitted only if the device is sent back to the supplier
or to the Authorized Service Center NAREX in the non-dismantled state. Keep
the operating manual, safety instructions, list of spare parts and proofs of
purchase safely. Otherwise the current warranty conditions and terms of the
manufacturer are always valid.

ise level and vibrations|

The values have been measured in conformity with EN 60745.
Weighed sound pressure level LDA is 96 dB(A).

Weighed sound power level L, is 103 dB(A).

In accuracy of measurements K =3dB (A).

Use the noise protection device!

Weighed level of arm affecting vibrations is 22.0 m/s’.

In accuracy of measurements K= 1.5 m.s2

Certificate of Conformit

ASR 14 ES:

We declare that the device meets requirements of the following standards
and directivesc.

Safety:

EN 60745-1; EN 60745-2-2

Directive 2006/42/EC

Electromagnetic compatibility:

EN 55014-1; EN 55014-2

Information about n

Directive 2004/108/EC

C € 2009 @w

Narex s.r.o. %

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa CEO of the company
29.12.2009

Certificate of Conformit

AN-UNI:

We declare that the device meets requirements of the following standards
and directivesc.

Safety:

EN 60335-1; EN 60335-2-29

Directive 2006/95/EC

Electromagnetic compatibility:

EN 55014-1; EN 55014-2;EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

Directive 2004/108/EC

c € 2009 G)w

Narex s.r.o. %

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceské Lipa CEO of the company
29.12.2009

Changes are reserved
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En espanol
jADVERTENCIA! Lea todas las instrucciones de seguridad y el
manual completo. La violacién de todas las siguientes instruc-
ciones puede ocasionar accidentes por contacto con corriente
eléctrica, puede originar un incendio y/o causar graves lesiones
alas personas.
Guarde cuidadosamente todas las instrucciones y el manual para su uso
futuro.
La denominacién «herramienta eléctrica», utilizada en las presentes instrucciones
de advertencia significa una herramienta eléctrica, que se alimenta (toma moévil)
de la red eléctrica, o herramienta, que se alimenta de baterias (sin toma movil).
1) Seguridad del medio laboral
a) limpioy bienil el puesto de trabajo. £/ desordeny la
oscuridad suelen ser la causa de accidentes en el puesto de trabajo.
No utilice herramientas eléctricas en un medio con peligro de explosion,
en los que haya liquidos inflamables, gases o polvo. £n la herramienta
eléctrica se producen chispas, que pueden inflamar polvo o vapores.
Al utilizar la herramienta eléctrica, impida el acceso de nifos y otras
personas al lugar. Si usted es interrumpido en la actividad que realiza,
esto puede disociarlo de ella.
2) Seguridad de manipulacion con electricidad
a) La clavija de la toma mévil de la herramienta eléctrica tiene que res-
ponder a las caracteristicas del enchufe de la red. Nunca repare la
clavija de manera alguna. Nunca utilice adaptadores de enchufe con
herramientas, que tengan conexién de proteccion a tierra. Las clavijas,
que no sean destruidas por reparaciones y los enchufes correspondientes
limitan el peligro de accidentes por contacto con la electricidad.
Evite el contacto del cuerpo con objetos conectados a tierra, por ejem-
plo, tubos, cuerpos de calefaccion central, cocinas y neveras. £/ peligro
de accidente con corriente eléctrica aumenta cuando su cuerpo entra en
contacto con la tierra.
No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia, humedad o a que se
moje. Si la herramienta eléctrica se moja, aumentard el peligro de acci-
dente por contacto con electricidad.
No utilice la toma mévil para otros fines. Nunca cargue o tire de la he-
rramienta eléctrica por la toma, ni nunca extraiga la clavija del enchufe
tirandola de la toma. Proteja la toma contra el calor, grasa, piezas mé-
viles y con bordes afilados. Las tomas danadas o enredadas aumentan
el peligro de accidente con electricidad.
Si la herramienta eléctrica es utilizada en exterior, use un cable alar-
gador adecuado para exteriores. Con el uso del cable alargador para
exteriores se reduce el peligro de accidente con electricidad.
Si la herramienta eléctrica es utilizada en un medio hiimedo, use una
alimentacion con un protector de corriente (RCD). Utilizando un RCD, se
reduce el peligro de accidente con electricidad.
3) Seguridad de las personas
a) Alutilizar la herramienta eléctrica, sea prudente yponga atencion a lo
que esté haciendo, concéntrese y actiie con cordura. Si esta cansado
0 esta bajo los efectos del alcohol, drogas o medicinas, no trabaje con
la herramienta eléctrica. Un minimo descuido al utilizar la herramienta
eléctrica puede originar un grave accidente de personas.
Utilice medios de proteccion. Siempre utilice proteccion de la vista.
Los medios de proteccion, utilizados de conformidad con las condiciones
laborales, como p.ej.,, respiradores, calzado de seguridad antideslizante,
coberturas de la cabeza, o protectores de ruido, pueden reducir el peligro
de lesiones de personas.
Evite un encendido casual. Cerciérese de que el pulsador esté en posi-
cion de apagado cuando vaya a introducir la clavija en el enchufe y/o
cuando vaya a cambiar las baterias, o porte las herramientas. Asimismo,
la causa de accidentes puede ser también el portar una herramienta con
el dedo puesto en el pulsador, o el conectar la clavija con el pulsador en
posicién de encendido.
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Trabaje hasta donde tenga alcance con seguridad. Mantenga siempre
una posicion estable y equilibrio. De esta manera podrd tener un dominio
pleno de la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Use ropa adecuada. No utilice ropa holgada ni joyas. Procure mantener
el cabello, laropay los guantes a una distancia prudencial de las partes
moéviles. La ropa holgada, joyas yel cabello largo pueden ser atrapados
por las partes méviles.

Sisedisponen de medios para conectar equipos d ciony
de polvo, cercidrese de que éstos estén bien conectados y de usarlos
correctamente. £/ uso de tales equipos puede reducir el peligro causado
por la presencia de polvo.

Uso de her eléctricas y cuid de éstas

No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta correcta,
que esté destinada para el trabajo realizado. Una herramienta eléctrica
adecuada trabajard mejor yde una manera mds segura en la labor para
la que ha sido disenada.

No utilice una herramienta eléctrica, que no se pueda encendery apagar
mediante el pulsador. Cualquiera herramienta eléctrica que no se pueda
operar a través del pulsador, constituye un peligro y hay que repararla.
Desconecte la herramienta sacando la clavija del enchufe, y/o desco-
nectando la bateria, antes de hacer cualquier calibracion, cambio de
accesorios, o antes de guardar una herramienta eléctrica, que no se esté
utilizando. Estas medidas de seguridad, preventivas reducen el peligro de
un encendido casual de la herramienta eléctrica.

La herramienta eléctrica que no se esté utilizando, aléjela del alcance
de los nifios y no permita que la utilicen personas que no hayan sido
instruidas, sobre el uso de la misma. La herramienta eléctrica constituye
un peligro en manos de usuarios inexpertos.

Dé ala her eléctrica. Revise la calibracion de
las partes méviles ysu movilidad, fijese si hay grietas, piezas partidas
y cualquier otra situacion, que pueda afectar el funcionamiento de la
herramienta eléctrica. Si esta deteriorada, mandela a reparar antes de
volverla a usar. Muchos accidentes se producen por un mantenimiento
insuficiente de la herramienta eléctrica.

Mantenga afilados y limpios los instrumentos de corte. Los instrumentos
de corte afilados correctamente y limpios tienen menos probabilidad de
que se enreden con el material o se bloqueen, el trabajo con ellos se controla
con mds dominio.

Utilice her eléctricas, acc , instr de trabajo
y otros instrumentos, que sean conformes a las presentes instruccio-
nes, y de la forma que haya sido recomendada para una herramienta
eléctrica, concreta, tomandose en cuanta las condiciones de trabajo yel
tipo de trabajo realizado. £/ uso de una herramienta eléctrica para realizar
otras actividades que no sean las concebidas, pueden originar situaciones
de peligro.

Trato y uso cuidad

Sol cargar los ac con los cargad rec dad
por el fabricante. Existe riesgo de incendio al intentar cargar acumuladores
de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Sol plee los ac lad para la her
eléctrica. El uso de otro tipo de acumuladores puede provocar danos e
incluso un incendio.

Sino utiliza el ac parado de clips, llaves,
clavos, tornillos o demas objetos metalicos que pudieran puentear sus
contactos. £/ cortocircuito de los contactos del acumulador puede causar
quemaduras o un incendio.

La utilizacién inadecuada del acumulador puede provocar fugas de
liquido. Evite el contacto con él. En caso de un contacto accidental en-
juagar el area afectada con abundante agua. En caso de un contacto
con los ojos recurra ademas inmediatamente a un médico. £/ liquido
del acumulador puede irritar la piel o producir quemaduras.

Servicio

Umcamente haga reparar su herramienta eléctrica  por un profesional,

i

; 1ad.
acc

de her

1ad.

por ac

1ad. 2 dal d

d)

=

Antes de encender una herramienta, retire todos los i de
calibracion o llaves. £l dejar un instrumento de calibracion o una llave fija
auna parte giratoria de una herramienta eléctrica puede ser la causa de
lesiones de personas.

Instrucciones de seguridad para

Taladro compacto

- Sujetela herramienta eléctrica por las empuiiaduras aisladas al realizar
trabajos en los que el qtil pueda tocar conductores eléctricos ocultos
o el propio cable de la herramienta eléctrica. £l contacto con conducto-
res bajo tension puede hacer que las partes metdlicas de la herramienta
eléctrica le provoquen una descarga eléctrica.

excl piezas de Solamente
asise mantiene la seguridad de la herramienta eléctrica.
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Taladro compacto con acumulador
Tipo

Tension

Vueltas en vacio:

Ndmero de percusiones:
Momento de apriete max.:
Extension de uso:

Tornillos del sistema métrico
Tornillos para madera
Taladrado: en metal
en madera
Cabezal

Peso (acumulador incluido)

Cargador

Tipo

Tension de entrada

Frecuencia

Alimentacién

Tension de salida

Alimentacion de carga

Tiempo de carga

Peso

Tipo de proteccién

Acumulador

Tipo

Tension

Tipo de acumulador

Capacidad

Temperatura de carga

Tiempo de carga (con AN-UNI)
Supervision de la temperatura de carga
Peso

ASR 14 ES
14,4V=

0-2 300 min™!
0-3 000 min™'
206 Nm

M10-M16
max. 2 8 mm
max. @ 6 mm
max. @ 10 mm
4" cuadrado
1,8kg

AN-UNI
220-240V
50 Hz

60 W

16,4 V=

4A

aprox. 50 min
0,66 kg

I/ @

AP 14LM

14,4V=

Li-lon

2,6 Ah

4,5 °C-40,5 °C
aprox. 50 min
mediante termistor
0,6 kg

brazadera del acumulador

oton de conexion con regulacién de revoluciones
onmutador de la direccion de rotacion

abezal - %2"cuadrado

estigo LED

daptador de transicion

estigo LED del cargador

argador

VONOUTAWN =

Los taladros compactos con acumulador estan previstos para atornillar y taladrar la
madera, el metal y el plastico.

Gracias al adaptador AD-ASR 14 E (7) incluido podra reducir el ajuste de la herra-
mienta al cabezal de 2"cuadrado a %4“hexagonal e incrementar asi las posibilidades
de utilizacion de su taladro compacto (por ej. en la fabricacion de estructuras).

Aislamiento doble

Para garantizar la maxima seguridad a los usuarios, nuestras herramientas estan
construidas de tal modo que satisfagan las reglamentaciones europeas vigentes
(normas EN). Los aparatos con un aislamiento dobles se indican a escala internacional
con un doble cuadrado. Este tipo de herramientas no deben conectarse a una toma
de tierray para su alimentacion es suficiente un cable de dos hilos. Las herramientas
se han desarrollado de conformidad con la norma EN 55014.

Instrucciones para la carga de los

acumuladores

1. Compruebe que laalimentacion de lared coincide con laindicada en la etiqueta
del fabricante del cargador. Conecte el cargador (9) a la fuente de alimentacion.
Deberia encenderse en indicador rojo. Esto indica que el cargador esta listo para
la carga.

2. introduzca el acumulador (1) en el cargador hasta el tope, de conformidad
con la imagen. Deberia encenderse un indicador naranja o deberia empezar
a parpadear. Indica una adecuada conexion del acumulador NiCd/NiMH o del
acumulador Li-lon.

3. Elindicador rojo se apaga y un indicador verde comienza a parpadear, lo que
significa que el acumulador esta en el programa de «carga rapida».

4. Generalmente, el acumulador tarda en cargarse 50 min y después se enciende
un indicador verde ininterrumpidamente.

5. Saque el acumuladory desconecte el cargador (si no quiere cargar otro acumu-
lador o dejar el acumulador en régimen de carga lenta, siempre que no quiera
empezar a usarlo).

Acumuladores nuevos:

En los primeros ciclos de carga de los acumuladores nuevos, su capacidad puede
ser inferior al valor indicado. Ello se debe a que la composicién quimica de los acu-
muladores no ha sido auin activada. Este estado es temporal y se nivela después
de varios ciclos de carga.

Nota:

« Elindicador luminoso verde indica que el acumulador esté cargado o que esta
en el programa de «carga lenta», en el que se mantiene el nivel de carga del
acumulador.

«  Segun la temperatura de la estancia, la red de alimentacién y el nivel de carga
anterior, la carga inicial del acumulador puede tardar mas de 50 min.

«  Cuando no utilice el cargador, desenchufelo de la alimentacion.

Resumen de las senales de los indicadores LED:

LED naranja
se ilumina intermitentemente

significado de la senal
estd conectado el acumulador Li-lon

estd conectado el acumulador NiCd

se ilumina continuamente o NiMH
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Los usuarios no deberian arreglar ellos mismos los cargadores. Dentro del cargador
no hay piezas que el usuario pueda arreglar solo. Es necesario llevar el cargador al
servicio técnico autorizado mas cercano para comprobar los darios dentro de las
ala electricidad estatica.

* Cuando active el cargador tras conectarlo a la red, durante aprox. 1 se encend-
eran intermitentemente los LED verde y rojo, hasta que permanezca encendido de
manera continua el LED rojo.

Advertencia |mportante para la carga:

1. Se puede alcanzar una vida Util més larga y un rendimiento éptimo cargando
los acumuladores a una temperatura ambiente del aire en un rango de 18 °C
a24°C.NO CARGUE acumuladores a menos de 4,5 °C, nia mas de 40,5 °C. Esta
es una cuestion de importancia. De esta manera evitara que los acumuladores
sufran un gran deterioro.

2. Cargue los acumuladores a tiempo, antes de que se descarguen (totalmente).
Si usted se da cuenta de que su acumulador esté perdiendo potencia, deje de
utilizarlo y carguelo con un cargador determinado, de lo contrario, los vasos
se pueden deteriorar de forma permanente (irreversible).

3. Elcargador esta pensado para cargar / descargar rapidamente los acumulado-
res con unas temperaturas interiores de 0 a 45 °C. Si los acumuladores estan
bien conectados pero la temperatura es demasiado alta o demasiado baja, el
cargador no funcionara y sélo se encenderén intermitentemente los indica-
dores verde y rojo. A continuacion, cuando los acumuladores alcancen una
temperatura que se encuentre dentro del margen homologado, se activara
automaticamente el proceso de carga rapida.

4. Silos acumuladores no se pueden cargar debidamente (se enciende la luz
testigo roja de forma intermitente):

« Cercidrese de que las superficies de contacto de los acumuladores no estdn
sucias. Si es necesario, limpielas con un algodén y alcohol.

« En caso de que los acumuladores no se puedan cargar correctamente,
envie o entregue el cargador (incluyendo los acumuladores) en el taller
de servicios autorizado mas cercano.

5. Enciertos casos, si el cargador estd conectado a la fuente de alimentacion, los
puntos de contacto de carga dentro del cargador pueden suftir un cortocircuito
porla presencia de materias extranas. Las materias extranas conductoras como,
por ejemplo, algodén acerado, ldminas de aluminio o una acumulacioén de
particulas de metal, deben eliminarse del cargador. Cuando limpie el cargador
desenchifelo de la red de alimentacion.

6. Cuando se realizan gradualmente diversas operaciones de carga, el cargador
puede calentarse. Se trata de algo normal y no indica ningun problema técni-
.

7. Evite que entren liquidos en el cargador, ya que podria ocurrir un accidente
con corriente eléctrica. Si usted quiere que los un facil enfriamiento de los
acumuladores, después de su uso, no los ponga en un medio calentado.

8. Losacumuladores podran permanecer con el cargador conectado sin que nin-
guno de ellos sufra deterioro. Los acumuladores permaneceran completamente
cargados en el cargador. NO DEJE acumuladores cargados en un cargador
desconectado de la alimentacion.

9. NO UTILICE ACUMULADORES que estén dariados o que tengan fugas de

liquido. Si se mancha la piel con el liquido, lave la zona inmediatamente y

observe la reaccion de la piel. En caso necesario, acuda a un médico.

. Si usted carga un acumulador, que no se ha acabado de descargar, o usted
termina la carga del acumulador, antes de que se cargue totalmente, tiene
que contar cada ciclo como un ciclo completo de carga.

Nota sobre los acumuladores de litio (Li-lon)

«  Estetipo de acumuladores no tiene efecto memoria, es decir, puede cargarlos
con cualquier nivel de carga. Si retira los acumuladores del cargador antes de
que estén completamente cargados, no sufrirdn ningun dano.

« Dé carga solamente con el (argador umversal AN-UNI, pedido No.:
00648648. La carga con carg; que tienen
caracteristicas de carga made(uadas para Ios acumuladores Li-lon, joca-
sionan deterioros ii alosac

«  Elacumulador Li-lon esta provisto de una proteccion contra descarga total. En el
caso de un descenso de la tension por debajo del limite establecido (sobrecarga
o descarga), el circuito electrénico desconectard los vasos. Posteriormente, el
equipo trabajard interrumpidamente o se parara. Es necesario reducir la carga
del equipo, o volver a cargar el acumulador.

Almacenamiento de acumuladores

Conserve los acumuladores completamente cargados, en un lugar seco y libre de
polvo, a temperatura ambiente, siendo la éptima de 5 °C a40 °C. Si lleva mucho
tiempo sin utilizar los acumuladores, le recomendamos cargarlos totalmente, jpor
lo menos una vez cada tres meses!

=)

Utilice siempre el conjunto de acumuladores adecuado (el conjunto entregado con
la herramienta o el conjunto de repuesto recomendado fabricado por Narex s.r.o.).
No utilice ninguin otro conjunto de acumuladores, puesto que podria estropear su
herramienta y provocar una situacion peligrosa

El cabezal con la herramienta se acciona mediante un motor eléctrico a través de la
transmision y de un mecanismo de percusion.
El proceso de trabajo se divide en dos fases:

1. Atornillado

2. Ajuste (mecanismo de percusion activado)
Elmecanismo de percusion se emplea cuando ya se ha alcanzado un firme atornillado
y el motor esta cargado. El mecanismo de percusion, de este modo, reduce tanto la
potencia del motor como las revoluciones de percusion.

significado de la combi- iiAdvertenaa!!
LED verde LEDrojo nacion de senales
1o se ilumina ser!nllunnt'\ma continu- els'gatcrionectado alared : :
amente eléctrica piezas, bl
se ilumina intermi- I elacumulador se esta
tentemente noseilumina cargando
se ilumina continu- . <
amente no se ilumina el acumulador esta cargado
se ilumina intermi- se ilumina intermi- la temperatura del cargador
tentemente tentemente o del acumulador es elevada
R se ilumina intermi- P
no se ilumina tentemente el acumulador esta danado

Para aflojar los tornillos, se emplea el proceso contrario.

Puesta en funcionamiento

Encendido

Mediante el botén de conexion (3) y su ajuste de presion se pueden regular de
manera precisa las revoluciones.

Apagado

Libere el boton de conexion (3). El acoplamiento del cabezal se realiza con los frenos
tras apagar la herramienta.

La velocidad mas baja es apropiada para introducir tornillos en los materiales
o para el taladrado de materiales. La velocidad maés alta es apropiada para apre-
tar los tornillos en los materiales, para apretar las uniones de los tornillos o para
perforar materiales.

iCuidado!
No se recomienda la utilizacion continuada de velocidades de rotacion variables.
Podria danar el interruptor.
Cambio del sentido de la rotacién
El Aconmutador de la direccion de la rotacion (4) permite cambiar el sentido de la
misma:

Movimiento de derecha a izquierda: marcha derecha.

Movimiento de izquierda a derecha: marcha izquierda.

Botén en la posicion intermedia: seguro para evitar la puesta en marcha.

iCuidado!

Si desea cambiar la posicion del botén de velocidad, primero asegurese de que el
botdn de conexidn no esté pulsado.

Nota:

Enla primera utilizacion de la herramienta tras el cambio de la direccion de rotacion,
al principio es posible que escuche un fuerte pirioneo. Se trata de algo normal y no
indica ningtin problema.

Sujecion de la herramienta

Cuando monte la herramienta preste atencion a que las prolongaciones estén fijadas
en el cabezal de 12" (5) 0 en el adaptador de transicion (7) hasta el fondo.

Instrucciones de uso

La herramienta debe estar apagada cuando la coloque sobre la tuerca o tornillo.

El momento de torsion depende de la duracion de la percusion. El momento de
torsién méaximo se deriva de los momentos de torsion individuales generados por
la percusion. El momento de torsion méximo se alcanza tras una duracion de la
percusion de aprox. 6-10 s. Tras este tiempo, el momento de agarre apenas aumenta,
pero se calienta notablemente el mecanismo de percusion.

Un calentamiento excesivo provoca un mayor desgaste de todas las piezas de per-
cusion y un mayor consumo de lubricante.

Es necesario establecer la duracion de la percusion para cada momento de agarre
deseado. En la practica, el momento de agarre alcanzado debe comprobarse con-
tinuamente con la llave.

Para la utilizacion distinguimos dos tipos caracteristicos de uniones.

Unién dura: uniones de tornillos para dos o mas piezas de metal, normalmente, que
durante el ajuste no ceden ni se deforman con la presion aplicada.

Unidn blanda: uniones de tornillos de dos o mas piezas, de las cuales al menos una
estd fabricada con un tipo de material o con un acabado que provoca que ceda o se
deformen con la presion aplicada.

En las uniones duras se pueden atornillar firmemente los tornillos con las propie-
dades mecanicas:
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En espanol

(nivel de firmeza de los tornillos y tuercas acorde a la EN 20 898-1)

(Nm)
250 —
200 —= M16—
150 B ’:/ —=—=aM12_
=

100 === e — M10—
501 —F———[

()

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

t(s) M8 M12 M16
1 60 Nm 90 Nm 100 Nm
2 65 Nm 100 Nm 120 Nm
3 70 Nm 110 Nm 140 Nm
4 75Nm 120 Nm 160 Nm
5 80 Nm 130 Nm 170 Nm
6 85Nm 140 Nm 180 Nm
7 90 Nm 150 Nm 190 Nm
8 95Nm 160 Nm 200 Nm
9 100 Nm 160 Nm 200 Nm
10 100 Nm 160 Nm 200 Nm

El tiempo de union necesario suele establecerse de conformidad con el diagrama
adjunto.

Segun el tipo de componentes empleados, en ocasiones es necesario valorar in-
dividualmente cada caso. La activacién durante mas de 10 s no influye en el nivel
del momento de agarre.

Los tornillos de menor tamario tnicamente se pueden atornillar mediante la union
suave, en la cual la duracion debe ser inferior a 1 s para no danar los tornillos.
Utilizando la palanca de torsion puede ajustar tornillos desde el tamario M8.

En caso de que sea necesario emplear en la unién de tornillos una carga elevada
durante cierto tiempo, por ejemplo durante el aflojamiento de tornillos muy apreta-
dos u oxidados, es necesario disminuir uniformemente la presion de la herramienta
y enfriar el mecanismo accionandolo vacio.

Instrucciones de limpieza de la herramienta

Sople con el motor en marcha dentro del orificio de ventilacion de la herramienta
pararetirar la suciedad y el polvo. Para realizar esta accion utilice gafas de proteccion.
Las partes exteriores de plastico se pueden limpiar con un trapo hiimedo y con un
producto de limpieza suave. Aunque estas partes estén fabricadas con materiales
resistentes a los disolventes, NUNCA emplee disolventes.

Instrucciones de limpieza del cargador

En la superficie exterior del casquillo del cargador se puede eliminar la suciedad y
el polvo con un trapo o con un cepillo que no esté fabricado de metal. No utilice
agua ni disolventes de limpieza.

iADVERTENCIA!

Cuando limpie el cargador desenchtifelo de la red eléctrica.

Accesorios

Los accesorios recomendados para su utilizacion con esta herramienta son accesorios
de uso habitual y se pueden adquirir en establecimientos de venta de herramientas
eléctricas manuales.

Almacenamiento

Los aparatos embalados se pueden almacenar en almacenes sin calefaccion, donde
la temperatura no descienda por debajo de -55 C.

Los aparatos sin embalar Unicamente se pueden conservar en almacenes secos,
donde la temperatura no baje de los +5s C y donde estén protegidos de cambios
bruscos de temperatura.

Reciclaje

Las herramientas eléctricas, los accesorios y los embalajes controlarse continuamente
para que no darien el medio ambiente.

Unicamente para paises de la UE:

iNo deseche las herramientas eléctricas con los desechos domésticos!

Segun la Directiva europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y

electrénicos y su transposicion en las leyes nacionales, las herramientas eléctricas
desmanteladas inutilizables deben reunirse para controlar continuamente que no
afectan al medio ambiente.

Nuestras herramientas disponen de una garantia para los defectos de los materiales
o de lafabricacion, de conformidad con las normas estipuladas en el pais pertinente,
con una duracién minima de 12 meses. En los Estados de la Union Europea, la garantia
tendréd una duracion de 24 meses para los productos destinados al uso privado
(acreditado con la factura o el recibo).

Los elementos del acumulador tienen una garantia de 6 meses.

No estaran cubiertos por la garantia los darios derivados del desgaste natural, so-
brecarga, una manipulacién inadecuada, por ejemplo los darios causados por el
usuario o por una utilizacion contraria a las instrucciones, o los darios conocidos
en el momento de la compra.

Las reclamaciones tinicamente se aceptarén si el aparato no estd desmontado y se
devuelven al proveedor o a un servicio técnico autorizado de NAREX. Guarde bien el
manual de operacion, las instrucciones de seguridad, la lista de piezas de repuesto
y el justificante de compra. En caso contrario, se aplicaran siempre las condiciones
de garantia actuales.

Informacion sobre el nivel de ruido y
las vibraciones

Los valores fueron medidos de conformidad con la Norma Estatal Checa EN 60745.
El nivel estimado de presion acustica LpA esde 96 dB (A).

El nivel estimado de potencia acstica L , es de 103 dB (A).

Imprecision de medicion K= 3 dB (A).

jUtilice proteccion contra el ruido!

El nivel estimado de vibraciones transmitido al brazo es de 22,0 m/s?.

Imprecision de medicion K= 1,5 m.s2

Declaracion de conformidad

ASR 14 ES:

Declaramos que este equipo cumple con
siguientes normas y directivas.

Seguridad:

EN 60745-1; EN 60745-2-2

Directiva 2006/42/EC

Compatibilidad electromagnética:

EN 55014-1; EN 55014-2;

los requerimientos de las

Directiva 2004/108/EC

ce™ @’v

Narex s.r.o. %
Chelcického 1932 Antonin Pomeisl

47001 Ceska Lipa El Gerente de la empresa

29.12.2009

Declaracion de conformidad

AN-UNI:

Declaramos que este equipo cumple con
siguientes normas y directivas.

Seguridad:

EN 60335-1; EN 60335-2-29

Directiva 2006/95/EC

Compatibilidad electromagnética:

EN 55014-1; EN 55014-2;EN 61000-3-2; EN 61000-3-3
Directiva 2004/108/EC

c € 2009

Narex s.r.o.
Chelcického 1932
47001 Ceska Lipa

los requerimientos de las

Antonin Pomeis!
El Gerente de la empresa
29.12.2009

Sereserva el derecho de aplicar

modificaciones




Mo-pycckn

0) F iiTe NNLLb Tam, Fae [pocTaeTe. Bceraa cobniopaiite crabunb-
06 Ljre npaBusiia TeEXHNKN 6e30|'|aCHOC HYI0 N031LVI0 N6anaHapOBKY. TakuM cnoco6om Gydeme Jiyuuie ynpassisme
MPEAYNPEXAEHVE! Mp it ™m 271.060pyd0BaHUEM 8 HeNPedBUOEHHbIX CUMYAYUSX.
M KOMANeKTHYI0 VIHCTpYKLWio. Hecob/1io0eHue HuxenpusedeHHbiXyka-  €) OpeBair H iirecb i Z
3aHULI MOXeM NOBJ1eYb 3a cOBOLI NOPAXEHUE /1. MOKOM, NOXAp U/unu wm Criepuie 3aTem, YToG!
Ccepbe3Hoe paHeHue Uy, Ku 6bI1M AOCTAaTOUHO AaNeKo OT ABIKYLLMXCA YacTeil. CsoEoBHan oae»@a
G m ke D p D IA UNU ONTUHHBIE 80JI0CkI MO2ym Bbimb 3aX8aYeHb! OBUNKYLUUMUCA
B 6ynywem. qacmamu.
Mof BbIPAKEHNEM GNVHCTPYMEHT» MOfpasyMeBaeM BO BCEX HIDKENP x) Ecm CPeCTBa AfIA NPUCOEAMHEHIA 060PYAOBaHIIs K cUcTeme OT-
npeaynpexaeHIsX NeKTpryeckoe 060pyaoBaHme, nTaemoe (Yepes MoABVKHOM Nof- €acbiBaHUA 1 c60pa NbUK, TaKMe CPEACTBa AO/MKHDI GbITb HafIeKHO NpUCo-
BOJALLVIA Kabenb) OT ceTw, Ui 06opyaoBaHYe , MiTaemoe oT 6aTapeyt (6e3 noaBKHO A. [pumererue makux cucmem
NOABOAALLEN MHIAN). MOXem 02paHUYUMb 0NACHOCMb, BbI38aHHYI0 0OPA3YIOUEUICS NbITLO.
o 64
1) BesonacHocme paboyeti cpedsl 4 n Hem
a) CopepxmTe MeCTo paboTbl UMCTBIM 1 XOPOLLO OcBeleHHbIM. becnopsdok @) Heneperpy N
UmeMHbIEMeCmaﬁblsalOm npUMUHOUHeuacmelxmyuaee HUe, FoAHOe 1A BBINONHAEMOI! onepauun, I'Ipasuanoe 2. oéopyaosa:-/ue
6 H o HOC a 6y0em 8bINOIHAMb PAboMb, 07151 KOMOPbIX GbUTO CKOHCMPYUPOBAHO U Nped-
B71.060pyd06aHUL 0BPA3YIOMCAUCKDb, H 0,/1yduieu boriee HadexHo.
KOmOpbleMO?ymSa)Kellb NbUTb UTU UCNAPEHUS. 6) P P
o M RocTyn aeteiinnoc oT BbIKNIouaTena./lo6oe /1. 060py008aHUE, KOMOPLIM HE/Tb3AYNPAB/IAMb Om
. Ec/u gac 6ydym becnokoume, Mo 86l MOXeme nomepsimb KOHMPOsTb HA0 z';'blknmqamenﬂ S/ e OomtHO Gbirme OMpeMOHMUPOBAHO.
8binosIHAEMOL onepayuedi. 8 I P TefiunXpa-
2) 3n.6e3onacHocTb <
o _ . nytem BUIKY OT wim 6ara-
a) o ] peii. mu npoguniakmuyeckue Npasusia mexHUKU 6e30nacHoCMu 02paHuYU-
esa - Py 8a10M ONACHOCMb CJTYHALIHO20 NYCKA /1. 060PYOOBAHUA.
N .
3yitTech npuc [Mo01UHHbIe BUIKU U cOOmaeemcmayioujue J = “ue e BHe focAraemoct 'w‘"q :T::a“ .
po3emKu 02DAHUYAM ONACHOCMb NOPAXEHUS 371 MOKOM. LN oy
6 AWYMN CEY) n. 06opydosarue
J3oere uEEG Lets uanp.'rp’x)ﬁon- -onacnblunpuéope DYKAX HEONbIMHbIX NOMTb308aMere.
p nac 3 B Texo6¢ n it TPOiIKY
HOCMb NOPAXEHUS /1. MOKOM 8biluie, K020 8aliie Mesio CoedUHeHO c3emied. unCreli X g POER L
6) He nopsepraiire an.060pyAOBaHMe BO3AEIICTEMIO A 5l ™. TV NioGbie AipyTVe GaKTbI, KOTOpbie MOV Gbl NOCTABUTL
Ecnu 8.3n. 060pydosaHue npoHuKHem 8004, pacmem oNAacHOCMb NOPAXeHUS o n E
o yrposy. Ecm
2/LMOKoM. . . . 060py/0BaHIte NOBpPEXNK/IEHO, 0BECTIeUNTE €ro PEMOHT [0 NOCTE/YIOLIEro
2 F AnA. n06bIX ero MH020 HecuacmHbix Cry4aes 8bI38aHO HEAOCMAMOYHBIM
Hukorpa ne Tawmre 3a KaGenb uHe Bbiepru- Mexo6CyKUeaHuem /1. 060pyd08aHUS.
Yy U3 p m Kabenb ot ) it IMIA V1 OCTPbIMIL [TDaBLTbHbILTYXO0
P D m‘%‘:ﬂ""“"’“"‘" c govie unpaauanaﬂsamquape»(ytquxuucmpymef-:moe o aceti 6epoAMHOCMU He
WU CKpY€HHbIe KaGenU NogbILIAIOM ONACHOCIb NOPAXEHUA . mUKOIVi. nosniedem 3a coGo 3auenrierue 3a Mamepuan wiu GrOKUPOKY, upaboma
0) Ecwman, X« el H; m CHUMU 6ydem sie24e NPOBEPAMBCA.
YANVHUTENbHOM NOABOAALLIEN NN, rognon ANA NPUMEHEHIA HAPYKY. ) 3 6o ", p WA, NpiMe-
[TpumereHue yonuHuUmMesbHoU No0BodAWEU IUHUL, 200HOU 01 NPUMEHEHUS p s f
8He30aHUS, 0zpaHUHUBAEM ONACHOCMb N10PAXEHUS 7. MOKOM. FIOBYIAN BI-
e) Ecwon A BO cpepe, b Cnc- .nashmonunemuxonepaum.l'lpumeneﬁuean 060py00BaHUSA O 8bINOTHEHUS
f (RCD). Opyaux HenpedycMomperHbIX onepauuli Moxem noereys 3a coboll onacHele
TMpumerierue RCD ozgparu4ueaem onacHoCmb NOPAaxeHUs 3/1. MOKOM. cumyayuu.
3) bBesonacHocTb My 5) Octop y VIHC
a) M i n g it TONbKO B VICTBaX, peKomeHpye-
b 1 Tpesso. He paboraiire can. MbIX U3roTOBUTENEM. SGpnaHoe ycmpoucmeo, npeaycmompEHHoe 015 onpe-
05°PVR033HMEM: €CN Bbl YCTNM N MO, BO3AEIICTBIEM ONbAHAIOLMX 0es1eHHO020 8UAA AKKYMY/TAMOpPO8, MOXem NpUBecmU K NOXapHoL onacHocmu
CPENCTB, CNNPTHBIX HANWUTKOB W NeKapcTB. VoveHm paccesHHocmu npu U UCNO/T6308HUL €20 C OPY2UMU aKKYMY/ISMOPaMU.
npuMeHerUU 1. 060pyO0BAHUSA MOXeM N0B/Iedb 30 Co6OL cepbesHoepaHeHue  g) it
P peny
. N aKKyMYRATOpbI. /Icnosib308aHue Opyeux akKyMyJIAmopos Moem npueecmu
6) Monb3yiitech 3aWWTHBLIMK cpepcTBaMu. Beerpa nonb3yiirech cpeacTrBamm K MPAsMamu NoXapHOL onacHocmu.
3aWWTBI Mas. 3auumHble CpeoCMBa, KaK Hanp. pecnupamop, 3aWuUmHaa ) Heuc i p or KIX CKPEnoK,
NPOMUBOCKOTb3AWAS 06YBb, MBepdoe NOKPLIMUE 20710861 U 3GU4UMA CITy- ] i s e
X0, NPUMeHsieMble 8 COIACUU CyTI08UAMU MpPydd, 0ePaHUHUBAIOM ONACHOCMb METOR p Kopomic I
PGHEHUA/IUY. . aKKyMynImopa Mo»(em NPUBECMU K OXO02GM U/IU NOXKADY.
6 = e A O DY BWIKA o) oy a w3 pa MOXET noTeub
v o KuAKoCTb. V36eraiite conpuKocHOBEHUA CHeil. Mpyn cyyaiiHoM KOHTaKTe
. TPaHCIIOPMUPOBKA 060PYO0eaHUS ononockatb Bopoi. Ecinsta xmm(ocrb BMasa, 10,
CNAnbUem Ha 8bIK/oYamerne usiu 8800 BU/TKU 060pyO0BAHUS 8 pO3eMKy cemu pavy. Boir 1op ocmp
NUMAHUS € BKITIOHEHHBIM BbIKITIOYAMETIEM MOXem Cmdmb NPUYUHOU Hecyac- MOXerm npusecmuK, pasbpa)«eHwo e .
MHbIX CTyHaes.
6) Cepsuc
2 Bo B yerp Bce Hanapo! VIHC a) PemoHT -
WK KIioum. HasiadoqHbIt UHCMPYMeHM WU KITioY, KOmopbiti ocmaremca
HOMY NepCoHasny 1 TonbKoC 3anacHbIXyacTeil.

NPUKpensieHHbIM K 8pauiarowseticss 4acmu /1. 060py00B8aHusi, Moxem 6Gbime
NPUYUHOU paHEeHUA IUY.

YKasaHuA no TexHnke 6e30nacHoOCTU

ANA yaapHbI rankoBépT
- Npu

pa6ot, npu KoTop
nmn cobe

paﬁoqvm VIHCTPYMEHT MOXeT 3af1eTb
CKpbITYIO ponp ceTeBoil KaGenb, AepxuTe

3a Kn. KoHmakm c¢ Haxodswetica
N0 HanpAxeHuEM NPOBOAKOLI MOXem 3aPAXAMb MEMAVILHECKUe YacmU
/1eKMpPOUHCMpPYMeHMa u npusooduMb K yoapy 1eKmpu4ecKuM MoKOM.

Smum obecneyusaemcs COXpaHHOCMb @OHHCHOCITIU 3/1eKMPOUHCMPYMeH-
ma.

20



Mo-pycckn

TexHuuveckune AaHHbIe

YnapHbIin akKyMyNATOPHbIA ralikoBépT
Tun

HanpsaxeHune

Yuncno o60poTOB Ha XONIOCTOM XOay:
Konunuectso ynapos:

MoaTarnBatoWmMin MOMEHT MaKC.:
[lnanasoH ncnonb3oBaHuA:
MeTpuyeckre BUHTbI
LWypynbl ana gepesa
CeepneHue: B MeTanne
B lepeBe
WnunHaenb

Macca BmecTe c akkymynAaTopom
3apsagHoe yCTpPONCTBO

Tun

HanpsxeHne Ha Bxofe

YacroTa

MoTpebnsemas MOLHOCTb

HanpsxeHvie Ha Bbixoge

Tok 3apAagHbIn

Bpemsa 3apagku

Macca

Knacc 3awuTbl

AKKymynsaTop

Tun

HanpsxeHne

Tvn anemeHTOB

EmkocTb

TemnepaTypa 3apagku

Bpemsa 3apagku (c AN-UNI)
MoHwuTOpMpoOBaHMe TemnepaTypbl 3apAAKM
Macca

ASR 14 ES
14,4 B=

0-2 300 MUH"
0-3 000 MUH"
206 Hm

M10-M16

MaKc. @ 8 MM

MaKC. @ 6 MM

Makc. @ 10 mm
2"4eTblpéxpaHHNK
1,8 Kr

AN-UNI
220-240B

50 Ty,

60 BT

16,4 B=

4 A

oKono 50 MuH
0,66 Kr

/@

AP 14LM

14,4 B=
Li-lon

2,6 Ay
4,5-40,5 °C
okoso 50 muH
TEPMNCTOPOM
0,6 Kr

OnucaHue yCTponcTBa:

KKyMyNIATOP

penneHue akkymynatopa

HOMKa BbIK/NIOYATENA C Peryn1poBKoi 060poToB
lepeKniouaTesb HanpaBneHs BpaLeHna
WnnHpenb—Y2"yeTblpéxrpaHHNK

cBeLLeHVe ceeToanoaom (LED)

VONAUTAWN =

apA[HOe YCTPONCTBO

JiIb3OBaHUNe

AKKyMyNATOPHbIE yJapHbIe raikoBEPTbI NpeAHa3HaueHb! AN1A 3aBUHUMBAHIA 1 CBEP-
NleHNA B lepeBe, MeTane 1 nnacTmacce.

CnomoLuplo npunaraemoro agantepa AD-ASR 14 E (7) npy 3akpenneHnm UHCTpymeH-
TOB Ha LUNUHAENE MOXKHO NepPeiiTy OT /2" UeTbIPEXrpaHHIKa K V4" LIeCTUTrPaHHIKY 1 Tem
CaMbIM PaCLLMPUTL BO3MOXHOCTY 1aNIbHENLLIEr0 UCTONb30BaHUA Y/JaPHOTO railkoBEP-
Ta (Hanp., NPy CTPOUTENbHOM NPOM3BOACTBE).

B LienAx MakcManbHOM 6e30MacHOCTY NoMb30BaTeNA HaLLM anmapaTbl CKOHCTPY-
POBaHbI B COOTBETCTBUN C AEICTBYHOLLVIMM €BPOMNECKIMM CTaHAapTaMin (HopMamu
EN). YctpolictBa ¢ ABOIIHOM n3onALMeil 0603HaueHbl MeXayHapOAHbIM CUMBONIOM
[NBOVIHOTO KBazipaTa. TaKue YCTPOIACTBa He I0MKHbI ObiTb 3a3eMeHbl, 1 1A UX NoA-
KIIOYEHNA OCTATOUHO [IBYXKWIbHOTO Kabens. 3aliyTa annapaTtos OT NoMeX BbiNos-
HeHa cornacHo EN 55014.

WHcTpyKumnm no 3apagke

AKKYMYNATOPOB

1. Y6epuTech, 4o CETeBOE MITaHIE TaKOE Xe, KaK 1 HanpsXeH1e yKaaHHOe Ha 3a-
BOZCKOM LLMTKe 3aPAJHOO yCTpoiAcTBa. MoK0umTe 3apAaHoe yCTpoiicTBo (9)
K VICTOUHVKY NUTaHWA. [J0feH 3aropeTbCAl KpacHblil MHAVKATOP. 3T0 03HauaeT,

4TO 3aPA/HOE YCTPOIICTBO FOTOBO K 3apAfiKe.

2. BcrasbTe akkymynatop (1) no pucyHKy B 3apAiHOe YCTPOIACTBO Ao ynopa. [lon-
KEH 3aropeTbCA UK HaYaTb MUraTh OpaHXeBbIl HANKATOP. 3T CUTHaNM3MpyeT
NpaBuIbHOE NOAKMIOYEHINe HUKeNb-Ka/IMMEBBIX, HUKENb-MeTannruapuaHbIX
(NiCd/NiMH) nnu nuTnit-noHHbix (Li-lon) akkymynaTopos.

3. KpacHbiil IHAVKATOp racHeT racHeT, @ 3eNEHbIN HAUMHAET MU raTb, YTO O3HauaeT
nepexop akkyMynATOpa B PEXIM «GbICTPOI 3apAAKIA».

4. TlprMepHO Yepes 50 MIHYT akKyMYNATOP 3apAXeH, 11 3eNEHbIN IHAMKATOP ropuT
NOCTOAHHO.

5. BblHbTe aKKyMyNATOp 1 OTCORAVHIATE 3aPAAHOE YCTPOIICTBO (€CTIN He XOTITe 3a-
psKaTb Apyrov Op N1 OCTaBUTL Op B pexvMe MeyIeHHO
3aPAKMN A0 MOMEHTa €ro NPUMeHeHN).

HoBble AKKYMYNATOpPbI:

B nepBbix LMKNax 3apAaKI HOBbIX aKKyMyNIATOPOB X MOLLHOCTb MOXET GbiTb HUXe,
YeM NP1BO/MIMOE 3HaUEHWE, a IMEHHO 13-3a TOTO, YTO XUMUYECKMIl COCTAB aKKyMy-
NATOPOB MOKa He 6biNb aKTUBUPOBAH. ITO COCTOAHME HOCUT BPEMEHHOI XapaKTep 1
6GypeT KOMMEHCUPOBAHO MO UCTEYEHINN HECKONBKMX LIKIIOB 3apAAKN.
Mpumeyanne:

«  TopAWWIt 3eNEHbIN MHAVKATOP CUTHANM3NPYET, YTO aKKYMYNATOP 3apAXeH Wi
HaXOAWUTCA B PEXME Me[IEHHON 3aPAAKM, KOTAa MOAAEPKUBAETCA YPOBEHD
ero apaja.

B 3aBMCMMOCTV OT TeMMepaTypbl OMELLEHIA, CETEBOTO MITaHNA 1 UMEIOLLEro-
CA YPOBHA 3apA/a HauanbHasA 3apAaKa akKyMyNIATOPOB MOXET NPOZOMKATbCA

[ionblue 50 MUHYT.
« EcmBbI He Nonb3yeTech 3apAAHbIM YCTPOMCTBOM, OTKIKOUMTE €10 OT UCTOYHIKa
nUTaHuA.
Mep: CUTHANOoB C| (LED) ycTpoiicTBa:
OpaHXeBblil CBETOANOA CMbIC/ CUTHana
ropuT C nepeboamI BCTaBneH Li-lon akkymynatop
FOPUT NOCTOAHHO BctasneH NiCd unmn NiMH akkymynatop
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XpaHeHue akKyMynAaTopos

AAKKYMYTIATOPbI XPaHWTe B NOMHOCTbIO 3apAKEHHOM COCTOAHMM B CyXOW 11 6eCrIbIIbHOI
Cpefie Npu TemnepaType OKpyXaloLLielt Cpefibl NPeAnouTUTenbHO B AuanasoHe 5 °C
110 40 °C. ECint akkyMynATOpbl He NpUMeHseTe AnnTenbHoe Bpems, peKomeHayeTca
WX NONHaA 3apAfKa Mo KpaiHeil Mepe pa3 B Tpu MecALa!

CepByIC 3apAAHOTO YCTPOIICTBA CO CTOPOHDI NOb30BATENA HE NPE/yCMOTPeH. BHyT-
P11 3apALHOTO YCTPOICTBA HET KaKuX-NMBO fieTaneli, KOTopble Nofb3oBareNb Mor
pemommposam camocTonATenbHO. HeobXxoanMo nepeaatb 3apafHOe YCTPOIACTBO

* Mpn aKTMBaLWMK 3apAHOTO YCTPOIACTBA NOCIE MOAKMIOYEHNA K CETU B TeueHne
npumepHo 1 ¢ byayT ropeTb ¢ nepeboAmMM 3eNEHbIiA 1 KPacHbIN CBETOAMOADI, a 3aTeM
HernpepbIBHO MPOJOMKAET FOPeTb KPaCHblil CBETOANOA.

BaxkHoe npeaynpexpeHne OoTHOCUTENbHO 3apAf-
Kun:

1. [luTenbHoro cpoka Cy6bi 1 NyuLLei MOLHOCTI MOXHO A0BUTBCA, KOrja ak-
KyMyNSITOPbI 3apsialoT Npy Temnepatype OKpy»Xalolliero Bo3/lyXa B iarnasoHe
18°C po 24 °C. HE AO3APAMKAUTE akKkymynatopbl npu Temneparype Hinke 4,5 °C
vnm Bbiwwe 40,5 °C. 3T0 0ueHb BaXHO. TakIM CMoCobOM MOXeTe NPeAoTBpaTUTL
Cepbe3Hoe NoBpex/ieHe akkyMyATOPOB.

2. [losapsxaiiTe akkyMynAaTOpbI BOBPEMS, elLie 10 UX NONHoI paspaaku. Ecnm 3a-
MeTWTe, YTO BalLl akKyMYNATOPHbIN NPUGOP TePAET MOLLHOCTb, NpeKpaTuTe ero
TpUMEeHeHe 1 103apAAuTe akKyMyNATOp B 3apAAHOM YCTPOVCTBE. B NpoTiiBHOM
CNyyae MOryT aKKyMyNATOPbI MOCTOAHHO (HEO6PATUMO) NOBPeANTLCA.

3. 3apsapHOe YCTPOICTBO NpeiHa3HayeHo AnA ObICTPOII 3apAaKM / NoA3apAAKA
aKKyMymATOPOB C BHYTpeHHeil Temnepatypoit ot 0°C go 45 °C. Ecnn Tonbko
UTO BOXEHHbIE aKKYMYNIATOPbI CIVILIKOM XOMOAHbIE UK CIILLKOM ropAYme,
3apAHOE YCTPOIACTBO VX HE NOA3APAKAET, NINLLIb HAUMHAKOT FOPETb C NepeGosmMI
3eNEHbIil 1 KpacHbIiA MHANKATOPbI. Mocne Toro, Kak akKyMynAaTopbl AOCTUTHYT
TemnepaTypbl, y10BNETBOPAILLE/ CTaHAAPTHOMY J1ana3oHy, aBTOMaTU4ecki
3aMnycKaeTCcA MPOLIecc GbICTPON NOA3aPARKY.

4. ECn akkyMynATOpbI HeNb3A TLLATENbHO 3apAAVTL (KpacHas CUrHasnbHas namna
TOPUT NPEPLIBIACTO):

« MpoBepbTe, YTO He 3arpA3HeHbI KOHTAKTHbIE OBEPXHOCTY aKKyMY/IATOPOB.
B cnyyae HeOGXOAMMOCTM UX BbIYMCTUTE XNIOMYATbIM TaMMOHOM U CTp-
TOM.

« Ecnm Bce ellie akkyMynATOpbI HeNb3A NPaBUbHO 3apAANUTD, HaMpaBbTe Uk
nepepalite 3apAaHOe yCTPOICTBO (BKNOYaA akKyMyIATOPbI) B GvKalilyto
aBTOPU30BaHHY PEMOHTHYI0 MacTepCKyto.

5. Mpu onpeaenéHHbIX yCNoBuAX, €CN 3apAAHOe YCTPOICTBO NOAKIIOYEHO K C-
TOYHUKY NUTaHWA, 3apPAAHbIE KOHTAKTbl BHYTPWU HEro MOryT 6bITb 3aMKHYTbI Ha-
KOPOTKO MOCTOPOHHUM MaTepuanom. [ocTOpoHHIEe NPOBOAALLIME MaTepHanbl,
TaKue Kak, Hanp., CTanibHas BaTa, aloMIHVEBaA MNEHKA WM HANET MeTannyec-
KIX 4aCTuLl, IOMKHbI YCTPAHATLCA U3 3aPAJHOTO YCTPoIACTBa. Mepep icTKo
3apAJHOE YCTPOICTBO OTKSIOUIATE OT CETEBOTO NUTAHMA.

6. Ecnmn nocnenoBatenbHO MPOBOANTCA HECKONbKO NOA3aPAAOK, 3apAAHOE yCT-
POIICTBO MOXET HarpeTbeA. IT0 HOPMAbHO 1 He ABNAETCA TEXHUUYECKOM Hemo-
naKoii.

7. TpefoTBpaTUTe NPOHNKHOBEHYE XKIAKOCTV B 3aPAAHOE YCTPOCTBO, YTO MO0
6bl NoBNeYb 3a 06OV NopakeHue 1. Tokom. Eciv xoTuTe obnerunts oxnaxae-
Hue OB nocse np! , He XpaHuTe WX B Tennoii cpepe.

8. AKKyMyNATOPbI MOTYT OCTaTbCA BO BK/IOUEHHOM 3aPAAHOM YCTPOIACTBE He3 noB-
PeXAEHIA 1X CaMbIX WM 3aPAAHOTO YCTPOIACTBA. AKKYMYNIATOPbI OCTaHYTCA B
3apAAHOM YCTPOIICTBE B NOHOCTbIO 3apsxeHHoM coctoaHun. HE OCTABJTAUTE
3apAKEHHbIX aKKyMyNATOPOB B 3aPAJHOM YCTPOIACTBE, OTCOANHEHHOM OT MC-
TOUHMKA NUTaHNA.

9. HEWUCMONb3YWUTE AKKYMYJIATOPbI, eci oHM NOBpeszaeHbl, 1 KMAKOCTb
BbITEKAET 113 MX 3N1eMeHTOB. [py e€ NonaaaH Ha Koxy HeMefieHHo 0bmoiiTe
Nopax&HHyto 06n1acTb 1 HabntoAaliTe 3a peakumelt Koxu. Mpu HeobxoaMMOCTH
0bpaTuTeCh 32 MeAVILIMHCKOI NOMOLLbIO.

. Ecn 3apsxaeTe He NOMHOCTBIO paspsXeHHbI akkyMyNATOP W €CAI NpeKpa-
TUTE NpoLecC 3apAaKn aKKyMyJ'IﬂTOpa [0 AOCTUXKEHUA COCTOAHNA NOJHON ero
3aPAMIKY, KaXKAbIA TAKOW LYK JOMHKEH CYUTAThCA OHUM KOMMNIEKTHBIM LIMKNIOM
3apAaku.

MpumeuaHune K nuTneBbim (Li-lon) akkymynsTo-

pa M

Y aHHOTO TVINa aKKyMyNIATOPOB OTCYTCTBYET 3dEKT NaMATU. ITO 03HaYaeT, YTo

aKKyMyNATOPbI MOXKHO 3apAxaTh B 060M COCTOAHIM 3apAzia. ECv BbIHY Tb akKy-
MyNATOpbI U3 3aPAAHOTO YCTPOICTBA 10 NOMHO NOA3aPAAKIA, 3TO He NpUBEAET

=)

>BaHHbIV CEPBUC BO M3GeXaHMe NOBPEXAEHNSA BHYTPEHHUX
qacrem, UYBCTBUTENbHBIX K CTATUYECKOMY EKTPUYECTBY.
Bcerpja ncnonb3yiite COOTBETCTBYIOLWI KOMINEKT aKKyMyNATOPOB (KOMMIEKT, noc-
TaB/NEHHbIi1 C MHCTPYMEHTOM, W/ 3aNacHOi KOMMIEKT, PeKOMEH/I0BaHHbIiA NPON3BO-
nurtenem Narexs.r.0.). He nonb3yiitecb HUKaKM pyrM KOMMIEKTOM akKyMySIATOPOB,
TaK Kak 3T0 MOXeT BbIBECTU 113 CTPOA Balll MHCTPYMEHT WN NPUBECTY YCTPOIACTBA
B OMacHOe COCTOAHME.

LLInuHAent C MHCTPYMEHTOM NPUBOANTCA NEKTPO/ABUIaTeNeM MOCPeaCTBOM nepe-
[laun 11 yiapHOTO MexaH13Mma.
Paboumii npouecc AenuTcs Ha Ae pasbl:

1. 3aBuUHuMBaHME

2. 3atArMBaHue (paboTaeT MexaHU3M yjjapa)
MexaH3M yjapa BBOAUTCA B AEACTBYE TOMIbKO B TOM C/yyae, e 3aB1HUNBaeMOoe
COe/INHEHIE HEMOABIXKHO—/ABUraTeNb Harpy»eH. [y 3TOM y/japHbIit MexaHn3M npe-
o6pasyeT cuny iBuratena B paBHOMePHble BpaLLiaTesibHble yiapbl.
TPV BbIBUHUMBAHIW NPOUCXOANT 0BPaTHbI NpoLecc.

BBoa B akcnayatauuio

Bkniouenne
HaxxaTiiem KHOMKM BbiK/touatens (3) v nocTe y
MOPHO NNaBHO PerynnpoBaTb 060poTbl.
BbikntoueHne
OTnycKaHnem KHOMKY Bbik/touaTtens (3). Boiber wnvHzena nocne BbIKoYeHNa co-
KpalLaeTcA NocpeACTBOM TOPMO3a.
MeHbluas CKopoCTb pekoMeHAyeTCA A BBeAeHNA Lypyna/BuHTa B MaTepyan uin
CcBEpAeHNA MaTepuana Apenbio. bosiee BbiCoKas CKOPOCTb PeKOMeHAyeTCA AnA nor-
PY’KeHus Lypyna B Matepuas, NOATAMBaHIA BYIHTOBOrO COAVIHEHIA U CBepNeHnA
matepuana.
BHumanwme!
[lnnTenbHoe NCronb3oBaHIe MeHAIOLLEICA CKOPOCTY BPALLEHIIA He PEKOMEHAYETCA.
370 MOXET BbI3BaTb NOBPEXAEHIE BbIKNIOYATENS.
N3meHeHne HanpaB/ieHUA BpalleHna
Mepexniouatenem (4) MeHAETCA HanpaBeHVe BpalLeHNs:

HaxaTviem cnpaBa HaneBo-npasblil XOA.

HaxaTviem criea HanpaBo-neBbiii Xo.

KHonka B NPOMEXYTOYHOM NONOXKEHNW-3aLLMTa OT BKNIIOYEHUA.

BHumaHue!

Ecnv BbI enaeTe M3MeHIUTb NONOXKeHMe NepeKioyaloleil KHOMKY, cCHayana y6eau-
TeCb, YTO KHOMKa NepeKIioyaTens oTnyLieHa.

MNpumeyanne:

Mp¥ NepBOM MCMONb30BAHIM MHCTPYMEHTA NOC/IE U3MEHEHVA HanpaBeHusA BpaLlje-
HIA CHaYa/a MOXET 6biTb C/IbILLEH TPOMKUI LLENYOK. ITO HOPMAsbHOE ABMEHIE, He
npefcTaBnAtoLLee cO60I HUKaKoil Npobniembl.

3a KpenjieHne NHCTPYMEHTOB

Mpy 3aKpenneHn MHCTPYMEHTOB BCer/ja ClIeaUTe 3a Tem, YToGbl Hacaziku 6bin Mo-
MelLieHbl Ha V2" wnuHaens (5) nepexoaHoit apantep (7) o ynopa.
WHcTpyKummn no ncnonb3oBaHuio

Annapat noMecTITe Ha raiky/Lypyn TONbKO B BbIK/IOYEHHOM COCTOAHUM.
KpyTALMit MOMEHT 3aBUCUT TOILKO OT NPOAOIKITENBHOCT YAapoB. Makcumanb-
HbIV KPYTALLMN MOMEHT BbITEKAET U3 OTAENbHbIX KPYTALUX MOMEHTOB HaHECEHHbBIX
YAapoB. MakcuManbHbIi KpyTALLMIA MOMEHT AOCTUIAETCA NPV MPOAOIKUTENBHOCTH
yAapoB oKosno 6-10 ¢. 3a 570 Bpems 3aTAr  MOMEHT Y TCA COBCEM
He HaMHOTO, O/IHAKO 3aMeTHO HarpeBaeTCA yAapHbIV MeXaH3M.

B pesyrbTaTe YpesmepHOro Harpesa s MPOVMCXOAVIT YPE3MEPHOE M3HaLLINBaHNE BCex
YAAPHbIX fIeTaneli € BbiCOKAM PaCcXOA0M CMa3KiA.

TpOAOMKUTENBHOCTD Y1apa HEOBXOAMMO YCTAHOBTD 1A Kax/0ro Tpebyemoro 3a-
TAKHOrO MOMeHTa. DaKTUUECKMil 3aTATMBAIOLLIA MOMEHT HEOBXOAMMO NOCTOAHHO

3enéHblit KpacHbIi
creTomvon cReTomMOn CMbIC KOMGUHALWM CUTHANOB

ropuT NOCTO- .
He roput ﬂz‘; o octo NOZIKIIOYEHO K 3NeKTPUYeCKoi ceTn®
TOpUT C Nepe-

He roput aKKyMynATOp 3apAxaeTca
Goamu Mpepynpexpaexue!!
TOPUT MOCTOAHHO | He ropuT aKKyMyNATOp 3apAKeH
TOpUT C Nepe- ropuTCnepe- | Temnepatypa 3apAaHOTO YCTPOIACTBa
6GoAmm 6GoAmm VW aKKYMYNATOPA BbICOKAsA

TopuT C Nepe- N
He roput Goamn aaKyMyJIATOp NOBPeXAEH

bl A

NPOBEPATH AVHAMOMETPUYECKVUM KIKOUOM.
[iBa XapaKTepHbIX BUAA

K VX NOBPEXIEHNIO.
- 3ap iiTe NUWb B Y p p ycTpoiictBe
AN-UNI, N° 3aka3a: 00648648. 3ay BYyCcTap TMnax
YCTPOICTB ¢ p TMKamMu Ana Li-lon akky- o Mb
y 3a coboii paTumoe noBp. o »
Topal &cTKOe o)

«  Li-lon akkymynaTop OCHalLieH 3aluToi1 OT NONHOI pa3paaKu. B cnyvae napeHns
HaNPAXKeHIA HIKe YCTaHOBNIEHHOTO Npefena (13-3a NeperpysKil Wn paspaj-
K1), SNEKTPOHNKA OTCOEAVHIT aKKyMynAaTopbl. MalunHa notom pabotaet npe-
PbIBUCTO UM BOOGLLE He paBoTaeT. Hy»KHO OrpaHNumTb Harpy3Ky MaLLnHbI Ui
[03aPAANTD aKKyMyNATOp.

: BUHTOBOE COefJVIHEHIE JIBYX NN HECKOMbKIAX 0BbIYHO MeTan-
NNYECKX fieTanel, KoTopble NPy NOATATVBAHIM He NPYXKUHAT 1 He AedopMUpytoTca
N0/, AAe/CTBMEM NPUNIaraemMoro AaBseHnsa.

Msarkoe coep : BUHTOBOE COEf| AIBYX U HECKOMbKIAX [IETanel, 13 Ko-
TOPbIX XOTA 6bl 'OfiHa 13 TaKOro matepuana Win B TakoM NCNONHEHNI, YTO NPYXUHUT
vnu aedopMUpYeTCA NOJ AECTBIEM NPUIAraemMoro AaBseHuA.

[Mpu KECTKOM COEAIMHEH NN MOXKHO TYrO 3aKPYTUTb BUHTbI MEXaHUYECKUX CBOVICTB:
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(Knaccbl IPOYHOCTM BIHTOB U raek cornacHo EN 20 898-1)

B cooTBeTCTBIM C @BPONeNCKoii AMpeKTBOV 2002/96/ES 06 OTCAYKIBLLIEM SNeKTP-
YeCKOM 1 3EeKTPOHHOM 060PY/A0BAHNM 1 €8 OTPAKEHNEM B HALMOHASIbHBIX 3aKOHaX

Heobxoa1moe Bpems 3aTArMBaHIA NPUGNN3UTENbHO ONpeaenAeTca No npyunaraemoi
[Avarpamvie.

OpHaKo B COOTBETCTBUM CBUAOM [ETaneil Kax/abiil Cllyuail 3aTArVBaHUA Crepyet
onpo6oBaTh B OTAENbHOCTY. Bo3aelicTBue yaapoB Aonblue 10 Cyxe He OKasbiBaeT
BAVAHVA Ha NOBbILLEHE 3aTArMBAIOLLEro MOMEHTA.

BUMHTbI MEHbLLNX Pa3MepOB MOXHO 3aTArMBATL TOMKO MPU MATKOM COEAMHEHIN,
NPUYEM BPEMA 3aTANMBaHNA JOMKHO ObiTb MeHblue T ¢ BO 136exaHue noBpex/ae-
HUA BUHTOB.

Ipy ncnonb3oBaHNM TOPCMOHOB MOXKHO 3aTAHYTb BUHTbI OT M8.

Ecnn Ha BUHTOBOE coefHeHme TpebyeTca BO3/eiCTBOBaTb GOMbLUION Harpy3Koi
BTeyeHne NPOAOIKUTENbHOTO BPEMEHM, Hanp., MPU OTMYCKe 3aTAHYTbIX WK 3a-
paBeBLUVX 6ONTOB, annapaT HEOHXOAVIMO NEPUOANYECKN Pa3rpPyXKaTb, a MeXaHN3M
OXMax[jaTb C OMOLL|bHO XONIOCTOrO Xopal

MHCprKI.ll/II/I no YncTKe annaparta

Mpy BKNIOYEHHOM AiBMraTeNe BbiAyiiTe 13 BEHTUNALIMOHHbIX OTBEPCTUIA NHCTPYMEHTa
3arpA3HEHNA 1 Nbib. [INA BLINOHEHIA 3TOM PaGOTbI BOCMOMb3YITECh 3alLMUTHBIMI
0uKamu. HapyHble NNacTMaccoBble TN MOXHO YMCTUTb C NOMOLLbHO BNAXHOI
TPAMK 1 CNaboro pacTBOpa UYNCTALLErO CPeACTBa. HeCcMOTpA Ha To, UTo 3T AeTanu
V3roTOBNEHDI 13 MaTepuarnos, yCTONUMBbIX K pactBoputenam, nocnesHue HUKOMAA
He ncnonb3yiire.

MHCprKI.lVII/I no YNCTKe 3apAQHOro yctponcrea

C Hapy»kHbIX MOBEPXHOCTeI! KOpryca 3apAAHOTO YCTPOICTBA 3arpA3HEHUA U Mbilb
MOXHO YAUTb C MOMOLLbIO TPAMKM U HEMETANN4eCKom WETKW. He ncnonb3ayiite
BOly 11 YMCTALLE CPEACTBA.

NPEAYNPEXXAEHUE!

I'Iepen YnCTKOMN 3apagHoe yCTpOﬁCTBO OTKNoUNTE OT CETU NUTAHWA.

MpuHagnexHocTn

Mpukany
00bIYHbIE MPUCNIOCOGEHMA, KOTOPbIE MOXHO MPUOBPECTY B MarasuHax no npopaxe
PYYHOTO 3NEKTPONHCTPYMEHTa.

YnaKkoBaHHbI annapart MOXHO XPaHUTb Ha CYXOM HeoTarnIMBaeMoM CKnaje, rae Tem-

I0CTW, PEKOI ANA UCNONb30BaHNA C3TUM UHCTPYMEHTOM—

neparypa He onyckaetca Huke -5 °C.
HeynakoBaHHbIi annapar xpaaHuTe TONbKO Ha CyXoM CKnaje, rje Temnepartypa He
OMyCKaeTCA Hke +5 °C 1 NCKIIUeHbI pe3Kue Nepenazpl Temneparypbl.

NEKTPOMHCTPYMEHTbI, OCHaLLEHMe 1 YNaKoBKa A0MKHbI MOABEPraTbCA NOBTOPHOMY
VIConb30BaHMI0, He HaHoCALLEeMY yliep6a OKpyXaloLLeii cpepe.

Tonbko ana crpan EC.

He BbIGpaCbIBaiiTe 3MEKTPONHCTPYMEHTbI B KOMMYHaSIbHbIE OTXOAbI!

(H M) HeMpUrofiHbie 1A NCNO/b30BaHINA IEMOHTIPOBaHHbIE JEKTPONHCTPYMEHTbI JOMX-
250 o Hbl 6bITb COBPaHbI ANA NepepaboTKy, He HaHoCALLeN ylilepba OKpyXaloLLeil cpene.
WO rapaktin |
200 -1 M16 MpenocTaBnAem rapaHTVIIO Ha KayecTBO MaTepyanoB 1 OTCYTCTBUE NPON3BOACTBEH-
-1 d———M12 HbIX le)eKTOB HaLLVX annapaToB B COOTBETCTBIM C MONIOKEHNAMM 33KOHOB JaHHOM
150 > —— - CTpaHbl, HO He MeHee 12 mecaLeB. B ctpaHax EBponeiickoro Coto3a Cpok rapaHTun
_ L 1 - COCTaBNAET 24 MecALa NpY UCMOb30BaHNN UCKITIOUNTENBHO B YACTHBIX Lenax (noa-
100 = — M10—| TBepxaeHo GaKTypoi N HaKNaaHoN).
=== Ha akkymynATOpHble neMeHTbl NPeAoCTaBNACTCA rapaHTUA 6 MeCALIEB.
50 — Ha nosp s, CBA33HHbIE C eCTECTBEHHDBIM M3HALLMBAHWEM, NOBbILLEHHOI Ha-
TPY3KOiA, Henp obpatllg , pounc 110 BUHE nonb3oBatens M16o
(c) B pe3ynbTaTe HapyLLUEHA NPaBI SKCTUyaTaLyi, a Takike NOBPEXAEHIA, U3BECTHblE
TPV MOKYIKe, rapaHTUA He PacpoCTPaHAETCA.
0 1 2 3 45 6 7 8 9 10 PeknamaL|uu MOryT GbITb NPU3HaHbI TONILKO TOM Clyyae, eIV annapart B Hepazo6paH-
HOM COCTOAHWM NPUCIAH NOCTABLWKY WY aBTOPU30BAHHOMY CEPBICHOMY LIEHTDY
t (C) M8 M12 M16 NAREX. TiuatenbHo xpaHuTe pyKOBOACTBO M0 SKCMITyaTaLn, UHCTPYKLMIO No 6e30-
MacHOCTY, NepeyeHb 3anacHbIX YacTei 1 JOKYMEHTOB O NOKYMKe. B ocTanbHbIX Cllyuanx
1 60Hm 90 Hm 100 Hm BCerfa [1eiCTBYIOT aKTyanbHble rapaHTUIHbIe YCNOBUA NPOU3BOANTENA.
2 65 Hm 100 Hm 120 Hv
3 =0Hw 110 Hor 120 Hot NHdopmauus 06 ypoBHe wyma
n BUGpaymnax
4 75Hm 120 Hm 160 Hv
3HaueHnA n3mepanuck B cornacum ¢ EH 60745.
5 80 Hm 130 Hwm 170 Hm B: i1 YpOBeHb aKyCTUYeCKOro AaBneHnsa LpA -96 AB(A).
6 85 Hm 140 Hm 180 Hv B3gewweHHbil1 ypoBeHb akycTueckoi MowHoctu L, — 103 AB(A).
7 90 Hm 150 Hm 190 Hm HeTourocTb namepeniii K = 3 a6 (A).
8 95 Hm 160 Hm 200 Hv Monb3yitTecb cpeACcTBaMU 3aL4NUTbI OT WyMal
B i1 ypoBeHb BUOPALINIA, NEPeAaoLLXCA Ha PyKM — 22,0 M/c2.
9 100 Hw 160 Hm 200 Hm HeTouHocTb U3meperuii K= 1,5 m.c%
10 100 Hv 160 Hm 200 Hv

CeptuduKart COOTBETIOTBUSA

ASR 14 ES:

3anBNAeM, uYTO 3TOT CTaHOK YJOBNETBOPAET TPeGOBaHMA HUXenpuBeaeHHbIX
CTaH/JapTOB U IMPEKTVB.

besonacHocTb:

EH60745-1; EH60745-2-2

[vpektea 2006/42/EC

NeKTPOMarHMTHaA COBMECTMMOCTb:

EH55014-1; EH55014-2

[vpekTiea 2004/108/EC

ce*™ @\~

Narexs.r.o. %
Chelcického 1932 AHTOHUH Momencn (Antonin Pomeisl)

47001 Ceské Lipa MNoBepeHHblil B Aenax komnaHmum'

29.12.2009

Jeknapauunsa o COOTBETCTBUM

AN-UNI:

3anBNAeM, uYTO 3TOT CTaHOK YJOBNETBOPAET TPeGOBaHMA HUXKenpuBeaeHHbIX
CTaH/JaPTOB 1 IMPEKTVB.

besonacHocTb:

EN 60745-1; EN 60745-2-2

[npexTvia 2006/95/EC

NeKTPOMArHNTHaA COBMECTMMOCTb:

EN55014-1; EN 55014-2;EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

[vpekTiea 2004/108/EC

ce™ @m

Narexs.r.o. %
Cheltického 1932 AHTOHUH Momericn (Antonin Pomeisl)

47001 Ceska Lipa [MoBepeHHbIN B Aenax KomnaH1m

29.12.2009

aBO Ha BHeCeHNe N3MeHEeHun
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Pracujcle tylko tam, gd2|e bezplecznle dosiagniecie. Zawsze utrzy-
mujcie e. Bedziecie w ten sposéb lepiej
kierowali narzedztem elektrycznym w nleprzewtdztanych sytuacjach.
Ubierajcie sie stosownie. Nie uzywajcie luznych ubran ani bizuterii.
Dbajcie o to, aby wasze wiosy, ubranie i rekawice byly dostatecznie
daleko od poruszajacych sie czesci. LuZne ubrania, bizuteria i diugie
wtosy mogq zostac uchwycone przez poruszajqce sie czesci.
Jezeli do dyspozy:jl s Srodki do podlqczema urzqdzema do odsysa-
niaigl pylu, ijcie, aby takie urzad: ty pod-
chzone i stosownie uzywane. Uzycie tych urzqdzeri moze ograniczyc
niebezpieczeristwo stworzone przez powstajqcy pyt.
Uzywanie narzedzi elektrycznych i troska o nie
Nie przecigzajcie narzedzi elektrycznych. Uzywajcie wtasciwych na-
rzedzi, ktore sa przeznaczone do przeprowadzanej pracy. Wiasciwe
narzedzie elektryczne bedzie lepiej i bezpieczniej wykonywac prace, do
ktdrej byto skonstruowane.
Nie uzywajcie narzedzi elektrycznych, ktére nie mozna wiaczyc lub
wytaczy¢ wytacznikiem. Jakiekolwiek narzedzie elektryczne, ktore nie
mozna sterowac wyltqcznikiem, jest niebezpieczne i musi by¢ naprawio-
ne.
Wylaczajcie narzedzie poprzez wyciagniecie wtyczki zgniazdka
sieci i/lub poprzez odiaczenie baterii przed jakimkolwiek ustawia-
niem, zmiang akcesoriow lub przed sprzatnieciem nieuzywanego
narzedzia elektrycznego. Te prewencyjne instrukcje bezpieczeristwa
ograniczajq niebezpieczeristwo przypadkowego wiqczenia narzedzia
elektrycznego.
Nie uzywane narzedzia elektryczne przechowujcie poza dostepem
dzieci i nie pozwélcie osobom, ktére nie byly zaznajomione z narze-
dziem elektrycznym lub z niniejsza instrukcja, by uzywaty narzedzia.
Narzedzia elektryczne sq niebezpieczne w rekach niedoswiadczonych
uzytkownikow.
Utrzymu]ae narzedzia elektryczne Sprawdzajcie regulacjg poru-
szajqcych S|g czesci ch ruchl c, koncentrujcie sie na pekniecia,
k te okolicznosci, ktére

moga zagrom funkqe narzedzm elektrycznego Jezeli narzgdne
jest ie jego e przed dal uzyciem.
Duzo wypadkéw spowodowanych jest przez niewystarczajqco utrzy-
mywane narzedzia elektryczne.
Narzedzia do ciecia utrzymujcie ostre i czyste. Wtasciwie utrzymywane
inaostrzone narzedzia do ciecia zmniejszym prawdopodobieristwem
zahaczq o materiat lub zablokujq sie, a prace z nimi mozna tatwiej kon-
trolowac.
Narzedzia elektryczne, akcesoria, narzedzia robocze itd. uzywajcie
zgodnie zniniejsza instrukcja w taki sposob, jaki byt podany dla
konkretnego narzedzia elektrycznego, oraz ze wzgledu na dane
warunki pracy irodzaj przeprowadzanej pracy. Uz'ywanie narzedzi
elektrycznych do przeprowadzanla innnych czynnosci, niz do jakich sq
przeznaczone, moze prowadzi¢ do nlebezplecznych syruaql
uzytk i narzedm pe

y nalezy & tylko w Iadowarkach zalecany:h
przez producenta. W przypadku uzycia tadowarki, przystosowanej do
tadowania okreslonego rodzaju akumulatoréw, w sposéb niezgodny
z przeznaczeniem, istnieje niebezpieczeristwo pozaru.
W elektronarzedziach mozna uzywac jedynie przewidzianych do
tego celu akumulatoréw. Uzycie innych akumulatoréw moze spowo-
dowac obrazenia ciata i zagrozenie pozarem.
Nieuzywany akumulator nalezy trzymac z dala od spinaczy, monet,
kluczy, gwozdzi, srub lub innych matych przedmiotow metalowych,
ktére moglyby spowodowac zmostkowanie stykéw. Zwarcie pomie-
dzy stykami akumulatora moze spowodowac oparzenla lub pozar.
Przy niewfasciwym uzyciu zliwe jest .., sie elektroli
z akumulatora. Nalezy unikac znim, aw przyp nieza-

d)

=

Polski
0gdlne instrukcje bezpieczenstwa
UWAGA! Przeczyta) instrukcje bezpiec;
iinstrukcje obstugi. Nie dotrzymanie wszelkich nastepujqcych
instrukcji moze prowadzi¢ do porazenia prqdem elektrycznym,
do powstania pozaru i/lub do powaznego obrazenia os6b.
Zachowajcie wszelkie instrukcje do przysztego uzycia.
Przez wyraz ,narzedzia elektryczne” we wszystkich dalej podanych instruk-
cjach bezpieczeristwa rozumiane s3 narzedzia elektryczne zasilane (rucho-
mym przewodem) zsieci lub narzedzia zasilane z baterii (bez ruchomego
przewodu).
1) Bezpieczeristwo srodowiska pracy
a) Utrzymywac stanowisko pracy w czystosci i dobrze oswietlone. Bafa-
gan i ciemne miejsca na stanowisku pracy sq przyczynami wypadkow.
b) Nie uzywac narzedzi elektrycznych w srodowisku z niebezpieczen-
stwem wybuchu, gdzie znajduja sie ciecze palne, gazy lub proch.
W narzedziach elektrycznych powstajq iskry, ktére mogq zapali¢ proch
lub wypary.
Podczas uzywania narzedzi elektrycznych ograniczy¢ dostep dzieci
i pozostatych osob. Jezeli ktos wam przeszkodzi, mozecie stracic¢ kon-
trole nad przeprowadzanq czynnosciq.
2) Bezpieczenstwo elektryczne
a) Wtyczka ruchomego przewodu narzedzi elektrycznych musi od-
iec Nigdy wlaklkolwmk sposob nie
zmieniaé wtyczkl Do narzedzi, ktére maja uziemnienie ochronne,
nigdy nie uzywajcie zadnych adapteréw gniazka. Wtyczki, ktore nie
s5q zniszczone zmianami oraz odpowiadajqce gniazdka ograniczq nie-
bezpieczeristwo porazenia prqdem elekrrycznym
Strzeicie sie dotyku aala z i, jak np. ru-
ry, grzejniki centralneg kuchenkl ilodéwki. Niebez-
pieczenstwo porazenia prqdem elektrycznym jest wieksze, jezeli wasze
ciato jest potqczone z ziemiq.
Nie narazac narzadzia elektryczne na deszcz, wilgotnosc lub mokro.
Jezeli do narzedzia elektrycznego przedostanie sie woda, zwieksza sie
niebezpieczeristwo porazenia prqdem elektrycznym.
Nie uzywac ruchomego przewodu do innych celéw. ngdy nie nosi¢
i nie ciagna¢ narzedzia elektryczne za przewod ani nie wyszarpywac
wtyczk| zgmazdka przez :|qgmec|e za przewod chrom( przewod
przed zeniem, ostrymi |
czesciami. . Uszkodzone lub zaplqtane przewody zw:eksza/q mebezple-
czeristwo porazenia prqdem elektrycznym.
Jezeli narzedzia elektryczne s3 uzywane na dworze, nalezy uzyc
przediuzacza przeznaczonego do uzycia na zewnatrz. Uzycie prze-
dfuzacza przeznaczonego na zewnqtrz ogranicza niebezpieczeristwo
porazenia prqdem elektrycznym.
Jezeli narzgdua elektryczne 53 uzywane wwﬂgotnych m|ejscach
uzywajcie roznic
(RCD). Uzycie RCD ogramcza n:ebezpleczenstwo porazema prqdem
elektrycznym.
3) Bezpieczenstwo oséb
a) Podczas uzywania narzedzi elektrycznych badzcie uwazni, nastaw-
cie sie na to, co aktualnie robicie, koncentrujcie sie i mysicie trzezwo.
Nie pracujcie z urzadzeniami elektrycznymi, jezeli jestescie zmecze-
ni lub pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwilowa nie-
uwaga podczas uzywania narzedzi elektrycznych moze prowadzi¢ do
powaznych obrazen oséb.
Uzywajcie $rodki ochronne. Zawsze uzywajcie $rodkéw ochrony
oczu. Srodki ochronne jak np.respirator, obuwie ochronne przeciwpo-
Slizgowe, sztywne nakrycie gtowy lub ochrona stuchu, uzywane zgod-
nie zwarunkami pracy, obniz'ajq niebezpieczeristwo urazéw osob.
Strzezcie sie wiaczenia. dzajcie czy wqucznlk
podczas wtykania wtyczkl do gniazdka i/lub podczas wktad: ba-
terii lub podczas przenoszenia narzedzia jest wytaczony. Przenosze-
nie narzedzia z palcem na wytqczniku lub wtykanie wtyczki narzedzia
zwiqczonym wytqcznikiem moze by¢ przyczynq wypadkéw.
Przed zalaczeniem narzedzia zdjac wszystkie narzedzia regulacyjne
lub klucze. Narzedzie regulacyjne lub klucz, ktéry zostawicie zamoco-
wany do obracajqcej sie czesci narzedzia elektrycznego, moze byc przy-
czynq urazu osob.

Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

pracy z wkretarkou udarowou

- Podczas wykonywania prac, przy ktérych narzedzie robocze mogto-
by natrafic na ukryte przewody elektryczne lub na wiasny przewéd
zasilajacy, elektronarzedzie nalezy trzymac za izolowane powierzch-

nie rekojesci. Kontakt z przewodem sieci zasilajqcej moze spowodowac
przekazanie napiecia na czesci metalowe elektronarzedzia, co mogtoby
spowodowac porazenie prqdem elektrycznym.

6)
a)

r go zetkniecia sie z elektrolitem, nalezy umyc dane miejsce
ciata woda. JeZeli ciecz dostata sie do oczu, nalezy dodatkowo skonsul-
towac sie z lekarzem. Elektrolit moze doprowadzi¢

Serwis

Naprawe elektronarzedzia nalezy zleci¢ jedynie wykwalifikowane-
mu fachowcowi iprzy uzyciu oryginalnych czesci zamiennych. To
gwarantuje, ze bezpieczeristwo urzqdzenia zostanie zachowane.
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Akumulatorowa wkretarka udarowa
Typ

Napiecie

Obroty bez obciazenia:
Czestotliwos¢ uderzen
Moment dokrecenia maks.:
Zakres zastosowan:

Sruby metryczne

Wkrety do drewna
Wiercenie: w metalu
w drewnie
Wrzeciono

Ciezar z akumulatorem

Adapter do tadowania

Typ

Napiecie wejsciowe

Czestotliwosc

Moc

Napiecie wyjsciowe

Prad tadowania

Czas tadowania

Ciezar

Klasa ochrony

Akumulator

Typ

Napiecie

Typ ogniw

Pojemnos¢

Temperatura tadowania

Czas fadowania (z AN-UNI)
Monitorowanie temperatury fadowania
Ciezar

ASR 14 ES
14,4V=

0-2 300 min™!
0-3 000 min™'
206 Nm

M10-M16
max. @ 8 mm
max. @ 6 mm
max.2 10 mm
kwadrat 2"
1,8kg

AN-UNI
220-240V
50 Hz
60 W
16,4V=
4A

ok. 50 min
0,66 kg
Il/@

AP 14LM
144V=
Li-lon

2,6 Ah
4,5-40,5 °C
ok. 50 min
termistorem
0,6 kg

Opis urzadzenia:

.Akumulator
.Uchwyt akumulatora
.Przycisk wiicznika z regulacjf obrotéw
.Przetifcznik kierunku obrotow
.Wrzeciono — kwadrat 2"
iody uwietlne (LED)
.Adapter z redukcjf
.LED adaptera
dapter do ladowania

Przeznacze

Akumulatorowe wkretarki udarowe s przeznaczone do wkrecania i wiercenia
w drewnie, metalu, tworzywach sztucznych.

Z pomocf zalifczonego adaptera AD-ASR 14 E (7) moyna redukowad mocowa-
nie narzédzi na wrzecionie z kwadratu 2" na szetciokit 14" i rozszerzya tak moz-
liwosci dalszego uzycia wkretarki udarowej (np. w produkgji budowlanej).

Podwadjna izolacja

Dla maksymalnego bezpieczenstwa uzytkownika nasze narzedzia s3 kon-
struowane tak, aby spetniaty obowiazujace europejskie przepisy (normy EN).
Narzedzia z podwojna izolacjg sa oznaczone migdzynarodowym symbolem
podwéjnego kwadratu. Takie narzedzia nie moga byc uziemione a do ich zasi-
lania wystarczy kabel zdwoma zytami. Narzedzia posiadaja ochrone przeciw-

zaktoceniowg wedtug normy EN 55014.

Zalecenia dotyczace tadowania
akumulatorow

1. Skontrolowac, czy napiecie w sieci jest takie samo, jak podane na tablicz-
ce znamionowej adaptera. Podtaczy¢ adapter (9) do Zrédta zasilania. Po-
winna zaswieci¢ czerwona kontrolka. To znaczy, ze adapter jest gotowy
do tadowania.

2. Zasuna¢ akumulator (1) wedtug rysunku do adaptera do oporu. Powinna
zaswiecic¢ lub zacza¢ migac¢ pomarariczowa kontrolka. To sygnalizuje pra-
widtowe wiozenie akumulatoréw NiCd/NiMH lub akumulatoréw Li-lon.

3. Czerwona kontrolka zgasnie a zielona kontrolka zacznie $wiecic ciggle, co
oznacza, ze akumulator jest w trybie, szybkiego fadowania”.

4. Po okoto 50 minutach akumulator jest natadowany a zielona kontrolka
zacznie $wiecic ciagle.

5. Akumulator nalezy wyjac i odfaczy¢ tadowarke (jezeli nie chcecie tado-
wac dalszego akumulatora lub utrzymac akumulator w rezymie powol-
nego tadowania, dokad nie zajdzie potrzeba jego zastosowania).

Nowe akumulatory:
W pierwszych cyklach tadowania nowych akumulatorow moze si¢ okazac, ze
ich pojemnosc jest nizsza, niz wartosc jaka jest podawana. Przyczyna tego jest
to, ze kompozycja chemiczna akumulatora nie zostata dotad aktywowana.
Stan ten jest tymczasowy i wyréwna sie po kilku cyklach tadowania.
Uwaga:
- Swiecaca zielona kontrolka sygnalizuje, ze akumulator jest natadowany
lub Ze jest w trybie wolnego tadowania, kiedy jest utrzymywany poziom
natadowania akumulatora.
Wedtug temperatury pokojowej, zasilania sieciowego i aktualnego po-
ziomu natadowania moze poczatkowe fadowanie akumulatoréw trwac
dtuzej, niz 50 minut.
«  Nie uzywany adapter odtaczyc¢ od Zrodta zasilania.
Przeglad sygnatéw LED adap do fad i

pomarariczowa LED
Swieci przerywanie
$wieci ciagle

znaczenie sygnatu
jest wtozony akumulator Li-lon
jest wtozony akumulator NiCd lub NiMH
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znaczenie kombinacji

zielona LED czerwona LED sygnatow

- PR podtaczone do sieci
nie swieci Swieci ciagle elektrycznej*
Swieci przerywanie nie swieci akumulator taduje sie
Swieci ciagle nie $wieci akumulator jest nata-

dowany

temperatura adaptera do
fadowania lub akumula-
tora jest wysoka
akumulator jest uszko-
dzony

*Podczas aktywacji adaptera do tadowania po podtaczeniu do sieci bedzie
przez czas ok. 1s przerywanie $wiecic zielona i czerwona LED, nastepnie be-
dzie $wieci¢ ciggle czerwona LED.

Wazne uwagi dotyczace tadowania:

. Najdtuzsza zywotno$c i najlepszy efekt mozna osiagnag, jezeli akumu-
latory s tadowane przy temperaturze powietrza w granicach od 18 °C
do 24 °C. NIE NALEZY tADOWAC akumulatoréw przy temperaturze pod
4,5°C ani nad 40,5 °C. Jest to bardzo wazne. Uniknie si¢ powaznemu
uszkodzeniu akumulatoréw.

2. tadujcie akumulatory wczas, przed ich zupetnym (gtebokim) wytadowa-
niem. Jezeli zauwazycie, ze wasz akumulator traci moc, nalezy przestac
z niego korzystac i dotadujcie akumulator w odpowiedniej tadowarce. W
odwrotnym przypadku grozi trwate (nieodwracalne) uszkodzenie ogniw
akumulatorowych.

3. Adapter jest przeznaczony do szybkiego tadowania / dotadowywania
akumulatoréw z temperaturg wewnetrzna od 0°C do 45 °C. Jezeli sa
wiasnie wiozone akumulatory za zimne lub za gorace, adapter nie dofa-
duje ich, tylko zacznie przerywanie swiecic zielona i czerwona kontrolka.
Po osiagnieciu przez akumulatory temperatury odpowiadajacej standar-
dowemu zakresowi temperatur zostanie automatycznie uruchomiony
proces szybkiego dotadowywania.

4. Jezelinie mozna dotadowac regularnie akumulatora (czerwona kontrolka
Swieci przerywanie):

« Nalezy skontrolowac, czy nie sa zanieczyszczone powierzchnie kon-
taktowe akumulatoréw. W razie potrzeby nalezy je wyczysci¢ tampo-
nem bawetnianym i alkoholem.

« Jezeli nadal nie udaje sie natadowac¢ wiasciwie akumulatora, nalezy
przesta¢ lub przekaza¢ tadowarke (wiacznie z akumulatorem) do
najblizszego serwisu autoryzowanego.

5. W okreslonych warunkach, jezeli adapter jest podfaczony do Zrédta za-
silania, styki wewnatrz adaptera moga by¢ zwarte obcym przedmiotem.
Obce materiaty takie, jak np. wata metalowa, folia aluminiowa lub war-
stwa pytu metalowego muszg by¢ usuwane z adaptera. Przed czyszcze-
niem adapter do fadowania odtaczy¢ od sieci zasilajacej.

6. Jezeli kolejno przeprowadza sie kilka operacji dotadowywania, adapter
moze si¢ nagrzac. To jest normalne i nie oznacza wady technicznej.

7. Nie wolno dopusci¢ aby wnikata ciecz do tadowarki, mogtoby dojs¢ do
urazu pradem elektrycznym. Jezeli chcecie utatwic¢ chfodzenie akumula-
toréw po pracy, nie umieszczajcie ich do ogrzewanego pomieszczenia.

8. Akumulatory moga zosta¢ wiaczone w tadowarce, bez niebezpieczen-
stwa uszkodzenia akumulatoréw lub tadowarki. Akumulatory zostana w
tadowarce zupetnie natadowane. NIE NALEZY POZOSTAWIAC natado-
wanych akumulatoréw w fadowarce, ktdra jest odfaczona od zasilania.

9. NIE UZYWAC AKUMULATOROW, jezeli sq uszkodzone iciecz wycieka

zich ogniw. Zanieczyszczong nia skore natychmiast umy¢ i sledzi¢ reakcje

skory. W razie potrzeby zwrdcic si¢ o pomoc do lekarza.

. Jezeli fadujecie akumulator nie zupetnie wytadowany, lub jezeli dokon-
czycie tadowanie akumulatora wczesniej, zanim jest zupetnie natadowa-
ny, trzeba zaliczy¢ kazdy taki cykl za jeden caty cykl tadowania.

Uwaga dotyczaca akumulatoréw litowych (Li-lon)
«  Ten typ akumulatoréw nie ma efektu pamieciowego, to znaczy, ze aku-
mulatory mozna dotadowywac¢ w jakimkolwiek stanie roztadowania.
Wyjecie akumulatoréw z adaptera jeszcze przed ich catkowitym natado-
waniem nie spowoduje ich uszkodzenia.
+ Nalezy tadowa¢ wylacznie w uniwersalnej tadowarce AN-UNI, nr
zam.: 00648648. Ladowanie w starszych typach tadowarek, ktére
majq dla Li-lon ak I me p ct ystyki

Swieci przerywanie Swieci przerywanie

nie $wieci Swieci przerywanie

=]

40 °C.W przypadku, Ze nie korzystacie z akumulatoréw dtuzszy czas, zaleca si¢
ich zupetne natadowanie przynajmniej raz za trzy miesiace!

Ostrzezenie!!

Nie zakfada si¢ napraw przeprowadzanych przez uzytkownika. Wewnatrz
adaptera nie ma zadnych czesci, ktére by uzytkownik mégt naprawiac sam.
Konieczne jest oddanie adaptera do najblizszego autoryzowanego warsztatu
naprawczego, aby zapobiec uszkodzeniu czesci wewnetrznych wrazliwych na
fadunki elektrostatyczne.

Zawsze uzywac prawidtowego zestawu akumulatoréw (zestaw dostarczony
z narzeduem lub zapasowy zestaw zalecany przez producenta Narex s.r.0.).
ngdy nie uzywac zadnego innego zestawu akumulatoréw, poniewaz mogtby
zniszczy¢ narzedzie i wywotaé niebezpieczny stan urzadzenia.

Zasada dziatania

Wrzeciono z narzedziem jest napedzane silnikiem elektrycznym przez prze-
ktadnie i mechanizm udarowy.
Proces pracy dzieli si¢ na dwie fazy:

1. Wkrecanie

2. Dokrecanie (mechanizm udarowy dziata)
Mechanizm udarowy uruchamia si¢ po obcigzeniu silnika — srubajest wkreco—
na. Mechanizm udarowy zmienia pod obcigzeniem site silnika na réwnomier-
ne uderzenia rotacyjne.
Podczas odkrecania $rub proces ten jest odwrotny.

Uruchomienie

Wiaczenie

Naciskajac przycisk wiacznika (3) i stopniowo zwiekszajac site naciskania moz-
na ptynnie regulowac obroty.

Wytaczenie

Zwolnienie przycisku wiacznika (3). Dobieg wrzeciona z uchwytem skraca
hamulec.

Nizsza predkosc jest wskazana do naprowadzenia wkreta/sruby do materiatu
lub nawiercenia materiatu wierttem. Wyzsza predkosc¢ jest wskazana do wkre-
cenia wkreta do materiatu, dokrecenia potaczenia srubowego lub przewier-
cenia materiatu.

UWAGA!
Nie zaleca sie dtugotrwatego uzywania zmiennej predkosci. Moze to prowa-
dzi¢ do uszkodzenia wiacznika.
Zmiana kierunku obrotow
Przetacznikiem kierunku obrotow (4) zmienia sie kierunek obrotéw:
Naci$niecie w prawo — prawe obroty.
Naciénigcie do oporu w lewo — lewe obroty.
Pozycja posrednia — zabezpieczenie przeciwko wiaczeniu.

UWAGA!

Chcac zmieni¢ pozycje przycisku przetaczania obrotéw nalezy skontrolowac,
czy przycisk whacznika jest zwolniony.

Uwaga:

Przy pierwszym uzyciu narzedzia po zmianie kierunku obrotéw moze by¢
z poczatku styszalne gtosne pstrykniecie. Jest to normalne zjawisko i nie ozna-
cza zadnego problemu.

Mocowanie narzedzi

Nasadzajic narz¢dzie dbaa zawsze o to, aby te nasadki byliy nasadzone na
wrzeciono %" (5) lub do adaptera redukujfcego (7) do oporu.

Zalecenia dotyczace uzywania

Narzedzie nasadzac na nakretke/srube wytacznie w wytaczonym stanie.
Moment skrecajacy zalezy od czasu trwania udaru. Maksymalny moment do-
krecenia wynika z poszczegdlnych momentow skrecajacych uderzen. Maksy-
malny moment dokrecenia osiaga sie po czasie trwania udaru ok. 6 - 10 s. Po
tym czasie moment dokrecenia zwiekszy sie tylko nieznacznie, ale znacznie
nagrzeje sie mechanizm udarowy.

W wyniku nadmiernego nagrzania dochodzi do znacznego zuzycia wszystkich
udarowych czesci i duzego zuzycia smaru.

Czas trwania udaru trzeba ustali¢ dla kazdego zadanego momentu dokreca-
nia. Rzeczywiscie osiggany moment dokrecenia trzeba systematycznie kon-
trolowac kluczem momentowym.

wyrzadzi ni alne uszkod.

« Li-lon akumulator jest wyposazony w ochrone przeciwko gtebokiemu
wytadowaniu. W przypadku spadku napiecia pod nastawiona granice
(przeciazeniem lub wyladowanlem) elektronika odtaczy ogniwa. Urza-
dzenie potem pracuje w sposob przerywany lub stoi. Nalezy obnizy¢
obcigzenie urzadzenia, lub akumulator ponownie dotadowac.

Przechowywanie akumulatoréw

Akumulatory nalezy przechowywac w stanie zupetnie natadowanym w po-
mieszczeniu suchym i nie bez kurzu w temperaturze w granicach od 5 °C do

ia sie dwa charakterystyczne rodzaje potaczen:

Pofaczenie twarde: potaczenie srubowe dwoch lub wiecej zazwyczaj metalo-
wych elementéw, ktére podczas dokrecania nie sprezynuja i nie deformuija sie
pod zaktadanym naciskiem.

Potaczenie miekkie: potaczenie srubowe dwéch lub wiecej elementéw, z kto-
rych co najmniej jeden jest z takiego materiatu lub w takim wykonaniu, ze pod
zaktadanym naciskiem deformuje sie lub sprezynuje.

Przy twardym potaczeniu mozna mocno dokreci¢ $ruby o wiasciwosciach
mechanicznych:
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Polski

(Klasy wytrzymatosci $rub i nakretek wedtug EN 20 898-1)

(Nm)
250 —
200 —— M16—
150 L — r — +——=—=M12_
L ,/’/’
100—===—"" p— M10—
50{—F———
(s)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
t(s) M8 M12 M16
1 60 Nm 90 Nm 100 Nm
2 65 Nm 100 Nm 120 Nm
3 70 Nm 110 Nm 140 Nm
4 75Nm 120 Nm 160 Nm
5 80Nm 130 Nm 170 Nm
6 85Nm 140 Nm 180 Nm
7 90 Nm 150 Nm 190 Nm
8 95 Nm 160 Nm 200 Nm
9 100 Nm 160 Nm 200 Nm
10 100 Nm 160 Nm 200 Nm

Wymagany czas dokrecania w przyblizeniu okresla sie wedtug zataczonego
diagramu.

Wedtug rodzaju dokrecanych czesci trzeba jednak kazdy przypadek wyprébo-
wac samodzielnie. Dziatanie udaru trwajace dtuzej, niz 10 s juz nie ma wptywu
na zwigkszenie momentu dokrecenia.

Sruby mniejszych wielkosci mozna dokreca¢ tylko w przypadku migkkiego
potaczenia z tym, ze czas dokrecania musi by¢ krétszy, niz 1 s, aby nie doszto
do naruszenia srub.

Przy uzyciu pretow skretnych mozna dokrecac sruby od M8.

W przypadkach, kiedy jest konieczne duze obcigzanie potaczenia srubowego
dtuzszy czas, np. podczas odkrecania zapieczonych lub zardzewiatych $rub,
jest konieczne regularne odcigzanie narzedzia i chtodzenie mechanizmu przez
prace bez obcigzenia!

Zalecenia dotyczace czyszczenia narzedzia
Wydmucha¢ z wigczonym  silnikiem zotworéw wentylacyjnych narzedzie
zanieczyszczenia i pyt. Do tej czynnosci uzywac okularéw ochronnych. Ze-
wnetrzne czgsci z tworzywa mozna czyscic¢ za pomocg wilgotnej szmatki i sta-
bego $rodka czyszczacego. Pomimo, ze te czesci sa wykonane z materiatow
odpornych na rozpuszczalniki, NIGDY nie uzywac rozpuszczalnikéw.

Zalecenia dotyczace czyszczenia adaptera do
tadowania

Z zewnetrznych powierzchni obudowy adaptera do tadowania mozna zanie-
czyszczenia i pyt usuwac za pomocg szmatki lub szczotki niemetalowej. Nie
uzywac wody ani roztworéw czyszczacych.

OSTRZEZENIE!!

Przed czyszczeniem adapter do fadowania odtaczy¢ od sieci zasilajacej.

Akcesoria

Akcesoria zalecane do uzywania z tym narzedziem sa normalnie dostepne w
sklepach z recznymi narzedziami elektrycznymi.

Sktadowanie

Zapakowane narzedzie mozna sktadowac w suchym miejscu bez ogrzewania,
gdzie temperatura nie obnizy si¢ ponizej -5 °C.

Nie zapakowane narzedzie nalezy sktadowac tylko w suchym miejscu, gdzie
temperatura nie obnizy sie ponizej +5 °C i gdzie nie wystepuja nagte zmiany
temperatury.

Narzedzia elektryczne, akcesoria i opakowania powinny by¢ oddane do utyli-
zacji nieszkodliwej dla $rodowiska.

Tylko dla krajow UE:

Nie wyrzucac¢ narzedzi elektrycznych do odpadu komunalnego!

Wedtug dyrektywy europejskiej 2002/96/WE o starych urzadzeniach elek-
trycznych i elektronicznych i jej przepisow wykonawczych w krajowej legisla-
tywie skasowane rozebrane narzedzia elektryczne muszg by¢ gromadzone do
ponownego wykorzystania w sposéb przyjazny dla srodowiska.

Na nasze narzedzia udzielamy gwarancji na wady materiatowe lub produk-
cyjne wedtug przepiséw prawnych danego kraju, ale minimalnie na okres 12
miesiecy. W panstwach Unii Europejskiej termin gwarancji wynosi 24 miesia-
ce w przypadku wyfacznie prywatnego uzywania (potwierdzone faktura lub
kwitem dostawy).

Na ogniwa akumulatorowe jest gwarancja 6 miesiecy.
Szkody wynikajace znaturalnego zuzycia, przecigzania, nieprawidtowego
obchodzenia sig, ew. szkody z winy uzytkownika lub w wyniku uzywania nie-
zgodnie z instrukgja obstugi lub szkody, ktdre byty znane w chwili zakupu, nie
s3 objete gwarancja.

Reklamacje moga zosta¢ uznane wytacznie wtedy, jezeli narzedzie zostanie
w nie rozebranym stanie zastane z powrotem do autoryzowanego serwisu
NAREX. Nalezy dobrze schowac instrukcje obstugi, zalecenia dotyczace bez-
pieczenistwa, liste czesci zamiennych oraz dowdd kupna. Zawsze obowigzuja
dane aktualne warunki gwarancji producenta.

Informacje o hatasie i wibracjach

Wartosci byty zmierzone zgodnie z EN 60745.

Wazony poziom ciénienia akustycznego L , wynosi 96 dB(A).
Wazony poziom mocy akustycznej L, wynosi 103 dB(A).
Niedoktadno$¢ pomiaru K =3 dB (A).

Uzywac ochrony przed hatasem!

Wazony poziom wibracji dziatajacej na rece wynosi 22,0 m/s?.
Niedoktadno$¢ pomiaru K= 1,5 m.s2.

Deklaracja zgodnosci

ASR 14 ES:

Oswiadczamy, Ze urzadzenie to spetnia wymagania nastepujacych norm
i dyrektyw.

Bezpieczenistwo:

EN 60745-1; EN 60745-2-2

Dyrektywa 2006/42/EC

Kompatybilnosc elektromagnetyczna:

EN 55014-1; EN 55014-2

Dyrektywa 2004/108/EC

c € 2009

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Dyrektor spotki
29.12.2009

Deklaracja zgodnosci

AN-UNI:

Oswiadczamy, ze urzadzenie to spetnia wymagania nastepujacych norm
i dyrektyw.

Bezpieczenstwo:

EN 60355-1; EN 60335-2-29.

Dyrektywy 2006/95/EC.

Kompatybilnosc elektromagnetyczna:

EN 55014-1; EN 55014-2; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3.

Dyrektywy 2004/108/EC

c € 2009

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Dyrektor spotki
29.12.2009

Zastrzega sie mozliwosc¢ zmian
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Altalanos biztonsa
j FIGYELMEZTETES! Olvassa el abiztonsagi utasitasokat és

az egész U A kévetkezé itdsok be nem tartdsa
dramditéses balesetet, tliz keletkezését vagy személyek komoly
sértilését okozhatjdk.

Az utmutatot és utasitasokat 6rizze meg késobbi hasznalatra.

Az, elektromos szerszam” kifejezés alatt minden tovabbi ﬁgyelmezteto utasi-

tasban hélézatbdl (mozgd vezetékkel) taplalt elektromos szerszam vagy elem-

16l (mozgd vezeték nélkiil) téplalt szerszam értendg.

1) Munkakdrnyezet biztonsaga

a) Munkahelyet tartsa tisztan és j6 megvilagitassal. Rendetlenség és
sotét munkahelyek baleset okozok.

b) Neh alja az elek szerszamot kornye-
zetbe, ahol gyulékony folyadékok, gazok vagy por van jelen. Az
elektromos szerszdmban szikrdk keletkeznek, melyek meggyujthatjdk
aportvagy gézoket.

c) Azelel am h alatanal akadaly meg a gyerekek
vagy mas élyek szer 6 hozzaférését. Ha zavarva van
elvesztheti az ellenérzését a végzett miivelet felett.

2) Elektromos biztonsag

a) Az elektromos szerszam mozg6 vezetékén lévé dugé villajanak

gyeznie kell a hdlézati d ljjal. Soha semmi médon ne igazitja
adugé wllajat A amk lynek foldelt védo éke van
soha ne h d lj kat. Nem vdiltoztatt dugé-vil-

Idk és megfelel6 dugaszaljak korldtozzdk az elektromos dram okozta

baleseteket.

Kerulje testenek ermtkezest Iefoldelt d l. cs6
ponti fiités fiitotest;j helyekkel és hiitékkel. Villamos

dram okozta baleset esélye nagyobb ha az On teste féldel van érintke-
zésben.
Elektromos szerszamokat ne tegye ki esének vagy nedves kdrnye-
zetnek. Ha az elektromos szerszamba viz jut, névekszik az dramiités
okozta baleset veszélye.
Ne hasznalja a mozgo vezetéket mas célokra. Soha ne vigye az elekt-
romos szerszamot a bevezeté kabelnél fogva,vagy ne rantsa ki a du-
g6t a dugaszaljbél a vezetéket fogva. Védje a kabelt magas hémér-
séklet, olajok és éles targyaktol és a gép mozg6 részeitol. Megsériilt
vagy 6sszegubancolt vezeték néveli a villamosdram dltal keletkezett
baleset veszélyét.

Ha, avillamos szerszam kint van hasznalva, hasznaljon kiils6 hasz-

nélatra késziilt hosszabbité vezetéket. Kiilsé haszndlatra késziilt

hosszabbité vezeték csékkenti az elektromos dram okozta baleset ve-
szélyét.

f) Haazelel a nedves helyeken hasznilja, hasznaljon
aram-védé kapcsoléval (RCD) ellatott bevezetést. RCD haszndlata
csokkenti a villamos dram okozta baleset veszélyét.

3) Személyi biztonsag

a) Elektromos szerszdm haszndlata kézben legyen figyelmes, figyeljen
arra amit éppen csindl, 6sszpontositson és legyen megfontol. Az elekt-
romos szerszimmal ne dolgozzon, ha fdradt, ha drog, alkohol vagy
gyogyszer hatdsa alatt van. Pillanatnyi figyelmetlenség az elektromos
szerszam haszndla tanal komoly sériiléseket okozhat.

b) H édéeszkézoket. Mindig viseljen szemvédé

eszkozoket. Vedoeszkozok mint respirdtor, cstszds menetes biztonsdgi

cipd, szildrd fejvédé vagy fiilvéds, melyek a munka kériilményei szerint
vannak haszndlva, cs6kkentik a személyek sériilésének lehetségét.

Keriiljék a szerszam akaratlan inditasat. Gy6z6djon meg arrél, hogy

a csatlakozé dugé ki van hiizva a dugaszaljbél vagy az akkumulator

ki van kapcsolva a szerszam athelyezésénél. A szerszdm dthelyezése

ujjal a kapcsoldn vagy a hdlézatba kapcsolt szerszam bekapcsolt kap-
csoléval tortént dthelyezése balesetet okozhat.

A szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes bedllité szersza-

mot vagy kulcsokat a géprol. Az elektromos szerszdm forgé részein

hagyott bedllité szerszam vagy kulcs személyi sériilés oka lehet.
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Biztonsg eI0|rasok utve csavarhuzo

- Az elektromos k | fogantyufeluleteknel
fogva tartsa, ha olyan ynek soran a g
szam fesziiltség alatt allo, klvulrol nem Iathato vezetékekhez, vagy a
késziilék sajat halézati csatlakozo kabeljéhez érhet. Ha a berendezés
egy fesziiltség alatt dll6 vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszdm fém-
részei szintén fesziiltség ald keriilhetnek és dramiitéshez vezethetnek.

Csak biztonsagosan elérhetd helyen dolgozzon. Allandéan legyen
stabil testtartasa és egyensulya. /gy jobban tudja kezelni az elektro-
mos szerszdmot nem eléreldtott helyzetekben.

f) Oltozkodjon megfeleléen. Ne viseljen laza ruhat és ékszert. Ugyeljen

arra, hogy haja, ruhdja és kesztyiije megfelel6 tavolsagban legyen

aforgo részektol. B6 ruhdzatot, ékszert és hosszu hajat a gép forgé
részeivel elkaphatja.

Ha rendelkezésre allnak a por elszivo és por gyiijté berendezések,

akkor be kell biztositani, hogy ilyen berendezések helyesen legye-

nek bekapcsolva és hasznalva. /lyen berendezés csokkenti a keletkezd
por okozta veszélyt.

4) Azelektromos am k alata és gond.

a) Ne terhelje tal az elektromos szerszamot. A végzett munkahoz

lelé elektromos szerszdm
blztonsagosabban fogja a munkat vegezm ha rendeltetése szerint van
haszndlva.

b) Ne hasznaljon olyan berendezést amelyet nem lehet

kapcsoléval ki és bekapcsolni. Bdrmilyen elektromos szerszam, ame-

lyet nem lehet kapcsoldval kezelni veszélyes és meg kell javitani.

A szerszamot barmilyen beallitas, alkatrész csere vagy eltevés el6tt

kapcsolja le a halé ol a halézati dugo kihuzasaval vagy az akku-

mulatorokat kapcsolja le. £z a preventiv biztonsdgi intézkedés korld-
tozza az elektromos szerszdam véletlen beinditdsdit.

d) Nem hasznalt villamos szerszamot ugy kell eltenni, hogy gyerekek
ne j k hozza, ne engedje avillamos szerszam hasznalatat

olyan személyeknek akik nem ismerik ezeket az utasitasokat. Villa-

mos szerszam tapasztalatlan felhaszndld kezében veszélyes.

Tartsa rendben a wllamos szerszamot. Ellenérizze a mozgé részeit,

azok g gy ,' arepedésekre, eltort részekre és

koriilményre, | ély tik a villamos szerszam

t. Ha a szerszam meg van sériilve, akkor tovabbi hasznalata

elétt biztositja a meg javitasat. Sok baleset a villamos szerszém nem

megfelelé karbantartdsdbol ered.

Vago szerszamokat tartsa tisztan és élesen. Helyesen megélesitett

és karbantartott vdgé szerszdm kisebb valésziniiséggel fogja meg az

anyagot vagy blokkolddik le, kbnnyebb a munka ellendrzése.

Villamos szerszamokat, tartozékokat, eszkozoket stb.az utmuta-
tok szerint hasznalja és olyan médon ahngy az el6van irva konkrét
wllamos figyel éve az adott munka

Itételeket és a végzett kat. A villamos szerszamok nem rendel-
tetésszerti haszndlata veszelyes helyzeteket terem thet.

5) Az akl la a gondos kezelése és

hasznalata

Az akkumulatort csak a gyarté altal ajanlott toltokésziilékekben

toltse fel. Ha egy bizonyos akkumuldtortipus feltoltésére szolgdld tolté-

késziilékben egy mdsik akkumuldtort probdl feltélteni, tiiz keletkezhet.

Az elektromos kéziszerszamban csak az ahhoz tartozé akkumulatort

hasznalja. Mds akkumuldtorok haszndlata személyi sértiléseket és tii-

zet okozhat.

Tartsatavolal al kiviili atort barmely fémtargytol,

mint példaul irodai kapcsoktol, pénzérméktél, kulcsoktol, szogektol,

csavaroktol és mas kisméretii fémtargyaktol, amelyek athidalhatjak
az érintkezéket. Az akkumuldtor érintkez6i kozotti révidzdrlat égési
sértiléseket vagy tiizet okozhat.

d) Hibas alkal as esetén az akk bél folyadék Iephet ki.

Keriilje el az érintkezést a folyadekkal Ha veletlenul mégis érint-

kezésbe jutott az akk | 6blitse le vizzel

az érintett feliiletet. Ha a folyadek a szemébe jutott, keressen fel ezen
kiviil egy orvost. A kilép6 akkumuldtorfolyadék irritdcidkat vagy égéses
bérsériiléseket okozhat.
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szamot csak t yzet csak ere-
potalkatrészek felh alasaval javithatja. £z biztositja, hogy az
elektromos kéziszerszam biztonsdgos szerszdém maradjon.
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Miuszaki adatok

Akkumulatoros iitve csavarhizo
Tipus

Fesziiltség

Terhelés nélkuli fordulatszam:
Utések szdma:

Behuzasi nyomaték max.:
Hasznélat terjedelme:
Metrikus csavarok
Facsavarok

Furas: fémbe
faba
Tengely

Suly akkumuldtorral

Tolté

Tipus

Bemeneti fesziltség

Frekvencia

Teljesitmény

Kimeneti feszlltség

Toltési dram

Toltés ideje

Suly

Védelmi osztély

Akkumulator

Tipus

Fesziiltség

Cellak tipusa

Kapacitas

Toltési hémérséklet

Toltés ideje (AN-UNI-val)

Toltési homérséklet figyelése

Suly

ASR 14 ES
14,4V=

0-2 300 min™!
0-3 000 min™'
206 Nm

M10-M16
max. @ 8 mm
max. @ 6 mm
max.2 10 mm
42" négyszog
1,8kg

AN-UNI
220-240V
50 Hz

60 W

16,4 V=
4A

cca. 50 perc
0,66 kg

I/ @

AP 14LM
14,4V=
Li-lon

2,6 Ah
4,5-40,5 °C
cca. 50 perc
termisztorral
0,6 kg

Eszkoz leirasa:

Akumulator

Akkumuldtor rogzitdje
Kapcsoldgomb fordulatszabélyozassal
Forgésirany kapcsold

Tengely - 72" négyszog

LED

dukcié
6 LED
[t6

VCENOAULTUTWN —

Az akkumulatoros titve csavarhizok faba, fémbe és mianyagokba valé csa-
varhuzésra és furasra hasznalatosak.

A mellékelt AD-ASR 14 E redukci6 (7) segitségével modositani lehet az eszkoz
szerszamcsatlakoztatasat a tengelyen %2" négyszogrél %" hatszogre, és igy
béviteni lehet az litve csavarhiizé tovabbi hasznalata lehet6ségeinek szamat
(pl. épitészetben).

Dupla szigetelés

A felhasznélé maximalis biztonsaga érdekében szerszamainkat Ugy terveztiik
meg, hogy megfeleljenek az érvényben levé eurdpai el6irasoknak (EN szabva-
nyoknak). A dupla szigeteléssel rendelkez6 szerszamok a dupla négyzet alaku
nemzetkozi jelzéssel vannak megjeldlve. Az ilyen szerszamokat nem szabad
foldelni és aramellatasukhoz elég a két eres kabel. A szerszamok a EN 55014
szabvany szerint arnyékoltak.

Utasitasok az akkumulatorok toltéséhez

1. Ellendrizze, hogy a halézati fesziiltség ugyanolyan-e mint a tolté gyartasi
cimkéjén feltiintetett fesziiltség. Csatlakoztassa a tolt6t (9) a halozathoz.
A piros jelz6fénynek fel kellene villannia. Ez azt jelenti, hogy a tolt6 ké-
szen &ll a toltésre.

2. Az akkumulatort (1) helyezze a kép szerint a télt6be egészen Uitkozésig.
A narancssarga jelzéfénynek fel kellene villannia vagy villognia kellene.
Ez azt jelzi, hogy a NiCd/NiMH vagy Li-lon akkumulatorokat jol helyezte
be.

3. Apiros jelz6fény kialszik és a z6ld jelzéfény villogni kezd, ami azt jelenti,
hogy az akkumulator ,gyors toltés” izemmaodban van.

4. Korulbelul 50 perc utan az akkumulator fel van téltve és a z6ld jelzéfény
folyamatosan vildgitani kezd.

5. Cserélje ki az akkumulatort és kapcsolja ki a toltét (ha nem kivan tovabbi
akkumulatort tolteni vagy az akkumulatort a lassu toltés tizemmaodjaban
hagyni, ha nem kivanja elkezdeni hasznalatat)!

Uj akkumulatorok:

A toltés elsé ciklusaiban az dj akkumultor kapacitasa alacsonyabb lehet, mint
amegadott értéke. Annak oka, hogy az akkumuldtorok vegyi Gtvézete nem
volt mostandig aktivélva. Ez az dllapot ideiglenes és rendbe jon néhany toltési
ciklus utan.

Megjegyzés:

«  Avilagité zold jelzéfény azt jelzi, hogy az akkumulator fel van toltve, vagy
hogy az lassu toltési izemmadban van, amikor az akkumulator toltottsé-
gi szintjének fenntartasa folyik.

A helyiség hémérsékletétdl, halozati fesziiltségtol és maradék toltottségi
szinttdl fligg6en az akkumulatorok elsé téltése 50 percnél tovabb tart-
hat.

« Hanem hasznélja a toltét, kosse le a haldzatrol.

Tolto LED attekintése:

Narancssarga LED
villog
folyamatosan vilagit

Jelzés jelentése
Li-lon akkumuldtor van behelyezve
NiCd vagy NiMH akkumulétor van behelyezve
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. . jelzések kombinécidinak

z6ld LED piros LED jelentése
. folyamatosan csatlakoztatva az elektromos

nem vilagit vilagit halézathoz*

. S akkumulator toltése folyamat-
villog nem vildgit ban
c?llggirpatosan nem vilagit akkumulator feltoltve

. . a tolt6 vagy az akkumulator
villog villog hémérséklete til magas
nem vilagit villog az akkumulator sériilt

* Atolt6 aktivalasakor a haldzatra vald csatlakoztatas utan kb. 1 masodpercig
villogni fog a zold és piros LED, majd a piros LED fog folyamatosan vilagitani.

Fontos figyelmeztetések a toltéshez:
. Aleghosszabb élettartam és a legmagasabb teljesitmény Ugy érhet el,
ha az akkumulatorok téltése a kérnyez levegé hémérsékletén torténik,
18 °C és 24 °C hatarértékek kozott. NE TOLTSE az akkumulatorokat 4,5 °C
hémérséklet alatt és 40,5 °C felett! Ez nagyon fontos! Ezzel megakada-
lyozhatja az akkumulator sulyos sériilését.

2. Id6ben toltse az akkumulétorokat, teljes (mély) lemeritésiik el6tt! Ha
azt tapasztalja, hogy az On akkumulatoros késziiléke veszit a teljesitmé-
nyébdl, sziineteltesse hasznélatat és toltse fel az akkumulatort az erre
rendeltetett toltoben! Ellenkezo esetben allando (vissza nem fordithato)
karosodast szenved az akkumulator elem.

3. Atolt6 a 0 °C-45 °C belsé hémérsékletii akkumulatorok gyors feltoltésé-
re / utantoltésére ajanlott. Ha a behelyezett akkumulatorok tul hidegek
vagy tul melegek, a t6lt6 nem tolti fel azokat, csak a z6ld és piros jelz6-
fény fog villogni. Miutan az akkumulatorok elérik a standard héterjede-
lemnek megfeleld hémérsékletet, automatikusan elindul a gyors toltés
folyamata.

4. Az akkumulatort nem lehet rendesen feltlteni (a piros kijelz6 szakaszo-
san vilagit):

« Ellendrizze, nem szennyezettek-e az akkumulator érintkez6 feliiletei!
Sziikség esetén tisztitsa meg tiszta pamut tamponnal és szesszel!

« Ha tovabbra sem sikeriil az akkumuldtorokat megfeleléen feltolteni,
kildje el vagy adja at a tolt6t (az akkumuldtorokkal egyiitt) a legko-
zelebbi szakszervizbe!

5. Bizonyos feltételek mellett, ha atélté csatlakoztatva van a halézathoz,
a toltési érintkezések a toltd belsejében valamilyen idegen anyag miatt
zérlatosak lehetnek. Az idegen vezeté anyagokat, mint pl. az acélvattét,
alufoliat vagy fémes részecskék lerakodasat el kell tavolitani a toltorél.
Tisztitas el6tt a tolt6t kdsse le az elektromos hélézatrol.

6. Ha tobb toltési miivelet kiséri egymast, a tolté felmelegedhet. Ez norma-
lis jelenség és nem jelent miiszaki meghibasodast.

7. Akadalyozza meg, hogy folyadék jusson a toltébe, dramiités kovetkez-
tében balesetet okozhat! Ha kdnnyiteni kivanja az akkumulatorok lehtilé-
sét hasznalat utan, ne helyezze meleg kérnyezetbe!

8. Az akkumulatorok a bekapcsolt téltében maradhatnak anélkiil, hogy
megsériilnének az elemek vagy atolté. Az akkumuldtorok a toltében
teljesen feltoltott dllapotban maradnak. NE HAGYJA a feltéltott akku-
mulatorokat olyan toltében, amely le van kapcsolva a téplalasrol!

9. NE HASZNALJA AZ AKKUMULATOROKAT, ha azok sériiltek és a cellaik-
bol folyadék folyik ki. Ha a folyadék a bérrel érintkezik, azonnal mossa le
az érintett fellletet és figyelje a bor reakcicjat. Sziikség esetén forduljon
orvoshoz.

10. Ha nem teljesen lemeriilt akkumuldtoron végzi a toltést, vagy ha az ak-
kumulator toltését korabban fejezi be, mielétt teljesen fel lenne téltve,
minden ilyen ciklust egy teljes toltési ciklusnak kell szamitani.

Megjegyzes alitiumos (Li-lon) akkumulatorokhoz
Ennél az akkumulatortipusnal nem jelentkezik az emlékezé jelenség,
azaz az akkumulatorokat barmilyen tolt6ttségi allapotban fel lehet tolte-
ni. Ha az akkumulatorokat még a teljes feltoltésiik el6tt kiveszi a tolt6bal,
az nem okoz benniik sériilést.

« Atoltést csak az univerzalis AN-UNI toltében végezze, rendelési
szama: 00648648. A régebbi tipusu toltokben végzett toltés, me-
Iyek tolte5| jellemzoje nem alkalmas a Li-ionos elemek toltésére, az

ok j lan ka dasahoz vezet!

+  AlLi-ionos akkumulator védelemmel van ellatva a mély kimerités ellen.
Ha afesziiltség a bedllitott hatarérték ala csokken (tulterhelés vagy ki-
meriilés kovetkeztében), az elektronika kikapcsolja az elemeket. Ezutan
a gép sziinetelve dolgozik vagy leall. Csokkenteni kell a gép terhelését,
vagy az akkumulatort ujbdl télteni.

Az akkumulatorok tarolasa

Az akkumulatorokat teljesen feltdltott allapotban, széraz, pormentes helyen,
kérnyezeti hémérsékleten tarolja, a legjobb 5 °C és 40 °C kozott. Abban az
esetben, ha az akkumulatorok hosszabb ideig nincsenek hasznalva, ajanljuk
legalabb haromhavonta egyszer teljesen feltélteni!

Figyelem!!

A t6lt6 nem igényel semmilyen javitast a felhasznald részérdl. A tolté belse-
jében nincsenek olyan alkatrészek, amelyeket a felhasznalé egyediil megja-
vithatna. A sztatikus energiara érzékeny belsé alkatrészek megsériilésének
elkeriilése érdekében a toltét adja at a legkdzelebbi markaszerviznek.

Mindig hasznaljon megfelelé akkumulator szettet (a szerszamhoz mellékelt
szett vagy a Narex s.r.o. gyartd altal ajanlott pétszett). Soha ne hasznéljon
semmilyen més akkumulator szettet, mivel az tonkreteheti a szerszamot és
a berendezést veszélyessé teheti.

A miikodés alapelve

Atengelyt aszerszammal egy elektromotor hajtja meg attételen és
(itdszerkezeten keresztiil.
A munkafolyamat két fazisra oszlik:

1. Csavarhizds

2. Behuzas (itési mechanizmus mikddésben)
Az Utési mechanizmus csak akkor 1ép miikddésbe, ha a csavarkétés ers —
amotor meg van terhelve. Az iitési mechanizmus ezzel a motor erejét egyenld
forgaté ttésekre véltoztatja.
A csavarok meglazitasakor ez a folyamat forditva torténik.

Miikodésbe helyezés

Bekapcsolas

A kapcsolégomb (3) megnyomasaval és folyamatos benyomaséval folyamato-
san allithato a fordulatszam.

Kikapcsolas

Akapcsolégomb elengedésével (3). Atengely kikapcsolds utani leéllasa
a féknek kdszonhetden le van roviditve.

A kisebb sebesség a csavarok anyagba torténé bevezetésére vagy az anyagba
valo befurasra alkalmas. A nagyobb sebesség a csavar anyagba torténd be-
htizasara, a csavarkotés 6sszehtizasara vagy az anyag atfurasara alkalmas.

Figyelem!

A sebesség hosszabb ideig tartd véltogatdsa nem ajanlott. Ez a kapcsold meg-
sériiléséhez vezethet.

A forgas iranyanak valtozasa

A forgés irdnya a forgasirany kapcsoldjéval (4) véltoztathato:
Jobbrdl balra nyomva - jobbra forgés.
Balrél jobbra nyomva - balra forgas.
A kapcsold kozépéllasban - bekapcsolds elleni védelem.

FIGYELEM!

Amennyiben szeretné megvaltoztatni az irdnyallitdé gombot,
ellendrizze, hogy a kapcsolégomb el van-e engedve.

Megjegyzés:

Akészilék elsé hasznalatakor aforgasirany megvaltoztatdsa utan el6szor
hangos kattands hallhat6. Ez normalis jelenség és nem jelent semmilyen
problémat.

Szerszamok felhelyezése

Aszerszamok felhelyezésekor mindig Ugyeljen arra, hogy ezek afeltétek
a%:"-es tengelyre (5) vagy aredukciora (7) egészen Utkozésig fel legyenek
helyezve.

Hasznalati utasitasok
A gépet kikapcsolt allapotban helyezze az anyacsavarra/csavarra.
A forgatonyomaték az titések idGtartamatol fiigg. A maximélis forgatonyoma-
ték az egyes leadott titések forgatonyomatékaibol kovetkezik. A gép a maxi-
malis forgatonyomatékot az titések kb. 6-10 masodpercnyi idétartama alatt
adja le. Ezutan az id6 utan a forgatonyomaték csak nagyon kis mértékben
emelkedik, azonban érezhetéen felmelegszik az Gitési mechanizmus.
Atulmelegedés az osszes Utési alkatrész gyors elhasznalodasat és nagy
kendzsir fogyasztast okoz.
Az titések id6tartamat az Gsszes kivant forgatonyomatékhoz meg kell hataro-
zni. Aténylegesen elért nyomatékot mindig ellenérizni kell nyomatékkulcs
segitségével.

h slathoz két jell Kista

el6szor

L P

fajtat kiilo meg:
Kemény kotés: két vagy tobb olyan, altalaban fémrész csavarkétése, amely
a behtzéskor nem rugalmas és a kivant nyomés alatt nem deformalédik el.
Puha kotés: két vagy tébb olyan munkadarab csavarkotése, amelyekbdl le-
galabb az egyik olyan anyagbdl vagy olyan kivitelben készilt, hogy a kivant
nyomds alatt deformalddik vagy rugalmasan viselkedik.

A kemény kotésnél szorosan be lehet hizni a megfelelé mechanikai tula-
jdonségokkal rendelkez6 csavarokat:
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(Csavarok és anyak szilardsagi osztalya a EN 20 898-1 szabvany szerint)

Csak az EU tagéllamaira vonatkozéan:

Az elektromos szerszamokat ne dobja a haztartési hulladékba!
A 2002/96/EK eurdpai rendelet szerint, mely az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékairdl, valamint annak nemzeti jogszabalyokba valo
atiltetésérdl szol, a nem hasznosithato elektromos berendezéseket szét kell
szedni és ssze kell gydjteni a kornyezetkimél6 ujrahasznositas céljabol.

Gépeink esetében az adott orszag jogszabalyainak megfelel6, azonban legke-
vesebb 12 hdnapos garanciat nyujtunk az anyaghibéakra vagy gyartasi hibakra.
Az Eurépai Unio tagéllamaiban a garancialis idé a kifejezetten magénjelleg(i
hasznélat esetében (szamlaval vagy szallitolevéllel bizonyitva) 24 honap.

Az akkumuldtor celldira 6 hénapos garancia vonatkozik.

A garancia nem vonatkozik atermészetes elhasznalédasbol, tulterhelésbél,
helytelen hasznélatbdl eredd hibékra, ill. afelhasznalo éltal okozott vagy
a hasznalati dtmutatotol eltéré hasznalatbdl eredd karokra, vagy olyan karo-
kra, amelyek a vasarlaskor ismertek voltak.

Reklamadci6 csak akkor ismerhetd el, ha a gép dsszeszerelt éllapotban keriil vis-
sza a forgalmazohoz vagy a NAREX markaszerviz kozponthoz. Jol Grizze meg
a hasznalati utasitast, a biztonségi utasitasokat, a potalkatrészek jegyzékét és
a vasarlast igazolé dokumentumot. Egyébként mindig a gyarté adott aktualis
garancialis feltételei érvényesek.

Zaj- és vibracioadatok

EN 60745 szabvany szerint megmért értékek.

Az akusztikus nyomas sulyozott szintje LpA 96 dB(A).

Az akusztikus teljesitmény sulyozott szintje LwA 103 dB(A).
Mérési pontatlansag K= 3 dB (A).

Abehtzas kivant ideje nagyjabol meghatarozhaté a mellékelt diagram sze-
rint.

A behtizott alkatrészek fajtdja szerint azonban minden esetet kiilon-kiilon kell
kiprobalni. Az 10 masodpercnél tovabb tarté Gtések mar nincs befolyassal
a behtizé nyomatékra.

A kisebb nagysagu csavarok csak a puha kdtések esetén hiizhatok be, mikoz-
ben abehtzas idejének 1 méasodpercnél révidebb ideig kell tartania, hogy
a csavar meg ne sériiljon.

Torziés rudak haszndlata esetén M8 méretnél nagyobb csavarok behizésa
lehetséges.

Abban az esetben, ha a csavarkotésre hosszabb ideig nagy erét kell kifej-
teni, pl. a behlzott vagy rozsdas csavarok meglazitdsakor, a gépet rendsze-
resen terheletlen allapotba kell hozni és a mechanizmust terhelés nélkiili
miikodtetéssel kell hiitenit

Karbantartas

Utasitasok a gép tisztitasahoz

Bekapcsolt motorral fujja ki a gép szell6z6 nyilasaibdl a szennyezédéseket és
a port. Ennél a miiveletnél viseljen véddszemiiveget. A kiilsé mianyag részek
nedves ronggyal és enyhe tisztitoszerrel tisztithatok. Bar ezek a részek oldds-
zernek ellendll6 anyagbdl késziiltek, SOHA ne hasznéljon olddszereket.

Utasitasok a tolté tisztitasahoz

Atolt6 tokjanak kiilsé feliiletérél a szennyezGdések és por rongy vagy nem
fémes kefe segitségével tavolithatok el. Ne hasznéljon vizet, sem tisztité ol-
datokat.

FIGYELEM!!

Tisztitas el6tt a tolt6t kosse le az elektromos halézatrol.

Tartozékok

Ajelen szerszammal valé hasznélathoz ajanlott tartozékok hagyoményos
modon beszerezhetdk ellenérték fejében az elektromos kéziszerszamokat
forgalmazé boltokban.

Abecsomagolt gép olyan fités nélkili széraz raktarban tarolhat6, ahol
a homérséklet nem siillyed -5 °C ala.

Abecsomagolatlan gépet csak olyan szaraz raktarban térolja, ahol
a hémérséklet nem stillyed +5 °C ald és amely nincs kitéve hirtelen hémérs
ékletvaltozasoknak.

Ujrahasznositas

Az elektromos szerszamokat, azok tartozékait és csomagolasat
a kornyezetkimél6 Gjrahasznositésra kell dtadni.

(Nm)
250 —
200 = M16—
150 L — r — +——=—=M12_

- ,/’/’
100+—====— = M10—
50+————
(s)

0 1 2 3 45 6 7 8 910

t(s) M8 M12 M16

1 60 Nm 90 Nm 100 Nm

2 65 Nm 100 Nm 120 Nm

3 70 Nm 110 Nm 140 Nm

4 75 Nm 120 Nm 160 Nm

5 80 Nm 130 Nm 170 Nm

6 85 Nm 140 Nm 180 Nm

7 90 Nm 150 Nm 190 Nm Mérési pa

8 95 Nm 160 Nm 200 Nm ;

9 100 Nm 160 Nm 200 Nm

10 100 Nm 160 Nm 200 Nm

fiilvédot!
A karra haté vibracié sulyozott értéke 22,0 m/s2.
Mérési pontatlansag K= 1,5 m.s2.

Megfelelosségi nyilatkozat

ASR 14 ES:

Kijelentjik, hogy ez a berendezés megfelel a kovetkezé szabvanyoknak és
iranyelveknek.

Biztonsag:

EN 60745-1; EN 60745-2-2

2006/42/EC irdnyelv

Elektromagneses kompatibilitas:

EN 55014-1; EN 55014-2

2004/108/EC iranyelv

c € 2009

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Cégvezetd
29.12.2009

Megfelel6sségi nyilatkozat

AN-UNI:

Kijelentjik, hogy ez aberendezés megfelel a kévetkezé szabvanyoknak és
iranyelveknek.

Biztonsag:

EN 60335-1; EN 60335-2-29

2006/42/EC irdnyelv

Elektromégneses kompatibilitas:

EN 55014-1; EN 55014-2;EN 61000-3-2; EN 61000-3-3

2004/108/EC iranyelv

c € 2009

Narex s.r.o.

Chelcického 1932 Antonin Pomeis|

47001 Ceska Lipa Cégvezetd
29.12.2009

A valtozasok joga fenntartva
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